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Implicarea pînă Ia capăt
Mai mult decît speranța noastră, mai profund 

decît intuiția noastră, a fost momentul. sărbătoresc 
of Piesei Române din sala Radioteleviziunii. Tova
rășul Nicolae Ceaușescu, conducătorul partidului și 
statului român, împreună cu alți membri ai conduce
rii de partid și de stat, a dat semnificația cea mai 
înaltă nu doar zilei presei ci rolului presei, prezenței 
presei. A prefigurat statutul presei de mîine și al zia
ristului de mîine. A subliniat felul nostru de a în
țelege presa, â omagiat împlinirile ei și, cu un gest 
de o infinită delicatețe, pentru care se cuvine să-i 
fim recunoscători, a preferat Să lase în seama con
științei noastre, a dreptei noastre judecăți, neîm- 
plinirile presei, ale noastre,, ale celor ce o facem.

..Scînteia" a împlinit 50 de ani iar presa română 
a împlinit încă o dată virsta tuturor actelor de exis
tență ale acestei țări. Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a subliniat adevărul, de o covârșitoare importanță, 
că „nu există sector al activității statului-și parti
dului nostru, al societății, în care presa, radiotele- 
viziunea, să 'nu fie implicate intr-un fel sau altul. 
Dispunem de o forță uriașă în acest domeniu". Fără 
un spectacol clamoros de vorbe mari și zăngăni- 
toare, aici este cuprins, intr-adevăr, la dimensiunea 
lut reală, statutul gazetarului și ai presei : datoria 
si drepții! de a fi implicați cu toții, gazetari, prin 
presa ce ne iese din minți și din mîini, în construc
ția României moderne. Resimt ca pe o recompensă 
și ca pe o obligație precizarea aceasta care dă, 
unora dintre cei ,,sătui“ de presă și care nu cred 
decît în activitățile tainice și care nu cred decît în as
cunderea adevărului, o replică violentă și decisivă. Ce 
e secret trebuie să rămînă secret. Ce e adevăr, ce 
trebuie cunoscut, e problema noastră, a gaze
tarilor. Presa acestui stat este parte din suflarea 
acestui stat. Gazetarii acestui popor sînt iscălitura 
de fiecare zi sau de fiecare săptămînă, pe pămîntul 
acestui popor, a oamenilor acestui popor. Gazeta
rii nu sînt subalternii realității ci fiii și reprezentanții 
ei. Presa acestui partid nu se poate mărgini ia ro- 
Iul de martor obedient al evenimentelor din viața 
acestu’ partid ci are datoria și dreptul de a fi părtaș, 
de a fi căuzaș, de □ fi suflet în sufletul.acestui partid. 
Ideea aceasta ne frămîntă demult. Noi n-o desco
perim, acum, prima oară, dar găsim în afirmarea 
ei, cu tărie, de către secretarul general a! parti
dului, resursele unui nou entuziasm. Privită astfel, 
presa trebuie să-și scruteze pînă la capăt condiția 
șî să întreprindă degrabă acele acțiuni prin care 
ea să devină realmente o forță de producție spi-

uâWr Ca emanație a întregii suprafețe moral-spi- 
rituale a conștiinței românești, presa nu-și poate 

1 păstra doar rolul de curier disciplinat între stat și 
cetățeni ori între cetățean și cetățean. Presă tre
buie să intervină. Presa trebuie să facă profilaxie, 
chirurgie, presa trebuie să pună în evidență cu far
mec și credibilitate tot ce e frumos în om și în țară, 
în lume și in univers, și trebuie să lupte cu tot ce 
e rău și învechit, înstrăinat, trebuie să lupte în fapt 
chiar și cu propriile sale inerții și comodități. Cum 
spunea exact și pătrunzător președintele Ceaușescu: 
„Presa noastră, râdîoteleviziunea trebuie să se an
gajeze cu mai multă fermitate șî energie în această 
luptă, care trebuie să ducă la înlăturarea — și în 
perspectivă la lichidarea — unor manifestări nega
tive, Ia dezvoltarea conștiinței noi, revoluționare, care 
înnobilează omul și îl face să .devină cu adevărat 
liber, conștient că nu poate trăi decît prin munca 
și gîndirea sa".

Gîndindu-ne că, în mod concret, va trebui sa 
acționăm pentru un statut cît mai rodnic al acestei 
vocații căreia Președintele nostru i-a dat importanța 
cuvenită, cred că datoria noastră, împletită orga
nic cu dreptul nostru, e nu de a repeta în fiecare 
săptămînă aceste cuvinte, ci de a le însămînța 
în. realitate, de a investiga la lumina Iar viața de 
zi cu zi, de a nu ne teme să ducem această luptă, 
de a participa cu scrisul nostru, cu viața noastră, ia 
atît de necesara competiție a valorilor din care in- 
târită și inestimabilă va ieși valoarea suoremă a 
conștiințelor noastre, singura noastră țață, România.
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Marea sărbătoare a poporului român
Cea de-a 37-a aniversare a 

revoluției de eliberare socială 
și națională, antifascistă și anti- 
imperialistă din august 1344 — 
eveniment crucial în istoria na
țională a poporului român — se 
impune inimii și cugetului nos
tru atît prin solemnitatea 
momentului cît mai cu sea
mă prin larga și vibranta 
retrospectivă a unui trecut glo
rios înfăptuit prin armele ra
țiunii, științei și practicii so
ciale. Ultimii 37 de ani, și în 
mod special ultimii 16 ani, re
prezintă pentru noi toți tabloul 
atotcuprinzător al unei perioade 
de continuă reînnoire istorică, 
caracterizată prin ridicarea la 
scara realității a celor mai no
bile virtuți ale socialismului.

prin marea capacitate a comu
niștilor de a descătușa vigoarea 
unei întregi națiuni, de a 
transforma în fapte vocația unui 
întreg popor.

Am fost cu toții martorii, 
creatorii și beneficiarii acestui 
glorios răstimp istoric. înfăptuit 
prin gîndul și sub .conducerea 
Partidului Comunist Român, 
prin fructificarea maximă a 
tradițiilor revoluționare, prin 
aplicarea creatoare la con
dițiile concrete ale țării noas
tre a celor mai generale 
legi ale socialismului știin
țific. prin împlinirea unui vis

(Continuare în pagina 2)
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A fi om al Patriei
Sărbătorind țara la aniversarea liber

tății ei, ne gindim în modul cel mai firesc 
la raporturile noastre, cu cetățenii, cu pă- 
mîntul pe care am văzut lumina zilei și 
nu numai cu pămîntul care înseamnă 
Carpații și Dunărea și cîmpiile șl obcinele 
și Oltul și Mureșul și Bistrițele, ci La re
lația cu Țara, care înseamnă mult mai 
mult decît toate acestea — poporul, trecu
tul, prezentul, viitorul, spiritualitatea deci 
creată, și cea aflată pe machetele unei 
uriașe deveniri. Sărbătorind libertatea 
țării, ne gîndim la miliardele noastre de 
legături — văzute și nevăzute, materiale 
sau sufletești — cu ceea ce atît de adînc 
omenește numim din întreaga noastră 
ființă, Patria română. .

încereînd să răspund la întrebarea ce 
înseamnă a fi om al patriei, consider ab
solut normal să-i iau ca reper pe bărbații 
și femeile din comuna în care am copi
lărit, oameni simpli care s-au născut, co
pilărit și trăit cu locurile lor în suflet : 
acolo și-au pus temelii de case, acolo 
și-au ridicat acoperișuri, acolo și-au tăiat 
drumuri, acolo și-au Împodobit porțile cu 
firele de aur intr-ale frumosului, acolo 
și-au născut și-au crescut și și-au căsăto
rit copiii, durîndu-le drum în viață spre 
a fi și a face mîndria -acestor locuri. Iar 
dacă îl împingea sărăcia și cu o pereche 
de boi înjugați la un car de lemn trebuiau 
să ducă lut ars în munte sute și sute de 
kilometri dormind pe spinările de bolo
vani care le intrau în coaste — singura 
posibilitate, în acele locuri, de a agonisi o 
bucată de piine —, spațial care le asigura 
limanul și liniștea sufletelor lor e casa 
lor. Or, dacă i-au chemat strîmbii la 
război și ei au sărit la Plevna și în alte 
atitea locuri, gîndindu-se la țară gindeau 
la satul lor cu aceeași bucurie și cu aceeași 
durere din dragostea-n inimi. Chiar dacă 
au căzut în luptă, s-au întors așezîndu-și 
numele pe monumentele eroilor. Pentru 
că, oricum, rămîhînd vii, ei tot s-ar fi

(Continuare în pagina 2)
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„Oamenii harnici, ei sînt 

focul nostru continuu"

Interviu cu tovarășul
NICOLAE BUȘUI, 

prim-secretar al Comitetului județean 
Caraș-Severin al P.C.R., 

președintele Comitetului executiv 
al Consiliului popular județean

0 veste pentru iubitorii muzicii și poeziei

CENACLUL FLACĂRA AL TINERETULUI REVOLUȚIONAR, 
organizat de C.C. al U.T.C. și revista Flacăra, 

cenaclu condus de poetul Adrian Păunescu,

tȘI REIA ACTIVITATEA
Răspunzînd uneia din numeroasele invitații adresate de tineri iu

bitori ai muzicii și poeziei din diferite colțuri ale țării, este probabil că 
la prima manifestare din actuala stagiune (a 416-a din activitatea sa). 
Cenaclul Flacăra va fi prezent în acest august sărbătoresc la tradiționala 
intîlnire a fiilor satului Romos, din județul Hunedoara.

Programul viitor va ține seama de propunerile și invitațiile prie
tenilor cenaclului sosite din această clipă încolo la redacție.

ANUL XXX (1567 n
20 AUGUST 1981 ,

Bacara
Săptăminai editat de
Frontul Democrație^ 
și Unității
Socialiste J

— Tovarășe prim-secretar, la Reșița ați 
intrat pentru prima oară pe poarta fa
bricii, pe poarta vieții, aci ați lucrat ca 
ucenic, apoi ca muncitor calificat, ca in
giner, ca activist de partid și; după cum 
spuneați, sinteți legat „de tot ce a fost, de 
tot ce e“. Care este azi, după părerea 
dumneavoastră, cea mai frapantă trăsă
tură a acestui oraș în care v-ați petrecut 
viața și care este și inima județului ?

— Faptul că poți purta cămașă albă 
zile în șir. Nu este un lucru mărunt. 
Unii își închipuie orașul de pe Bîrzava 
înecat în fum, poluat, despre care este 
înălțător să citești în ziar, dar în care 
nu este prea bine să trăiești. Nimic mai 
puțin adevărat, în 1981. Pe undeva. 
Reșița noastră începe să aducă puțin cu 
o stațiune climaterică ; nu mă refer nu
mai la muntele și la dealurile care o stră
juiesc, ci la faptul că poluarea s-a di
minuat considerabil. La aceasta mă refe
ream cînd vorbeam mai înainte despre 
cămașa albă. O spun pe deplin conștient 
de lungul drum pe care-1 mai avem de 
străbătut — drum lung nu atît în ani, 
cît în realizări — pentru a da orașului 
fața pe care o merită. Deși s-au făcut 
multe pînă acum, mai ales în ultimii ani.

— Județul Caraș-Severin se mîndrește 
cu „focul continuu" secular. La Reșița el 
arde de peste două secole, de 210 ani. 
Este o caracteristică, Ia figurat vorbind, 
a întregului județ, a tradiției sale indus
triale : prelucrarea primară a minereuri
lor a început Ia Oravița în 1718, iar Ia 
actualul Oțelu Roșu, Anul unu al meta
lurgiei a bătut in 179S ; fabricile construc
toare de mașini din Bocșa și Topieț sînt 
și ele centenare. O tradiție care obligă. 
Dealtfel și în prezent Caraș-Severin 
este unul dintre cele mai industrializate

(Continuare în paginile 12—13)
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Ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.
Sub președinția secretarului, general al 

partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
marți a avut loc ședința Comitetului Po
litic Executiv al C.C. al P.C.R. în cadrul 
căreia a fost examinat și aprobat rapor
tul asupra execuției Bugetului de stat 
și a celorlalte planuri financiare pe pri
mele șapte luni ale anului. Astfel, Comi
tetul Politic Executiv a apreciat că veni
turile bugetare, vărsămintele din benefi
cii, prelevarea din valoarea producției 
nete și impozitul pe circulația mărfuri
lor sînt mai mari .decît în perioada co
respunzătoare a anului trecut. Comitetul 
Politic Executiv a criticat, totodată, 
serioase rămîneri în urmă în unele ra
muri de activitate, precum și unele fe
nomene negative oglindite în situația 
execuției bugetului și a celorlalte pla
nuri financiare, neajunsuri cauzate de 
neîndeplinirea de către o serie de între
prinderi a planului producției-marfâ și 
fizice, a planului de investiții, de con- 
strucții-montaj, precum și a planului de 
export, de nerealizarea veniturilor pla
nificate și depășirea cheltuielilor de pro
ducție. In acest sens, s-a indicat Consi
liului de Miniștri șă mobilizeze toate for
țele în direcția realizării indicatorilor 
planului, îndeosebi a producției marfă și 
producției fizice, în toate ramurile eco
nomiei naționale,. de aceste îndepliniri 
depinzînd sporirea continuă a benefici
ilor. De asemenea, în domeniul comerțu
lui exterior ș-a indicat luarea tuturor. 

măsurilor pentru realizarea integrală a 
planului de export, asigurîndu-se produ
sele de calitate superioară planificate, 
pentru creșterea rentabilității desfacerii 
produselor românești pe piața mondia
lă. Totodată, se impune urmărirea per
manentă a reducerii importurilor prin 
valorificarea resurselor interne, perfec- 
ționîndu-se tehnologiile proprii.

Comitetul Politic Executiv a recoman
dat să se ia măsuri ferme pentru buna 
desfășurare a activității în agricultură, 
atît în ceea ee privește strîngerea recol
tei la toate culturile, cît și în privința 
calității lucrărilor agricole. S-a indicat 
să se acționeze pentru deplasarea efec
tivelor de animale în zona muntoasă, în 
scopul folosirii pășunilor, a marii bogății 
vegetale oferită de zonele de munte. 
Comitetul Politic Executiv a atras aten
ția tuturor .organelor de partid și de stat 

■șă se depună eforturi sporite pentru asi
gurarea aprovizionării în cele mai bune 
condiții a populației. A fost aprobat, de 
asemenea, un raport ■ cuprinzînd propu
neri de dimensionare mai rațională a 
consiliilor unice agroindustriale de stat 
și cooperatiste.

Comitetul Politic Executiv a analizat 
în continuare activitatea desfășurată, în 
primul semestru al acestui an, pentru, 
rezolvarea propunerilor, sesizărilor, re- 
clamațiilor și cererilor oamenilor muncii, 
apreciindu-se că organele și organizațiile 
dfe partid și de stat, toți cei investiți 

prin lege cu astfel de sarcini au desfă
șurat o activitate pozitivă pentru solu
ționarea în spiritul hotărîrilor de partid 
și al legilor țării, a problemelor ridicate 
de oamenii, muncii în scrisori, sesizări, 
audiențe. Reținîndu-se, în același timp, 
că în acest domeniu se mai mențin încă 
neajunsuri, s-a cerut organelor de partid 
și de stat, organizațiilor de partid, de 
masă și obștești ca toate cerințele jus
tificate să-și găsească o rezolvare în 
spiritul legilor țării, ca propunerile făcu
te să fie aplicate cu operativitate în 
viață.

Tinînd seama de situația familială a 
tovarășului Leonte Răutu. creată ca ur
mare a cererii unor membri direcți ai. 
familiei sale de a părăsi definitiv țara. 
Comitetul Politic Executiv a hotărît ca 
tovarășul Leonte Răutu să .fie eliberat, 
la cererea sa, din Comitetul Politic Exe
cutiv și din funcția de rector al Acade
miei „Ștefan Gheorghiu" și să supună 
această hotărîre Comitetului Central al 
P.C.R. Comitetul Politic Executiv apre
ciază ca incompatibilă calitatea de mem
bru al conducerii partidului cu o ase
menea situație familială și consideră 
necesar să se manifeste o fermă intran
sigență comunistă față de modul în care, 
cadrele de partid, membrii partidului 
nostru acționează și răspund pentru 
educația patriotică, revoluționară a mem
brilor familiei lor, eu deosebire a fiilor 
și fiicelor lor, pentru comportarea aces

tora în muncă și viață, în societate, pen
tru însușirea principiilor eticii și echității 
socialiste și dezvoltarea sentimentului de 
dragoste și dăruire față de interesele su
preme ale poporului, ale construcției so
cialiste și comuniste în România.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste Româ
nia,* a prezentat o informare cu privire 
la întîlnirea prietenească pe care a 
avut-o, în ziua de 31 iulie, în Crimeea, 
cu tovarășul Leonid Ilici Brejnev,.. secre
tar general ăl Comitetului Central al 
Partidului. Comunist al Uniunii So
vietice, președintele Sovietului Su
prem al U.R.S.S. Comitetul Politic 
Executiv a aprobat pe deplin și a dat 
o înaltă apreciere rezultatelor noii întîl- 
niri dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și 
Leonid Ilici Brejnev, subliniind că între
vederile dintre cei doi conducători de 
partid și de. stat se înscriu ca un nou și 
însemnat moment în evoluția rodnică, 
mereu ascendentă, a raporturilor româ- 
no-sovietice, ca un aport remarcabil la 
amplificarea conlucrării multilaterale 
dintre cele două partide, țări și popoare, 
în folosul construcției socialiste și comu
niste din România și Uniunea Sovietică, 
al cauzei generale a socialismului, pro
gresului și păcii.
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A fi om al Patriei
(Urmare din pagina 1)

întors și s-au întors în absolut toate ca
zurile oricît de mari au fost depărtările 
la care au putut ajunge.

Statornicia în iubire față de țară am în
vățat-o de la acești oameni simpli, aceasta 
fiind prima literă și cea mai curată din 
alfabetul răspunsurilor la întrebarea ce 
înseamnă să fii om al patriei tale. Trădă
torii, la noi, acolo, în comuna vîlceană 
despre care vorbesc, ar fi fost și ar fi 
întîmpinați cu cel mai profund dispreț. 
Iată de ce auzind de un oarecare ipochi
men, nulitate ce nu-și găsise locul pe aici, 
pe la noi, care face acum tovărășie cu 
cîțiva clănțănitori de pe la niște micro
foane spurcate încerca, recent, să ne con
vingă că „nu-i frumos" să răspundem cu 
severitate injuriilor pe care le adresează 
țării. Mă. întreb ce ar zice oamenii care 
au clădit și durat România dacă am ac
cepta propunerile acelora. Căci, nici mai 
mult nici mai puțin, individul cu pricina 
ne invita să ne așezăm la aceeași masă 
cu respectiva teapă de clevetitori și să 
dezbatem chipurile cu „eleganță" teme 
importante cum ar fi istoria de ieri și de 
azi a țării și a poporului, ei, personal, 
sugerînd să negăm totul : că am existat, 
că avem o continuitate, că avem, o-cultură 
și o civilizație, că aici s-a construit cum 
nu s-â construit decît în puține alte locuri 
din lume în ultimele patru decenii. Auzind 
despre tupeul individului mi-am adus 
aminte niște scene recepționate în. copi
lărie, scene în care în modul cel mai evi
dent cite un escroc oarecare, după ce-și 
făcuse mendrele în fel și chip, căuta să 
devină egalul unor oameni demni și la 
locul lor, încercînd să se vîre in vorbă cu 

ei. îmi aduc aminte cum rostea cîte un 
asemenea individ „bună ziua" către cei 
printre care voia să penetreze, cu glasul 
cel mai „bun" pe care îl poate naște pre
făcătoria. Degeaba însă ! Grefa între mur
dărie și puritate era imposibil să se pro
ducă, iar dacă — pentru a nu-1 lăsa pe 
individ să se apropie prea mult — se mai 
arunca în direcția lui și cîte o stuchitură, 
gestul suficient de simbolic avea în el 
întreaga justificare.

Disprețul total urcat pînă la treapta 
scîrbei celei mai adînci față de asemenea 
trădători, față de apropierea de un ase
menea specimen — iată, sînt convins că 
ar spune oamenii în mijlocul cărora am 
copilărit — aceasta e o altă trăsătură a 
aceluia ce se consideră om al patriei sale. 
Iar aceasta nu din frică sau teamă, ci din 
jena — cum se exprima recent un profe
sor universitar — din jena omului cum
secade de-a avea de-a face cu niște ciuru- 
cari. Din oroarea de a se coborî și a dis
cuta de la egal la egal cu asemenea spe
cimene. Pentru că, dacă-i vorba de argu
mente, cine vrea să-și găsească nașul 
— să ne iasă în față !

A fi om al patriei, am învățat de la 
acești oameni simpli care nu și-au vîndut 
țara nici în condițiile în care o duceau nu 
greu ci foarte greu, înseamnă a face în » 
așa fel încît sufletul cu care zici că te în
fățișezi lumii să răsădească în copiii tăi. 
Adică, declarația ta de om al țării să se 
verifice în primul rînd prin cei cărora 
le-ai dat viață. Căci dacă nici în aceasta 
nu este un rost, ești în realitate ori un in
competent ori un fariseu. Judecata omu
lui simplu e în aceste cazuri fără putință 
de alternative. Și nu fac vorbind despre 
aceasta, decît să-mi aduc- aminte două in- 

tîmplări. Prima am auzit-o lunile trecute 
la un studio de radio din centrul Transil
vaniei. Un colaborator, dascăl de profe
sie, se plîngea că,, după ce i-a fugit fiul 
în străinătate, în mod „nepermis" — zicea 
el — și „abuziv", redactorul respectivului 
post nu-i mai solicita prezența în emi
siune, tăindu-i chipurile în acest fel po
sibilitatea de a-și aduce contribuția la 
„educația patriotică socialistă", a „genera
ției tinere". Ca să vezi' pînă unde putea 
merge lipsa de jenă a unora ! Justifica
rea că oricui i se poate întîmpla o ase
menea nenorocire ? Să fim serioși ! La o 
simplă analiză rezultă că fiul prezentu
lui „educator" al altora crescuse chiar 
prin grija tatălui într-un mediu total 
neromânesc : de la biberon, papuci și ju
cării pînă la cărțile de unde-și extrăsese 
idealurile, totul era din altă parte ; totul 
conducea spre alte tărîmuri. A doua în- 
tîmplare se petrecuse mai înainte în 
București. Trecusem într-o zi pe la ștran
dul Floreasca cu un om venit din pro
vincie, cînd ne-au ieșit în față un cetă
țean mai în vîrstă cu fiica lui. Fiind în 
costum de baie, se vedea cum fata, de 
16—18 ani, purta la gît cf cruce zdravănă. 
Omul meu de la țară, cu cinstea lui 
nezdruncinată s-a oprit după ce ne-am 
depărtat de respectiva pereche și m-a 
chestionat direct : după nume, tatăl res
pectiv nu e unul și același cu un cunos
cut profesor pe care îl aude vorbind și îl 
vede scriind împotriva misticismului ? El 
era. Și n-are, a întrebat omul meu mai 
departe, n-are atîta obraz încît să se lase 
de fariseisme, de vreme ce fiică-sa, ală
turi, face exact pe dos în raport cu propo- 
văduiala lui ?

Și dacă a mai pus omul o altă între
bare la care merită să ne gîndim foarte 
atent : de ce e lăsat să se adreseze publi
cului pe asemenea teme cineva care nu 
se luptă pentru ca măcar în familia lui 

respectivele precepte să aibă ecou și care 
nu reușește ca nici măcar printre ai lui 
să le facă să devină convingeri ?

Poate, Întreba acest om de la țară, să 
ne determine să credem în ceva sau să 
nu credem în altceva o persoană care nu 
are influență nici în propria casă ?

Și — mai întreba acest om în naivita
tea lui curată — nu ne dăm oare seama 
cît de mult rău face pînă una alta un 
asemenea om ? Nu ne e clar că el poate 
perverti atîtea idei importante ?

O judecată de foarte mult bun simț, 
întru totul aplicabilă raporturilor noastre 
cu părinții, cu copiii, cu țara.

O judecată experiență.
...A fi om al zilei de azi al patriei, iată 

ce trebuie reținut în esență, înseamnă a 
fi om al cinstei și dăruirii totale, pînă la 
cea mai intimă fibră a ființei tale față 
de socialism, față de idealurile în numele 
cărora construim societatea cea nouă. în
seamnă a fi mereu prezent și a te lupta 
statornic pentru progresul acestui pămînt 
și al acestui popor, aici.

Chiar dacă — așa cum în mod excep
țional spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu 
la cea de a 50-a aniversare a „Scînteii" 
— mai trecem prin unele greutăți.

Și chiar dacă în alte părți cuiva ce î-ar 
putea fi sub aspect material deocamdată 
mai bine.

Iar această dovadă începe eu modul și 
direcțiile în care conduce corabia propriei 
familii, cu oamenii — dacă sînt oameni'-i. 
cărora le dai viață și care ies de sub aco
perișul tău.

Toate celelalte cu care ai să te lauzi 
— munca, efortul, contribuția la progre
sul societății —’ vor purta, indiscutabil, pe
cetea, bună sau rea, a acestei realități.

Este de partea ta sau nu acest adevăr ?
Iată marea întrebare...

Marea sărbătoare a poporului român
(Urmare din pagina 1)

despre o Românie a libertății și pro
gresului multilateral, întrezărită și anti
cipată de atîțea generații de patrioti 
înflăcărați.

în prezent, Republica Socialistă 
România prezintă imaginea unei țări 
socialiste în curs de dezvoltare și care 
depune stăruitoare eforturi pentru a 
depăși decalajele care o mai despart de 
'statele avansate din punct de vedere 
economic. Primul an al celui de-al 
VII-lea cincinal reprezintă tocmai de 
aceea un moment hotărîtor în cadrul 
noii etape de dezvoltare a patriei noas
tre, etapă care, a ținut să precizeze re
cent secretarul general al partidului 
nostru, „presupune eforturi susținute, 
atît materiale cît și spirituale, o largă 
activitate științifică-culturală, ridicarea 
continuă a nivelului de pregătire pro
fesională, tehnică, științifică și politică 
a tuturor oamenilor muncii".

La fel ca și pînă acum, la temelia 
acestui grandios edificiu, partidul va 
materializa axioma civilizației contem
porane : crearea în continuare a unei 
economii stabile și prospere, principala 
garanție a progresului multilateral și 
avangarda independenței și suveranită
ții naționale. Ultimele trei decenii și ju
mătate și mai cu seamă perioada ulti
milor 16 ani au demonstrat fără drept 
de tăgadă că dezvoltarea continuă a 
economiei naționale, a culturii, științei. 

concepțiilor și formelor de viață moder
ne au constituit principala garanție pen
tru securitatea internă și externă a 
României, într-o epocă în care imperia
lismul impune în raporturile internațio
nale practicile arbitrariului O istorie 
seculară și mondială demonstrează, de 
asemenea, că o țară lipsită de dinamism 
și forță în domeniul economiei naționa
le, în rezolvarea promptă și lucidă a 
problemelor dezvoltării sale interne, nu 
se poate aștepta decît la un loc modest 
în viața internațională, știut fiind faptul 
că înapoierea nu generează respect și 
nici garanții pentru independența de 
stat.

Epopeea marilor construcții ale socia
lismului, dezvoltarea impetuoasă a for
țelor de producție, socializarea și mo
dernizarea agriculturii, ascensiunea ști
inței, culturii, artei și literaturii, marea 
și grandioasa frescă a civilizației româ
nești, toate acestea rămîn indisolubil le
gate de perfecționarea continuă a con
ducerii societății, de adîncirea demo
crației socialiste, de crearea celor mai 
favorabile condiții pentru participarea 
largă și activă a maselor la procesul de
cizional. Experiența socială demonstrea
ză că fructificarea potențialității demo
cratice se afirmă cu atît mai pregnant 
cu cît cadrul instituțional-organizatoric 
este tot mai funcțional, garantînd parti
ciparea oamenilor muncii la elaborarea 
și înfăptuirea politicii curente și de 
perspectivă.

Toate aceste uriașe înfăptuiri de or
din economic, politic și social, care au 
făcut din România prezentului o țară cu 
un remarcabil prestigiu internațional, 
înconjurată cu admirație, prețuire și în
dreptățită speranță pentru promptitu
dinea, justețea și înțelepciunea politicii 
sale interne și internaționale — ar fi 
fost de neconceput fără activitatea fe
cundă desfășurată de Partidul Comu
nist Român în anii revoluției și con
strucției socialiste. Astăzi, pentru în
treaga suflare a României, partidul re
prezintă autoritatea supremă, forța so
cială și politică cea mai înaintată, te
zaurul înțelepciunii colective, trup din 
trupul clasei noastre muncitoare, țără
nimii și intelectualității poporului nos
tru. Pentru întîia oară în istoria Româ

niei, îndrumările și recomandările unui 
partid de guveimămint s-au identificat 
cu opțiunile unui întreg popor, pentru 
prima dată oamenii muncii s-au putut 
convinge că toate marile realizări ale 
patriei se realizează într-o concordanță 
strictă cu programul elaborat de partid, 
că toate transformările prin care trece 
țara sînt o reflectare a justeții politicii 
partidului nostru, a caracterului ei 
realist. Timpul a demonstrat, de aseme
nea, că marea forță și înțelepciune a 
partidului nostru rezidă în legătura sa 
organică cu țara, în dialogul permanent 
dintre conducerea partidului și masele 
de oameni ai muncii, în franchețea și 
sinceritatea acestor convorbiri și legă
turi nemijlocite. „Un partid care va 
asculta în permanență glasul poporu
lui, — care va căuta să îndeplinească 
năzuințele poporului este de neînfrînt, a 
arătat tovarășul Nicolae Ceaușescu. Și 
noi spunem cu tărie că Partidul Comu
nist Român este un asemenea partid și 
va continua să fîe un asemenea partid".

Cea de-a 37-a aniversare a revoluției 
de eliberare socială și națională, anti
fascistă și antiimperialistă din august 
1944 găsește poporul nostru în plină 
efervescență creatoare, acționînd strîns 
unit pentru înfăptuirea Programului de 
făurire a societății socialiste multilate
ral dezvoltate, într-o continuă luptă 
pentru creșterea gradului de civilizație 
și bunăstare a națiunii noastre, țelul 
suprem al politicii partidului nostru, 
rațiunea întregii sale activități, obiecti
vul central al construcției socialismului 
și comunismului pe pămîntul României.
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Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a participat 
la sărbătoarea Scinteii, a presei române
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15 august 1981 s-a înscris în viața tu
turor gazetarilor din România ca o zi de 
referință. La adunarea festivă consa
crată celei de-a 50-a aniversări a „Scin
teii" și sărbătoririi Zilei presei, am avut 
marea bucurie de a-1 primi în mijlocul 
nostru pe cel mai iubit fiu al poporului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. însoțit de 
tovarășa Elena Ceaușescu. de tovarășii 
Ilie Verdeț. Emil Bobu, Ion Coman. Ni
colae Constantin, Constantin Dăscălescu, 
Ludovic Fazekaș. Gheorghe Oprea, Gheor
ghe Pană. Dumitru Popescu, Ștefan Voi- 
tec, Petru Enache. Mihai Gere. Nicolae 
Giosan, Suzana Gîdea, conducătorul parti
dului și statului a fost întîmpinat în sala 
Radiodifuziunii, unde a avut loc eveni
mentul, cu cele mai alese gînduri și sen
timente. Cei prezenti — și prin ei toți 
ziariștii din țara noastră — au reafirmat 
cu entuziasm profunda lor dragoste, sti
ma și recunoștința nețărmurită față de 
secretarul general al partidului, președin
tele republicii, pentru grija statornică și 
atenția manifestată permanent față de 
presă și slujitorii ei. După emoționantul 
moment al decorării „Scinteii" cu ordinul 
„Victoria socialismului" — expresie a 
prețuirii de care se bucură primul ziar al 
României și întreaga presă română —, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a rostit me
morabila cuvîntare care a găsit în inimile 
și cugetele noastre un sincer și puternic 
ecou.

Ne-am obișnuit deja să considerăm cri
tica și autocritica drept laturi inseparabile 

ale uneia și aceleiași metode de descope
rire și înlăturare a ceea ce e perimat din 
conștiința și viața oamenilor. Și am înțe
les totodată că, în condițiile construirii 
societății socialiste multilateral dezvoltate, 
cu deosebire^ combativitatea devine o cali
tate indispensabilă a omului nou în ge«" 
neral, a comunistului și a gazetarului co
munist în special, dar parcă nîcicînd ca 
deunăzi n-am fost pus în situația de a 
reflecta mai adînc asupra condiției ace
luia care și-a făcut o profesiune din a 
mînui arma cu bătaia cea mai lungă.

Ca unul ce am avut șansa de a parti
cipa. sîmbăta trecută, la adunarea festivă 
consacrată celei de-a 50-a aniversări a 
„Scinteii" și sărbătoririi Zilei presei, am 
ascultat cu interes, alături de ceilalți 
colegi de breaslă, aflati în marea sală a 
Radiodifuziunii Române, cuvintele rostite 
cu acest prilej de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
Ne-a reținut în primul ■ rînd atenția în
demnul înțelept ca presa noastră — ziare
le și revistele, radioteleviziunea — să fie 
mai combative, să ia permanent și neobo
sit atitudine împotriva a tot ceea ce este 
rău și retrograd în conștiința, munca și 
viata de zi cu zi a oamenilor, să contri
buie. prin mijloacele specifice pe care le 
are la îndemînă. la lupta de promovare 
și afirmare necontenită a noului, la înlă
turarea lipsurilor și manifestărilor de orice 
fel care impietează asupra mersului 
înainte al societății noastre.

Se impune, așadar, ca spiritul combativ 

comunist să se simtă și mai mult în 
presă. în activitatea tuturor celor ce tru
desc pe țărimul scrisului. „Practic — ne 
îndeamnă și de astă dată tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — trebuie să facem în așa fel 
încît să nu existe zi în care problemele 
bazei materiale, problemele folosirii ra
tionale a mijloacelor care dispunem să 
nu fie larg dezbătute, crsticîndu-se ener
gic neajunsurile, lipsurile care se mai 
manifestă în acest domeniu".

Am înțeles încă o dată că folosirea cri
ticii în presă, creșterea combativității în 
revista la care slujim implică o profundă 
și temeinică cunoaștere a realităților, ni
vel politic ridicat, curaj, principialitate, 
răspundere comunistă din partea fiecărui 
ziarist. In orice împrejurare el trebuie să 
lupte pentru ca adevărul, cinstea, drepta
tea să iasă la iveală. Nu-i vorba de a 
promova o critică oarbă, distructivă, ci de 
o critică constructivă, principială, comu
nistă, făcută la modul cel mai argumentat, 
cu grijă față de om, față de șansele chiar 
și minime ale îndreptării sale.

Cerințele acestea esențiale, reieșite preg
nant din cuvîntarea secretarului general 
al partidului nostru, se regăsesc clar 
exprimate în Apelul participanților la 
adunare adresat tuturor celor ce trudesc 
pe tărîmul presei. Vibrantă și deosebit de 
mobilizatoare este chemarea lui. Așa cum 
ne cere partidul, să acționăm cu 
mai multă energie și fermitate . pen
tru educația revoluționară a mase
lor, pentru combaterea oricăror ră

mășițe ale vechiului în gîndire și com
portare, a mentalităților înapoiate moște
nite din trecut, ca și a concepțiilor și in
fluențelor străine, împotriva tendințelor 
de parazitism, de trai fără muncă, de a 
pretinde cit mai mult de la societate și de 
a da cit mai puțin. Răspunzînd prompt 
prin fapte, vom milita astfel cu și mai 
multă vigoare pentru cultivarea principi
ilor eticii și echității socialiste în întreaga 
viață socială, pentru dezvoltarea atitudinii 
înaintate față de muncă și față de avutul 
obștesc, față de interesele generale ale 
societății. Noi, cei care lucrăm în acest 
important sector de activitate, sîntem che
mați să facem totul pentru a răspunde pe 
măsura încrederii acordate de conducerea 
partidului, pentru a ne achita de o dato
rie de onoare. Odată eh intensificarea 
eforturilor de a oglindi mai amplu, cu mai 
multă măiestrie realizările și năzuințele 
noastre — precum cu înțelepciune și în
dreptățire ne-o cere conducătorul partidu
lui și statului — să acționăm cu toată 
fermitatea și energia pentru dezvoltarea 
conștiinței noi, revoluționare, care înnobi
lează omul și-l face să devină cu adevărat 
liber, conștient că nu poate trăi fericit 
decît prin munca și priceperea sa.

Răspunzînd unanim, intr-un singur glas 
și într-o singură voință, chemării- parti
dului. să dovedim că știm să ne facem 
cu abnegație și devotament datoria de 
ziariști comuniști, că merităm cu priso
sință acel mare credit ce ni s-a acordat.

MIHAI STÂNESCU ■
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O posibilă imagine a celui mai important dintre cîștigurile noastre:

O țară liberă, st' & pe ( esthete ei
Calitate productivitate

Faptele mari, importante sînt lipsite de pitoresc. Cele mărunte n-au personalitate 
Dar una peste alta, cronica lucrurilor de căpetenie, decisive pentru istoria unui popoi 
prinde mai multă viață și culoare împletită fiind cu cronica faptelor obișnuite, lipsite 
de grandoare. Nuanțele definesc întregul și îi conferă un plus de strălucire. Iată te
meiul care ne-a făcut să adresăm unor oameni obișnuiți întrebări la fel .de obișnuite 
despre munca și viața lor, cu gindul de a contura un tablou al țării la acest ceas al 
devenirii ei. Și gindul nu ne-a fost înșelat, răspunsurile primite reușind să ofere o ima
gine a celui mai important dintre cîștigurile noastre : România la a 36-a aniversare de 
la eliberarea sa.

1. Numiți cîteva din cuvintele care au îmbogățit vocabu
larul curent al întreprinderii dv. în ultimul an

— Care sînt cuvintele ieșite din uz ?
2. La ce obiecte din gospodărie ați renunțat în ultima vre

me ?
— Ce obiecte noi v-ați cumpărat ?
3. Ce repere au apărut în orașul sau comuna în care locu

iți ?
— Ce repere au dispărut ?
— 4. Numiți cîteva din calitățile și defectele copilului dv.
5. Care sînt lucrurile pe care Ie doriți familiei sau obștei ?

Fără complexe de inferioritate
Export, indigenizare, compethî- 

4 vitate, productivitatea mașini
le tor proiectate, eficiența proiectă

rii. Noțiuni, dealtfel, intrate în 
limbajul nostru, al tuturor și m-au nevoie 
de explicații ori. dezvoltări.

— Import, amînări-execuții mașini 
noi, indiferență, derogări, defecțiuni. N-am 
renunțat încă definitiv la ele, dar viața 
le-a și făcut anacronice.

Renunțări permanente (nu din 
n prejudecăți și nu din con- 

siderente materiale): la ideea 
de a ne cumpăra autoturism 

și de a ne instala telefon. La lucruri 
vechi de îmbrăcăminte — ca toată lumea 
—, la unele mobile, noțiunea de aerisire, 
de spațiu este, credem, pentru familia 
mea, ca pentru orice orășean un reflex 
al comportamentului urban, o necesi
tate.

Achiziții noi ? Biciclete. Toată lu
mea din familie are cîte-o bicicletă pe 
care o și folosește. Soția îmi spune să 
cumpărăm o mașină de spălat cu pro
gram. O vom lua, desigur, așteptăm să 
se găsească din abundență pe piață, sînt 
deocamdată, o producție nouă a țării. Voi 
face curînd o excursie de documentare 
(pe banii personali) la Hanovra. Cărți, 
mereu cărți noi, pentru fiecare din familie 
ceea ce îl interesează. Dacă pe cele teh
nice — și apar destule și foarte intere
sante și cu destulă promptitudine față de 
circuitul internațional — le găsim cu mai 
multă ușurință, cele de literatură, isto
rie și filozofie (de cele valoroase, vor
besc) este o aventură să ți le procuri. Inte
resul românului pentru cultura umanis
tă a fost dintotdeauna mare și e firesc 
ca azi să fie și mai mare. Ar fi un 
cîștig remarcabil pentru informarea și 
educația noastră ca tirajele lor să fie 
la nivelul solicitărilor. Permiteți-mi o 
digresiune. în luna iunie, anul acesta, 
m-am aflat cu treburi profesionale în 
Statele Unite și am citit într-un mare 
cotidian american despre prestigiul enorm 
de care se bucură Liviu Ciulei ca direc
tor de scenă într-un mare teatru din Mi- 
neapolis. Este catalogat drept unul dintre 
cei înai mari oameni de teatru ai timpu
lui. Ba-ă am fost fericit — ca român 
și ca iubitor de teatru — la gindul că, 
revenind acasă, pot oricînd să merg la 
„Bulandra" să văd ori să revăd un spec
tacol montat de Ciulei.

Metroul, . noul pod Grant, 
noua Cale a Moșilor, spectacolul

■J» de la Teatrul Mic „Maestrul ți 
Margareta", cartea „Despre Ma

rin Preda".

Să încep prin a-i prezenta, 
JS Mihaela are 15 ani și e elevă în 

clasa a X-a la un liceu de ma- 
tematică-fizică. Valeriu are 12 

ani și e în clasa a Vil-a, ambii la școli 
aflate în cartierul „23 August", unde 
locuim. Mihaela — harnică și conștiin
cioasă la învățătură. Mai puțin în 
gospodărie. Este, probabil, o chestiune 
de generație, un reflex al emancipării fe
minine și egalității sexelor ! E ascultătoa
re, cînd îi argumentezi rațional ceea ce 
îi ceri, și am să spun imediat și defectul 

’ complementar, — e pripită și cu tendință 
de contrazicere. Toate calitățile ei au a- 
proape „obligatoriu", defecte antonime, ca 
și Valeriu care, în linii generale seamănă 
cu sora lui, avînd însă și alte însușiri care 
îi caracterizează individualitatea. îi place 
să facă sport (atletism), este inepuizabil 
în a întreba, dar și în a analiza ceea ce 
i se răspunde. Nu-i place (nici lui) să 
ajute în gospodărie, e foarte încăpă
țînat. II pasionează istoria și geografia, 
deja cu motivații solide — de om care 
trăiește în prezent și într-un spațiu 
anume.

PACE PE PAMINT I Fără ea 
E nu putem avea nici dorinți, nici 

aspirații. în ordinea priorități
lor aș numi tot o dorință ce a- 

fectează condiția noastră umană funda
mentală, legată -de timpul, epoca și țara 
în care trăim: fiecare om să-și facă da

toria cum trebuie. Bine și Corect. Valabil 
și pentru mine și pentru colectivul din 
care fac parte și unde cred că am făcut 
progrese. Apoi, dorința de colaborare 
reală, echilibrată — fără vanități, fără 
mîndrie greșit înțeleasă, fără interpretări 
deformate și interese de grup, de depar
tament — între cei care.cercetează și pro
iectează un produs și cei care îl execută 
și cei care îl vînd pe piață (internă ori 
externă). Socot, în ceea ce mă privește, că 
în colaborarea cu întreprinderea de strun
guri din Roman, am depășit reciproc toate 
genurile de susceptibilități și asta se re
simte în producție și, prin analiza conse
cințelor, chiar în industria țării. Mai do
resc — și mie și colectivului — să ne 
situăm în fiecare etapă, cel puțin la per
formanțele atinse în cercetarea, proiec
tarea și fabricația strungurilor Carusel și 
paralele cu comenzi numerice, care se re
găsesc în țară și la export, stînd alături, 
fără complexe de inferioritate, la egali
tate, cu cele mai bune din lume. Și ul
tima (ca să completez numărul cerut) : 
mă'reîntorc tot la una de tradiție, pe care 
și-o urează, la toate sărbătorile, românii 
„să avem sănătate și noroc!"

Ing. NICOLAE SPERIATU 
șeful atelierului strunguri, Institutul de 
cercetare și inginerie tehnologică pentru 
mașini-unelte „Titan"

H

A dispărut anonimatul sportiv al 
orașului

Tehnologii noi : poliizopren, bis- 1 fenol, cauciuc butadil stirenic, 
- produsul D6;
* A fost „detronat" indicato

rul economic producție globală import 
(folosirea în locul unui catalizator de 
import a unui catalizator românesc com
petitiv tehnic și economic; risipa (prin 
autogospodărire la materii prime și au
xiliare, la energie și combustibil); chel
tuieli neproductive (ziua de producție 
a personalului TESA); divizia B (echi
pa de fotbal C.S.M. — Borzești â retro
gradat în divizia C).

Sobă, mătură, preșuri, zolitor 
n (mașină de spălat manuală sui- 

generis), leșie.
Mobilă (cu bibliotecă), ma

șină electrică de spălat, aspirator, tele
vizor, frigider.

Orașul în care locuiesc, Tîrgu 
ft Ocna, prezintă cîteva noutăți 
fl. demne de subliniat: noul cimp 

• de sonde pentru exploatarea so
luției de sare din subteran, materia pri
mă pentru combinatul chimic de la 
Borzești; Muzeul de istorie (complex mo
dernizat) de pe muntele Eroilor, Măgura; 
Sanatoriul subteran din salină pentru 
bronho-astmatici ; noul cvartal de blocuri 
din strada 9 Mai ; noua variantă a șo
selei spre Slănic Moldova pe sub poalele 
Măgurei cu pod țeste rîul Trotuș.

— Liceul real umanist din Tîrgu Ogna 
(s-a transformat în liceul industrial de 
petrol și gaze). A dispărut anonimatul 
sportiv al orașului (prin cîștigărea de ti
neri atleți, elevi ai profesorului Ioan 
Butucaru a nu mai puțin de cinci titluri 
de campioni naționali școlari). Au dis
părut cocioabele din zona centrală împreu
nă cu grădinița „Primăverii". A dispă
rut strada Cămării (prin construirea mi- 
crocvartalelor D și E). A dispărut din 
„C“ echipa „Oituzul" Tîrgu Ocna (retro
gradată în campionatul județean de fot
bal).

Un copil, sănătate, mașină, ora- 
E șui Tîrgu Ocna să fie oraș tu- 
*■- ristic (avînd potențial turistic și 

’ balneoclimateric), o marc în
treprindere industrială (pentru valori
ficarea potențialului uman din orașul 
nostru).

MARICICA DORNEANU 
laborant C.I.P. — Borzești 

Secția cauciuc izoprenic

1 Calitate, productivitate, 
- — Rebuturi, absențe nemo-
* tivate.

Mătură, cișmea, frigider Fram 
ft 112, televizor Venus 5, preșuri.

Două televizoare (unul Sport, 
cu jocuri electronice și altul 

Diamant), frigider ZIL, aspirator, telefon 
(36075), covoare persane.

Magazinele Unirea și Mercur, 
ft pasajul subteran Omnia, hote- 
O- Iul și restaurantul Berbec, 

i Filarmonica de stat.
Lipscani, cartierul vechi, Bd. Re

publicii, autobuze din sistemul transpor
tului în comun, apa din lacul aflător în 
parcul Palatului sporturilor, simigeriile.

sportiv, inteligent, simpatic, as- 
A cultător, jucăușă.

Rupe cam trei perechi de bas
cheți și cam trei perechi de 

pantofi pe vară, insă mi se pare că în 
trebușoara asta capătă o viguroasă mină 
de ajutor de la fabricile producătoare de 
încălțăminte ; fetița se culcă cu degețelul 
în gură și mi-e imposibil s-o dezvăț ; 
băiatul nu scrie frumos, cui i-a venit în 
cap să-i învețe pe copii să scrie direct 
cu stiloul trebuie să afle că rea idee a 
avut, a dispărut scrisul frumos, de mină, 
au dispărut tocurile și penițele cu care 
noi făceam minuni în orele de caligra
fie... ; rup coperțile .cărților.

Autoturism Dacia 1300, radio- 
5casetofon, mai multe zone verzi, 

- aplicarea și în întreprinde- 
* rea noastră a săptămînii de lu

cru reduse.
DUMITRU COVACI 

maistru la întreprinderea 1 Mai 
Ploiești

Neajlovul va veni mereu curat

La noi, în ultimul timp s-a 1 vorbit mult despre revoluția ă- 
grară. Asta înseamnă că toți 

• oamenii trebuie să fie serioși la 
muncă, fiindcă altfel nu se poate. Și 
despre poluare s-a vorbit^ fiindcă Neajlo
vul, care curge pe lîngă toate satele din 
comuna noastră, venea din sus murdar 
de petrol, dispăruse din el orice urmă de 
pește și noi n-am mai putut să punem, 
cîțiva ani la. rînd, nici un petic de grădi
nă în lunca lui. Noutăți, în ultimul an, 
au mai fost mașinile astea de strîns paie, 
M.A.C. și P.A.C. Iar eu am auzit, chiar în 
vara asta, un cuvînt nou, cred că e din- 
tr-o limbă, un cuvînt, i se zice boiler.

Cuvîntul amnar e pe cale de dispa
riție. Ultimul care a folosit amnarul în co
muna noastră a fost unul. Marin Tănă- 
nău. Și opinca, la fel. Ultimul care a pur
tat opinci în comuna noastră, comună 
mare, de 5 500 de locuitori, a fost Ion 
Chivu. A mai dispărut cuvîntul dolman, 
îi zice scurtă acum, dar ce mi-e Rada 
baba, ce mi-e baba Rada. A mai dispă
rut și clicul. Prin alte părți i se spune șe
zătoare. Nu era rău obiceiul ăsta. Se mai 
aduna lumea, după muncă, la cîte unul, 
femeile mai lucrau cîte ceva, mai spunea 
fiecare cîte o poveste, o glumă, unii cîn- 
tau. Intr-o vreme dispăruse și cuvîntul 
bici, pentru că dispăruseră caii, dar de 
cind caii au început să apară din nou a 
apărut și biciul. Unii nu-i mai zic bici, 
îi zic ovăz, însă cu ovăz din ăsta, vezi 
bine, nu se prea hrănesc caii.

Eu n-am renunțat la nici un 2 obiect din gospodăria mea.
- Am mobilă, am aparate, așa că 
* nu mi-am cumpărat în ultimul 

an decît de îmbrăcăminte. Mi-am luat un 
costum de 976 de lei, 2 cămăși de 150 și 
o rochie pentru Stana de 450 de lei. Mă
runțișuri d-astelalte, o lampă pentru te
levizor, nu le mai punem la socoteală. 
Astea, cum le cumperi, ai și uitat că 
le-ai cumpărat.

în ultimul an a apărut în 3 comuna noastră o fermă mode] 
- de 706 vaci cu lapte. Va fi dată 
• în folosință la sfîrșitul anului. 

E o investiție de 18 milioane. Alt lucru 
nou ar fi că în vara asta a început re
parația capitală la căminul cultural, s-au 
alocat din bugetul statului 60 000 de lei 
și contribuim și noi cu brațele și cu toți 
meseriașii pe care-i avem în comună. Ar 
mai fi cele 30—40 de case noi cîte se ri
dică în fiecare an* și cele două cișmele 
publice pe care le-am făcut în primăvara 
acestui an, una este pe DN 61.
— Ce să dispară din comună în ultimul 
an ? Nu a dispărut nimic. Afară doar de 
vițeii care ne sînt furați de pe cîmp. Se 
zvonește că vin unii cu o Dacie și-i fură, 
îi bagă în portbagaj. Le string' picioa
rele în frînghii și le îndoaie capul și se 
zice că ar avea loc și cîte doi viței înțr-o 
mașină din astea. După ce că le fură, mai 
și chinuiesc bietele animale.

4 Am trei copii mari, Ioana, 
Maria și Dumitru, și am de la 

• ei zece nepoți. Au fost copii 
buni, au casele lor, muncesc, nu 

se ceartă cu lumea, și mai mult de-atît 
eu ce-aș putea să le cer ? Sămînță nițel 
mai rea este noru-mea, Ana, care cam 
bate și înjură copiii. însă n-aș putea să 
spun că nu este, harnică. Este, dar este 
harnică pentru ea. Stăm în aceeași casă 
și uneori Dumitru, fiu-meu, care e mun
citor la Brașov și face naveta la cîteva 
săptămîni, cînd vine și el acasă o ascultă 
mai mult pe ea. Pe noi, ăștia bătrîni, nu 
prea ne ascultă cînd deschidem gura. O- 
dată, în cele trei zile cît a stat acasă, 
nici n-a vorbit' cu noi. însă asta s-a în- 
tîmplat numai o dată, pe urmă și-o fi 
dat și el seama că a greșit. Ar mai fi 
un necaz și cu copiii Ioanei. Ea are pa
tru copii. Niculina, cea mai mare, a fost 
copil ascultător, a învățat bine și cînd 
m-am dus o dată Ia Electronica, unde e 
muncitoare, și-am întrebat cum se com
portă acolo, am auzit de la un șef numai 
vorbe frumoase despre ea. Dar fra'tii ăș
tia ai ei nu prea învață, nu se prea li
pește cartea de ei, și asta nu e bine. Eu 
le spun să se îndrepte.

Aș dori ca România să intre 
E în rîndul țărilor avansate. Aș 
țg- mai dori ca Dumitru să nu se 

laude numai cu ce-a făcut tai- 
că-său. Aș mai dori să mă mai duc o 
dată la băi, ca să-mi mai treacă durerea 
asta care mă ține în ceafă și la mijloc. 
Aș mai dori ca Neajlovul, care în anul 
ăsta a venit curăț, să rămînă și în anii 
viitori la fel, ca să avem curaj să ne re
facem și noi grădinile.

MARIN SCARLAT
satul Dealu, comuna Crevedia Mare, 

județul Giurgiu

Cred că fata e prea sentimenta
lă pentru vremurile noastre

Deși lucrăm într-un mare 
4 combinat, Combinatul chimic 
JH Făgăraș, și sîntem muncitori, 

foarte mulți dintre noi prove
nim de la sate. în copilăria și tinerețea 
noastră am fost țărani. Eu mi-am început 
activitatea tehnică, să spun așa, ca trac
torist. în ultimul an am auzit foarte des 
cuvinte legate de agricultură, cuvinte care 
păreau că s-au uitat. în activitatea de la 
combinat folosim tot mai des cuvinte ca : 
acord global, producție netă, autogestiu- 
ne și autogospodărire, calitate. Sînt lăcă
tuș și lucrez la întreținere și tot ce nu 
este de calitate ne dă nouă bătaie de cap. 
— Lucrez în aceeași echipă și cu aceiași 
oameni de foarte mulți ani. Sîntem un 
colectiv sudat, cum se zice de obicei. N-am 
mai folosit de mult între noi cuvinte ca 
rea-voință, lene, chiul.

Avem o casă nouă, pe caro 
ft ne-am făcut-o în timp. Cu răb- 

dare și grijă. In fiecare an am 
făcut cîte ceva. în casă avem 

lucruri noi care n-au apucat să se uze
ze. Am renunțat Ia niște haine.
— O oală minune, mi-a recomandat-o un 
prieten și se dovedește a fi foarte utilă. 
Mi-am terminat casa, adică am pus par
ia intrare. Soția, care este mare amatoare 
de flori, a fost la Grădina Botanică din 
chet în ultima cameră și în holișorul de 
București și a adus de acolo niște flori. 
Cărți. Nici nu mai știu ce am mai cum
părat. în orice caz, destule. Cîteodată ne 
trezim că am cumpărat și de ce n-aveam 
strictă nevoie.

Multe locuințe noi. Anul a- 
. ft cesta orașul a fost pur și sim- 
• piu împinzit de solarii. La pri

măvară neapărat îmi fac și eu 
unul, deși cred că nevastă-mea o să-1 um
ple de flori, și n-o să mai lase loc și 
pentru salată, de exemplu. Și a mai apă
rut municipiul Făgăraș.

— Au dispărut niște case din centru. 
Sînt mult mai multe de 5. S-a sistema
tizat o zonă și am auzit că se sistemati
zează tot centrul orașului. Pardon, muni
cipiului.

—- Avem o fată, Mioara. Are 4 19 ani. Nu minte. Nu e în stare
să facă rău nimănui. E hună la 

* suflet. E mai ascultătoare decît 
alte fete de vîrsta ei. E simpatică și vor
băreață.

— E puțin cam răsfățată, dar de fapt 
ăsta e mai mult un defect al nostru. E 
prea încrezătoare, și din cauza asta mai 
pățește cîte o dezamăgire. Cred că e prea 
sentimentală pentru vremurile noastre 
mai grăbite. Alte defecte nu are. 5 de
fecte e cam mult pentru un copilr

— îmi doresc șl eu și familia 
E ce-și dorește tot românul : pace, 

sănătate și voie bună. Mai do- 
w • rim să intre fata la facultate. 

Mulți băieți își doresc să reintre în di
vizia B echipa Nitramonia. Eu nu mă o- 
mor după fotbal, dar n-ar fi rău să intre 
înapoi în B.

METEA SAMOILA 
lăcătuș la Combinatul chimic Făgăraș
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Pașcaniul — o perla a Moldovei

Primarul orașului Pașcani, este un om 
tînăr. Moldovean din Ruginoasa. El s_e 
numește Mihai Bodoașcă, și, după tată, 
și Gheorghe. Și ca orice moldovean, cînd 
îti strînge mina pare că îți dă o parte 
din sufletul lui. Cînd îl întrebi ceva 
nu-ți vorbește despre sine. Vorbește, 
în primul rînd, despre oameni, care, îi 
place să spună totdeauna, formează o 
mare familie. Apoi, despre oraș.

— Tovarășe primar Mihai Bodoașcă, 
dacă v-am ruga să ne prezentați, în cîteva 
cuvinte, orașul, cu ce ați începe ?

— Dacă această discuție se petrecea, să zic 
așa, prin 1965 desigur în cîteva fraze s-ar 
fi spus totul despre Pașcani. Dar. fiindcă 
lucrurile nu stau așa, nici orașul Pașcani nu 
poate fi definit în cîteva cuvinte.

— Să le luăm pe rînd. Sînteți de acord ?
— Vechiul tîrg de odinioară al copijă- 

rile lui Sadoveanu, cînd în deal se căra 
apa cu saca»a, plasat prin poziția sa geo
grafică într-un important punct de inter
secție al căilor de comunicație feroviară 
și rutieră, intre deal și șes, era remarcat 
doar prin atelierele C.F.R. Apoi, războiul 
a fărîmițat mare parte din oraș. Statis
ticile ne arată că aproape nouăzeci la sută 
din localitate a fost distrus. în anii de după 
război nici nu se putea vorbi despre exis
tența unui oraș. Ultimul cincinal a repre
zentat, pentru Pașcani, perioada de vîrf a 
dezvoltării sale economice. Altfel spus, în
tr-un timp foarte scurt, Pașcaniul s-a trans
format dintr-un tîrg în care nu se petre
cea mai nimic într-un oraș cochet, o ade
vărată placă turnantă a Moldovei, un lea

Problema nr. 1 era, de fapt, problema nr. 2
Se numește Marin Bărboi, dar cum 

nevastă-sa,' Maria, i-a zis __ Antonică, 
echipa îi zice tot Antonică, fiindcă toți, 
echipă și șef, sînt din același sat, Olanu, 
dintre Drăgășani și Rimnicu Vîlcea. Pri
mul care s-a prezentat aici, la I.A.S. 
Lehliu. cu o echipă din Olanu, a fost 
chiar socrul lui, Ion Bărboi, în urmă cu 
vreo 18 ani. Cît în privința faptului că 
el poartă același nume de familie ca 
socrul, explicația nu e mai puțin intere
santă decît aceea cum a ajuns să i se 
spună Antonică în vreme ce pe el îl 
cheamă Marin. Pentru că socrul-său a 
avut trei fete și n-a avut nici un băiat, 
l-a rugat pe el, cînd s-a însurat cu 
Maria, să-și schimbe numele. După ce 
s-a gîndit o zi, împreună cu frații lui, 
s-a învoit, însă învoiala n-a fost prea 
norocoasă, din păcate, pentru că el s-ar 
fi bucurat să aibă chiar și numai fete, 
dar s-a nimerit să nu aibă, pînă la urmă, 
nici un copil. Acum, cînd stă să împli
nească 47 de ani, s-a hotărît să înfieze un 
nepot, un băiat deștept rău de tot la 
carte și pentru care, zice Marin Bărboi, 
nici o cheltuială nu i s-ar părea prea 
mare dacă în urma el s-ar alege și el cu 
o picătură de liniște că locul și casa lui 
din Olanu n-or să rămînă pustii. Are 
acolo o mîndrețe de gospodărie și ar 
putea s-o facă și mai înfloritoare, incit 
băiatul n-ar mai avea nimic de mișcat 
sau de îndreptat în urma. lui. Ajuns aici 
cu vorba. Marin Bărboi îl ia drept mar
tor pe tehnicianul Doru Ionescu, șeful 
fermei nr. 1 a I.A.S.-ului Lehliu, om de 
54 de ani la rîndu-i și care a fost de mai 
multe ori pe acasă pe la Marin Bărboi, 
iarna spre primăvară, cînd ei trebuie să 
se înțeleagă care va fi programul și care 
vor fi condițiile de plată ale echipei pe 
anul în curs. Doru Ionescu îi cunoaște pe 
cei ■ din Olanu 1 încă de cînd au venit pri
ma oară la Lehliu și de atunci îrtcoace, 
zice, tot n-a putut să înțeleagă cum sînt

Unul pentru toți
Un OM a stins o sondă care luase foc. 

După eveniment am făcut parte din ca
tegoria acelora care l-au plictisit și cu 
întrebările. Transcriu aici o parte din 
discuție : Spune-mi, nu ti-a fost frică 7 
De ce ai intrat 7 Frică-mi e cînd merg 
pe drum — dă unul beat cu mașina 

. peste mine. Sau vara cînd merg la’ mare: 
dacă mă înec ? Mi-e frică de lucrurile 
care nu depind de mine, de cele pe care 
nu le pot eu controla la milimetru... Dar 
ce, în respectiva situație puteai controla 
sonda 7 Și da și nu. Da — pentru că in
tr-o sondă pot umbla cu ochii închiși, 
e sonda mea, o cunosc cum mă cunosc 
pe mine. Nu — pentru că atunci era 
„bolnavă" și n-aveam cum să știu precis 
cum va evolua ..boala". De „nu“-ul ăsta 
îmi era frică... Și totuși te-ai dus în foc. 
De unde curajul 7 Curajul și-l face omul 
cînd vrea cu tot dinadinsul să facă ceva. 
Asta e. M-au mai întrebat și alții : nu 

găn, să-1 numim așa, în care industria 
grea, industria ușoară și agricultura se 
dezvoltă în ritmuri dinamice și vertigi
noase.

— Ce-ar fi să dezvoltăm fiecare ca
pitol 7

— Toată această dezvoltare vertiginoasă 
este indisolubil legată de personalitatea 
proeminentă a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, care, cu prilejul celor trei vi-_ 
zite făcute în acest vechi centru munci
toresc, a dat un nou impuls dezvoltării 
accelerate a localității. Astăzi se vorbește 
cu mîndrie despre noile obiective con
struite în această perioadă. Este vorba 
despre întreprinderea integrată de fire 
subțiri tip in, despre întreprinderea pen
tru industrializarea sfeclei de zahăr, în
treprinderea de traductoare și regulatoare 
directe, Fabrica de mobilă, Fabrica de pre
lucrare a produselor lactate. De asemenea, 
s-a dezvoltat și s-a modernizat depoul 
C.F.R. Dacă ar trebui să vorbim în, cifre, 

situația s-ar prezenta în felul următor : 
față de anul 1975, cînd se realiza o pro

ducție industrială de circa un miliard, în 
anul 1979 ea a ajuns la 2,6 miliarde lei 
și a depășit 3,4 mUiarde lei, în 1980,

Și, ca să înțeleagă toată lumea ce a re
prezentat cincinalul trecut în viața Paș- 
caniului, vă pot da o cifră care concreti
zează ceea ce v-am spus pînă acum. Dacă 
în perioada 1961—1965 s-au investit pen
tru dezvoltarea orașului 144 milioane lei. 
în cincinalul care a trecut, fondurile au 
fost de 3,6 miliarde lei, volum ce nu 
poate fi comparat c» nici o altă perioadă 
din istoria orașului.

ei în stare să. muncească atît de mult și 
să doarmă atît de puțin, iar în afară de 
asta cît pot să fie de cinstiți, că nici nu 
mai e nevoie să încheie cu ei contracte 
în scris, ajung cele verbale. în această 
vară echipa s-a prezentat la lucru pe 9 
iunie și numără 15 inși. Așa a fost în
țelegerea. Dar echipa lui Marin Bărboi 
poate să ajungă, în funcție de necesită
țile muncii, pină la o sută de oameni, și 
în unele perioade ale anului chiar atîția 
cuprinde. Indiferent din cîți e for
mată, ei lucrează însă toți ca unul și ni
mic n-o poate desface din alcătuirea ei 
inițială, de acasă, tocmai pentru că fie
care știe că răspunde direct în fața lui 
Marin Bărboi și mai știe foarte bine, încă 
înainte de a pleca de la Olanu, că și a- 
cesta la rîndu-i răspunde la fel de direct 
în fața celor cu care a angajat munca în 
acord a echipei. Acest fel al lor de a fi 
uniți și de a nu ieși unul din cuvîntul 
altuia îi ajută să împace toate cerințele 
vieții, pe cele de la locul străin unde au 
pornit să muncească dar și pe cele de 
acasă. Căci ar fi nedrept să credem că, 
odată plecați, ei își uită obligațiile de lo
cuitori ai satului Olanu. Marin Bărboi, de 
exemplu, și-a îndeplinit de fiecare dată 
cel puțin minimul de norme obligatorii 
la C.A.P., iar pe deasupra a ținut să 
rămînă în frunte și prin contractele pe 
care le-a încheiat în fiecare an fără să 
aștepte să i se bată nici măcar o singură 
dată la poartă. Bineînțeles, de cînd plea
că el și pînă se întoarce cu buzunarul 
plin de bani și cu sacii cu porumb cum
părat mai ieftin la tîrgul din cîmpia 
Bărăganului, greul vieții stă pe umerii 
neveste-si, ai Măriei. Dar și mai greu este, 
zice, de cei care lasă în urmă, acasă, 
bolnavi ori nevîrstnici. Aceștia se bucură 
de învoiri mai dese din partea echipei. 
Cînd lui Ilie Bîcu îi era bolnavă nevasta, 
i s-a îngăduit să meargă trej zile la 
Olanu ca să culeagă porumbul luat^ în 

ți-a fost teamă că mori ? Nu — le-am 
zis. Asta ca să mă lase în pace. Mi-a 
fost frică, am mai spus, dar n-aveam și 
nici acum nu am de gînd să mor. în
țelegi 7 Știam că am să trăiesc și că pot 
face treaba aia eu. Mi-am ales momentul 
cel mai prielnic... Te-au mai ajutat și 
ceilalți... Sigur, voiau să mă ajute. Dar 
știi ce încurcături se iscă în situații d-as- 
tea : unul mă izbea cu jetul de apă în 
cap pe motiv că mă apără de flăcări, 
altul țipa la mine niște instrucțiuni, altul 
mă implora să fiu atent... Noroc cu bă
iatul acela, Puiu Aurel, sergentul de la 
pompieri. Cu el m-am ajutat. Altfel... 
Spuneai că omul iși face curaj atunci 
cînd vrea ceva cu tot dinadinsul. Cum 
ți-ai făcut curaj ? La ce te gîndeai 7 
Atunci, pe loc ? La nimic altceva decît 
că flacăra aia înaltă de 16 metri trebuie 
s-o facem să moară. Atît. Și nici la ne
vastă, la copii 7 La toate m-am gîndit 
înainte, pînă să mă ofer să intru. Știam. 
N-aveam la ce să mă mai gîndesc. erau în 
mine. Știam că dacă n-o stingem energia

— Odată cu dezvoltarea industrială a 
Pașcanilor au apărut noi locuri de muncă 
și, bineînțeles, noi meserii.

— Desigur, s-au înmulțit prin dezvol
tarea unităților industriei ușoare, locurile 
de muncă pentru femei. Noile meserii au 
fost învățate repede și din mers. Și aici 
aș aminti cîteva date. Dacă în anul 1975 
populația orașului era de 21 000 de locui
tori, in prezent ea â ajuns la 32 000. Per
sonalul muncitor a crescut de la 7 000, cît 
era in urmă cu cincisprezece ani, la 19 000. 
Cifrele pe care le-am amintit cred că con
cretizează dezvoltarea orașului. Mai tre
buie de spus ceva : în toată perioada cin
cinalului trecut s-au construit peste '3 000 
de apartamente. 80 de săli de clasă și la
boratoare, ateliere-școală, două săli de 
sport, trei creșe, într-un cuvînt s-a creat 
o puternică bază materială.

— Cum va arăta Pașcaniul la sfîrșitul 
acestui cincinal7

— La sfîrșitul cincinalului actual pro
ducția industrială va ajunge la 5,2 miliarde 
lei, dublu față de anul 1980. Producția 
marfă la 4,9 miliarde lei. cu un ritm me
diu de creștere de 15 la sută, iar produc
ția netă va fi de 2,4 miliarde Iei. Volumul 
exportului va ajunge la 146 milioane lei 
valută, față de 16 milioane lei valută, cît 
s-a realizat în anul 1980,

Vor începe lucrările la întreprinderea 
de cazane cu abur și apă fierbinte, se va 
construi o îngrășătorie de taurine, pentru 
4 000 de animale. Se va dezvolta capaci
tatea de producție a Depozitului C.F.R. și 
a stației de călători. Va fi extinsă cen
trala telefonică automată cu încă 1 600 de 
posturi,. se vor da în folosință noi spații 
comerciale, un hotel, un spital cu 430 de 
paturi. Elevii vor beneficia de încă 48 de 
săli de clasă. Noul centru civic, o modernă 
casă de cultură și încă 4 000 de aparta
mente vor contura o altă fațetă a orașu
lui. Și, cum v-am mai spus, la început, 
dezvoltarea orașului poartă, încă de pe 
acum, imaginea caracterului inovator, a 
concepției secretarului general al partidu
lui, de repartizare rațională a forțelor de 
producție, caracterizată prin originalitate 
și cutezanță revoluționară.

Pădurea de la Moțca și Șiretul sînt bi
juteriile naturale pe care Pașcaniul le-a 
moștenit. Bijuteriile pe care astăzi Paș
caniul și le creează au o altă strălucire 
și alte dimensiuni.

SORIN POSTOLACHE g

acord, global la C.A.P.. dar acele zile n-a 
vrut să le țină nimeni minte, adică au 
muncit toți pentru el. iar omul și-a înca
sat banii ca și cum ar fi fost prezent. 
Tot așa, zice Marin Bărboi, s-a întîmplat 
și cînd Floarea Andrei a căzut bolnavă, 
la Ghimbav, lîngă Brașov, al doilea loc 
unde s-au învățat să meargă la muncă, 
de ani de zile, cei din Olanu. Ea are 35 
de ani și e o femeie numai piSe și os. 
dar parcă e de oțel, s-a mirat Ghimbavul 
de ea, zice Marin Bărboi, cum putea să 
ducă pe umeri sute de saci de cartofi pe 
zi, încit odată un plutonier major, care a 
văzut-o muncind așa între bărbați și ne- 
lăsîndu-șe mai prejos decît ei, a zis că se 
miră că femeia asta nu moare. De murit 
n-a murit, dar s-a îmbolnăvit rău, era 
înnădușită de cîți saci cărase și cum a 
vrut și ea să se spele, iar apă caldă nu 
era, a făcut un duș rece. Avea tempera
tură, începuse să aiureze, dar norocul i-a 
fost că a avut parte de un doctor bun și 
s-a putut întoarce la muncă fiindcă ea 
n-are nădejdea nici unui alt sprijin de
cît munca ei. Femeia e văduvă și poartă 
și grija a doi copii, două fete, dintre 
care cea mare a dat chiar zilele trecute 
examen la facultate, la Drept. Floarea 
Andrei, prezentă printre cei 15 inși cîți 
numără deocamdată echipa de la Lehliu 
a lui Marin Bărboi, nu s-a putut duce la 
București să stea pe lîngă fată în timpul 
examenului, a trebuit să rămînă să mute 
de colo-colo, prin porumb, aripile de 
ploaie și nici nu știe dacă fata a reușit 
sau nu- In ziua cînd am fost la Lehliu. 
aceasta era problema nr. 1 a celor din 
echipă, chiar în seara acelei zile urma ca 
ei să dea telefon în sat, la Olanu, unde 
fata probabil că se întorsese, să afle și 
ei rezultatul. „Dacă da a zis maică-sa că 
dă o masă la bufet la Lehliu, că nu e 
zgârcită. Și cu toate că noi bem puțin de 
felul nostru, cred că atunci o să bem și 
noi mai mult“.

DUMITRU CONSTANTINESCU ■

de zăcămînt scade, că producția tuturor 
sondelor de gaze din Bustuchin ar fi 
scăzut. Știam că Paroșenii, Ișalnița și 
Bucureștii ar fi avut de suferit. Știam 
că Tîrgu Jiu, Cărbuneștii și Țiclenii n-ar 
fi avut căldură vreo săptămînă, și era 
februarie. Asta știam înainte. Și după. 
Atunci am știut doar că trebuie stinsă 
sonda. Ce crezi că este eroismul 7 O lup
tă. Eroism înseamnă să lupți și să cîș- 
tigi. Neapărat să cîștigi. Eroismul se 
formează contra ceva, de obicei contra 
unui rău exterior sau interior. Presupune 
calm, hotărâre, cunoașterea prefectă a 
lucrului. Presupune să știi de ce te bați. 
Presupune onoare, prestigiu. îutr-iin cu
vînt 7 în două : onusul rușinii. Și ru
șinea 7 Un fel de frică. Frica de a pri
vi în ochii oamenilor, ai tovarășilor de 
muncă, ai nevestei, ai copiilor...

Omul cu care am discutat atunci se 
numește Romulus Onea.

MIRCEA BUNEA H

In afara oricărui pericol
E ora 22,30. în secția distrofici a Spita

lului județean Constanța e agitație. Sau 
mai bine zis, grabă. Micii pacienți nu în
țeleg nici o clipă de ezitare. Se aduc sti
clele cu laptele vitaminizat, se pregătesc 
sacii cu schimburi curate. Presupun că e 
ora mesei. Mă apropii de Ștefania Stă- 
nescu, care de mai bine de 18 ani, „bă
tuți pe muchie", după cum spune, lucrea
ză in serviciul pediatrie, și o întreb, mai 
mult prin semne, ce se întîmplă 7 „Este 
ora mesei, una din cele șapte mese pe 
care le servim acestor liliputani care asi
milează cu greu hrana". Cită răbdare pe 
aceste femei-mame care lucrează 12 cu 
24, care mereu trebuie să nu-și vadă „co
piii" mari, ci doar pînă la un an, deoa
rece secția internează pacienti între o 
lună și un an. Pe Ștefania Stănescu aș
teptam s-o surprind într-un moment de 
plictiseală, de nervozitate. Dar nu. Cu 
zimbet cald și plin de afectivitate se a- 
propie de pătuțul copilului gălăgios, îl ri
dică în brațe, îi vorbește ușor îneît glasul 
ei parcă-i un cîntec de leagăn. Femeia 
aceasta nu are copii. N-a avut noroc să 
aibă, dar a mingîiat și adormit atîția co
pii îneît ar fi imposibil să-i numere.' După 
masa de la 22,30, pacienții au adormit. Li
niștea viselor se așterne peste saloanele 
unde plăpîndele vieți sînt ocrotite și su
pravegheate, de răbdarea și seninătatea 
acestor' femei. Profit de acest scurt răgaz 
(pește aproape o oră trebuie din nou 
schimbați) și încerc să aflu cîteva amă
nunte. Alături de Ștefania Stănescu, șefă 
de tură, se găsește Tania Bașcher, asis
tentă, care, de șapte ani, de cînd lucrea
ză în 'serviciul pediatrie, s-a convins că* 
nu oricine rezistă intr-o astfel de muncă. 
„Trebuie să iubești mult copiii. Mi s-a 
întîmplat să văd femei care s-au repro
filat după un anumit timp". Tot aici le-am 
întilnit pe infirmierele Elena Turculeanu, 
moldoveancă la origine, dar stabilită în 
urmă cu 16 ani în Constanța, mamă a 
unui băiat de 12 ani,' care îmi spune că 
„acum doi ani cînd a început să lucreze 
cu copiii, i se părea că fiecare copil a- 
tins îi tulbură existența", și Penca Nicu- 
lina, mereu surîzătoare, ,mai îngăduitoare 
la scîncetul fără motiv al vreunui somno
ros, poate unde a vegheat somnul celor 
doi copii ai săi, de-acum mari si fru
moși. Aproț>iindu-se de anii pensionării, 
Pastole Ștefania și Pîrvuleț Eugenia, alte 
două femei care timp de peste 25 de ani 
au contribuit la alinarea suferințelor mi
cilor pacienți, merită din suflet să fie 
sărbătorite.

Copii frumoși, copil cu nume, copii fără 
nume. Se mai întîmplă. Așa este cazul Iui 
SUCIU MASCULIN (!!!) a cărui mamă 
a uitat să se mai întoarcă spre salonul 
maternității unde l-a părăsit. Născut în 
7 ianuarie 1981, are ochi mari și speriați, 
cel mai puțin gălăgios (parcă și-ar intui 
condiția de copil nerăsfățat) și-a recăpă
tat surâsul după ce viața lui fusese în pe
ricol. Unde ești mamă a lui Suciu ? A- 
mintește-ți că l-ai născut și l-ai părăsit ! 
încă nu-i tîrziu. Acesta e un caz rar în
scris în registrele secției, în schimb am 
întilnit și cazuri cînd copii părăsiți au 
fost înfiați de oameni pe care bucuria naș
terii unui copil nu-i ajunsese. Despre me
dicul șef al secției mi s-a vorbit ca des
pre o mamă eroină. înzestrată cu „răb
dare de fier". Viorica Tamaș, acesta e nu
mele medicului, dedieîndu-și 25 de. ani 
din viață zile și nopți, ființelor cu su
nete nearticulate, omul priceput și calm, 
bun și îngăduitor, femeia pentru care 
zîmbetul oricărui copil readus la greuta
tea normală înseamnă încă o bucurie în 
Meseria de Om, după cum ar spune un 
poet, trebuie să aibă . într-adevăr măreție 
sufletească.

închizînd ușa saloanelor și părăsind clă
direa unde cei 46 de pacienți la ora vi
zitei noastre (capacitatea secției fiind de 
85-90 locuri), dormeau IN AFARA ORICĂ
RUI PERICOL, mi-am amintit imaginea 
de liniște pe care ne-o dau străzile ora
șului, unde „se-aud copiii resplrînd".

IOANA PROCA ■
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De ani și ani, cu prea puține excepții, 
Teleormanul s-a situat totdeauna în plu
tonul fruntaș al griului, ocupînd, prin pro
ducțiile sale, unul din primele locuri pe 
țară. Anul trecut, de pildă, a ocupat locul 
al treilea. Anul acesta însă, abia a ocu
pat locul al șaptelea. Anul acesta ne spun 
teleormănenii, nu s-a muncit totuși mai 
prost. Ei, cei ai locului, sînt aceiași, nu 
s-au prostit, nu s-au schimbat, oricum i-ai 
măsura ei sînt ce sînt, adică niște oameni 
dintr-o bucată. Dar anul acesta, ca nici
odată, timpul s-a ridicat împotriva lor. Ca 
niciodată, Cîmpia Burnasului, în cea mai 
mare parte a ei, s-a transformat intr-un 
Pol Șl secetei. Iar partea rămasă, cea ne
lovită de soare, s-a transformat într-un 
pol al umidității.

Străbatem, în dimineața de august, par
tea sahariană a Teleormanului. Soarele 
năucește, priveliștea năucește. Griul nu se 
mai vede, a fost strîns de mult (doar niș
te insulițe de paie ce mai îngălbenesc ici 
și colo, dar despre ele vom mai vorbi). 
Plantele pîinii sînt de-acum amintire, pînă 
și rădăcinile lor, la ceasul de față, s-au 
resorbit sau se resorb. Ele, aceste plante, 
n-au, precum știm, constanța pietrei sau 
durata bronzului, deși truda ce le-o în
chini ar trebui, îți spui, să le facă veșnice. 
(Dar și despre truda asta, închinată efe
merei arhitecturi a plantei pîinii, vom mai 
vorbi.) Ce se vede acum, pe cîmpia întin
să pe spate pînă sub orizonturi, este doar 
seceta.

_Culturile duble s-au calcinat înainte de-a 
răsări. Unde nu-i irigație (uneori, chiar și 
unde e...), frunzele lor sînt frunzițe, răsu
cite de arșiță ca foile de tutun. în zona 
Videle, floarea-soarelui, văzută din tren, 
pare o foarte gingașă cultură de marga
rete. (Pe-aici, prin această zonă, unele 
C.A.P.-uri abia au cules 2 200—2 300 kg de 
grîu la hectar.) Porumbul este fragil, de 
un verde palid, bolnav, limfatic, drugile-s 
moi și subțiri, frunzele transparente. în 
alte zone, cele de la polul umidității, com
binele care recoltează fasolea abia se văd 
din jungla de buruieni. De n-ar fi prevă
zute cu sirene, care să le semnalizeze pre
zența prin „bălălău" (cum se cheamă bă
lăria sau buruiana în limbajul localnici
lor), le-ai pierde din ochi, poate că s-ar 
pierde din ochi și ele... („Combinele cu si
rene" sînt, pare-se, o invenție strict loca
lă; dar și despre asta vom mai vorbi.) In 
sud, cîrduri de rațe sălbatice zboară bui- 
maic deasupra Dunării. Vin din susul apei, 
șovăie, se răsucesc pe loc, o iau iar în 
sus... Puncte albe și negre pe cerul roșu, 
care fierbe ca un vulcan, escadrilele de 
aripi plutesc amețite, ca niște nave fără 
busolă. Plutesc cu ciocurile căscate. înne
bunite de soare, înnebunite de sete. De 
jos, oamenii le urmăresc atent, întrebîn- 
du-se dacă se vor pierde pînă la urmă în 
zarea apelor sau, dimpotrivă, vor plonja 
către tufișurile de pe țărm, încremenind 
pe tipsiile frunzelor în formă de ierogli- 
fe egiptene. Ar vrea să știe, cu alte cuvin
te, dacă se-anunță mai departe soare sau 
zvon de ploaie. Dar păsările plutesc bui
mac prin valurile de străluciri ale cerului 
care fierbe ca un vulcan.

A fost deci, pentru grîu, ca și pentru ce
lelalte culturi, un an prost, o vară ®ama- 
tică. Campania griului ca și cea a orzu
lui au fost izbite în creștete de torentul 
solar, care le-a zăpăcit, le-a amețit, le-a 
scos din canoanele legiuite, din regulile 
statornicite de tehnică și de agrotehnică. 
Munca, în aceste condiții, s-a transfor
mat, în sensul cel mai deplin al cuvîntu- 
lui, într-o luptă. O luptă grea, o luptă de 
uzură, puțin spectaculoasă, extenuantă la 
culme, splicitînd mușchii și nervii, iscu
sința și rezistența fizică, solicitînd, mai 
presus de toate, știința desfășurării forțe
lor, a contraatacurilor, a regrupării din 
mers a reorganizării perpetue a asalturi
lor. La capătul acestei lupte, Teleormanul 
a ocupat, cum spuneam, locul al șaptelea 
în ierarhia națională a griului. întreprin
derile agricole de stat au dat, în medie, 
3 800 kg la hectar, iar cooperativele de 
producție 3100 kg. Puțin, față de cit se 
așteaptă de la Cîmpia Burnasului. Dar 
puțin în raport și cu seceta?

Ing. Florian Gruia, directorul Trustului 
I.A.S. al județului, își mușcă nervos mus
tața. Bărbat tînăr, voinic, cu umeri zdra
veni și cu burta păstrată bine, puternică, 
fermă, stă incomod în „Dacia“ care ne 
duce pe drumurile județului. Stă în față, 
lingă șofer, dar răsucit eu amîndoi ochii 
spre reporterul așezat în spate. „Ca să ve
dem ce vorbim", zice dînsul. Sau, poate, 
ca să-și cruțe privirile de priveliștea de
zolantă a cîmpului cotropit de secetă. Și 
ce frumos era acest cîmp, mai zice cu un 
oftat inginerul, cum era el în primăvară, 
ce promițător era griul, ce producții de 
California anunța porumbul! Nu, nu-i 
mulțumit de cele 3 800 kg la hectarul de 
grîu raportate de trust, deși planul a fost 
atins, ba chiar depășit cu vreo 100 kg/ha. 
De ani și ani, e pentru prima oară cînd 
I.A.S.-urile teleormănene nu au mai recol
tat, o dată cu grîul, și niște. laude, acele 
laude pe care interlocutorul meu (o știu 
bine, îl cunosc de mult...) nu le primește 
niciodată cu neplăcere. S-au recoltat în 
schimb niște învățături. Deci niște victo
rii ale cunoașterii. Deci niște posibilități 
în plus pentru ca, în anii ce vor veni, nu 
să birui în întregime seceta, nu să prefaci 
soarele în nor de ploaie, fiindcă asta nu-i 
cu putință, dar măcar să poți pune un cot 
în soare, ca șă-i provoci arșiței o eclipsă.

Precipitațiile, îmi povestește inginerul, 
au lipsit și în epoca semănatului griului, 
și în epocile care-au urmat. Drept pentru 
care grîul n-a prea răsărit. Sau, cînd a ră
sărit, a făcut-o doar aparent, cu boabe 
„mințite", adică planta a „sărit", dar re
pede a căzut la loc, fulgerată și moartă. 
Cei care au însămînțat cu discul mare, re- 
nunțînd să mai are, au fost, dintre toți, 
singurii cîștigați. Solul lor, nemaifiind răs
colit în adine, a pierdut mai puțin din 
umiditate. Fapt care s-a văzut chiar și pe 
terenurile mai dificile. (în treacăt fie 
spus, Teleonți^nul nu-i, cum se crede, 

chiar un rai al fecundității, nu-i un pă- 
mînt gras ca untul din zare-n zare: cam 
40 la sută din suprafața arabilă o consti
tuie pămînturile podzolice, brunul roșcat 
de pădure și alte soluri rebarbative belșu
gului vegetai.) Foarte bine, intervine re
porterul, povestea asta eu seceta și cu 
discurile e limpede, dar. ce s-a întîmplat 
în cealaltă zonă, cea de sub zodia umidi
tății excesive? Cam 20 la sută din supra
fețe, vine răspunsul, sînt soluri care băl
tesc. Ele se află în nordul județului, in
clusiv în incintele irigate. Acolo lucrurile 
se petrec (adică trebuie să se petreacă) in
vers, acolo solul trebuie răscolit, afinat, 
drenat și scarificat. Dar pentru asta îți 
mai trebuie și utilaje (tractoare grele 
pentru scarificat, de pildă, existente în 
număr mult prea redus), ca să nu mai 
vorbim de carburant. Să trecem, intervi
ne din nou, grăbit, reporterul, peste spi
noasa problemă a carburantului, să ajun-
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învățăturile griului (!)

Călare pe secetă, călare pe ape

gem la acele victorii ale cunoașterii cu 
care acum citeva clipe mi-ați excitat ima
ginația. De fapt, sosește răspunsul, nu-i 
nici o filosofie, lucrurile sînt răsștiute. 
Trebuie aplicată, în fiecare zonă, o tehno
logie în rimă cu solul, cu timpul, cu fluc
tuațiile termice etc. Adică o tehnologie 
care să introducă datele generale, cerin
țele generale (privind soiul griului, epoca 
semănatului, patul germinativ, densitățile, 
îngrășămintele etc.) în sistemele de valori 
ale locului, adesea marcant despărțite, po
lar structurate de la o zonă la alta, dacă 
nu de la un kilometru la altul. Cei ce-au 
făcut așa au cules din plin, chiar dacă 
de la sfîrșitul lui mai și pînă la recoltat 
nu i-au blagoslovit deloc ploile, ci doar 
călduri de 32—34 de grade la umbră. Cei 
de la I.A.S. Turnu, unde-i director ing., 
Zaharia Romulus, au cules 6 100 kg grîu 
Ia hectar, cei de la I.A.S. Piatra, unde-i 
director ing. Gh. Calapod, au recoltat 
5 500. Pe cînd alții, negrijulii cu tehnolo
gia (vezi cazul fermei Săceni a I.A.S. Do- 
brotești, condusă de ing. D. Saru), n-au 
ajuns decît la 2 300 kg la hectar; Drept 
pentru care primii doi numiți trec printre 
oamenii lor cu fruntea sus, pe cînd ulti
mul, covîrșit de reproșurile din privirile 
subalternilor (care, și ei au muncit, și încă 
aprig, fiind și ei oameni dintr-o bucată, 
din aceeași bucată cu cei din Turnu sau 
Piatra, dar frustrați de măsurile care să 
le facă dăruirea eficientă), a trebuit să ce
deze răspunderile de șef.

Nu mergem la nici unul din cei numiți. 
Mergem la I.A.S. Zimnicele, la directorul 
Eugen Matei;

îl cunosc de mult. E aici, dacă nu mă în
șel, de vreo 16—17 ani. E unul dintre spe
cialiștii de faimă ai Teleormanului, lău
dat de presă, de radio, de televiziune, con
sultat de mulți (inclusiv de mai marii săi) 
în probleme acute ale producției, purtînd 
pe umeri (nu fără plăcere, ca și ing. Gru
ia...) cununa unor distincții și a unor elo
gii multiple.

îl cunosc de mult, dar acum nu-1 mai 
recunosc. E greu de recunoscut, sub coa
ma părului alb și sub ochelarii (de cînd 
îi poartă?) care ascund cearcăne, griji, in
somnii, peste toate o nesfîrșită amărăciu
ne, chipul tînăr, însuflețit de așteptarea 
victoriilor, adică a recoltelor mari, cu care 
ing. Eugen Matei se purta prin lume nu 
mai departe.de primăvara aceasta. Chipul, 
atunci, îi rîdea, așa cum îi rîdea și cîm
pia. care făgăduia recolte de țara făgădu
inței. Lăsase în urmă un an, 1980, pe ca- 
re-1 taxase drept „bunișor" (4150 kg la 
hectarul de grîu). acum spera cel puțin 
5 500—6 000. Cît a cules? Am cules, zice... 
și tace. Nu vă mai spun cît am cules, reia, 
că rid și ceapeurile de mine. Mă rog, am 
scos mai mult decît ceapeurile, dar... Pe 
dv. ce v-a lovit, îl întreb, umiditatea sau 
seceta? Amîndouă, zice... după care iar 
tace. îi smulg vorbele cu cleștele, dintr-o 
încleștare a sufletului de culoarea catra
nului, a arșiței sau a secetei. Da, mai în- 
tii a fost seceta, grîul a răsărit abia sub 

zăpadă (zăpadă, ce-i drept, a fost, a fost 
și de doi metri!), apoi, primăvara, l-au 
amăgit niște ploi, de fapt niște vijelioase 
averse, pentru ea de la începutul lui mai 
și pînă pe 10 iulie, cind a intrat în lan 
cu combinele, să nu mai cadă din cer nici 
un strop. Asta, pe de o parte. Iar pe de 
alta, blestemul umidității și al înecului. 
Adică spre sfîrșitul lui martie au răbuf
nit, brusc, infiltrațiile, apa freatică a cres
cut la nivelul Dunării (a unei Dunări um
flate ca un balaur, acoperind parcă cerul), 
hectare întregi s-au înecat, zone de necu
prins cu ochiul au devenit un fel de Vale 
a Amazoanelor. Sîntem aici pe locul ve
chii bălți a Suhaiei, paradisul pescarilor, 
sacrificat în folosul griului, al porumbu
lui, dar, iată, răzbunindu-se deseori, rece- 
rîndu-și parcă drepturile arhaice, dintr-o 
arhaică civilizație a naturii. Rîul Vedea, 
care străbate această zonă, a crescut și 
el, a pornit-o în trombă spre Dunăre,'dar

fluviul umflat de propria-i viitură nu l-a 
primit, l-a azvîrlit înapoi, risipindu-1 pes
te toată cîmpia. Era o tristețe, firele or
zului, apoi ale griului, dndulau prin apele 
tulburi ca firele de mătasea broaștei, sin
gurul zvon de viață în imensitatea cîm- 
piei îl aduceau orăcăitul broaștelor și, ici- 
colo, guițatul speriat al porcilor refugiati 
pe grinduri. Și oamenii, zic, oamenii ce-au 
făcut, nea Matei? Chipul lui nea Matei se 
însuflețește (...iată-1, în sfîrșit, pe vechiul 
meu cunoscut! Dar oare care este acum 
adevăratul lui chip, cel din această clipă 
sau cel din clipa de dinainte?). Oamenii, 
zice, au fost -nemaipomenita, mecanizato
rii în primul rînd, notați-i pe N. Ivănuș, 
pe N. Opriș, pe P. Grădinara, ăștia n-au 
știut ce-i odihna, au muncit pînă noap
tea, uneori și noaptea, și-au petrecut du
minicile nu petrecînd, ci muncind, s-au 
bătut cu seceta și cu apele, s-au aruncat 
în tranșeele luptei primii, au rămas în ele 
ultimii. Pentru ca ultimul cuvînt în ma
terie de recoltă să fie al lor. Și a fost 
al lor. Mai notați-i, vă rog, pe aviatori, da, 
pe aviatori, fiindcă erbicidarea și fertili
zarea de primăvară, din cauza excesului 
de umiditate, nu s-au putut opera cu mij

loace terestre, ci cu mașini zburătoare, cu 
helicopterele care au zburat cît a fost ne
voie, chiar și peste orele de program, 
chiar și pe vînt ori pe ploaie. Mai no- 
tați-i și pe țărani, da, da, pe ei, pe 
țărani, pe cei despre care tot zicem că, 
vezi dumneata, s-au boierit, stau cu spa
tele la pămînt, nu le mai pasă de soarta 
pîinii. Le pasă! Au venit, ca să salveze 
recolta, în masă, fără să-i cheme nimeni, 
fără să mai aștepte bătaia în geam a pri
marului și rugămințile lui fierbinți, cu că- 
ciula-n mină. Ei toți, mecanizatorii, avia
torii, țăranii, militarii și muncitorii orașe
lor, au strălucit din nou, în acele zile, la 
vechiul, la greul, la vitalul examen al răs
punderii omului pentru soarta pîinii.

Dar despre cum au muncit mecanizato
rii și țăranii teleormăneni, despre 
S.M.A-uri, C.A.P.-uri și consilii agroin
dustriale care au raportat producții de 
vîrf, vom vorbi pe larg într-un viitor ar
ticol.

Deocamdată, în drumul de întoarcere 
către reședința județului, oprim lingă niș
te combine care, într-un lan de fasole, 
chiuie din sirene ca niște vapoare. Chiui
tul se adresează șoferilor de pe tractoa
rele cu remorci, anunțîndu-i că buncărul 
combinei e plin, că pot veni să preia po
vara de boabe. Intrăm în lan, facem sem
ne cu mina spre o combină, cel din cabi
nă ne vede, vine spre noi, oprește, coboa
ră. îl privește interlocat pe Gruia: de ce 
l-a stopat, ce nu-i în regulă ? ^Inginerul 
îi lasă reporterului inițiativa cuvîntului. 
Reporterului, care se miră că mașinile as
tea au „sirene" (adică niște tuburi monta
te de combiner! la țevile de eșapament) în 
loc de claxoane, combinerul, un ins în 
vîrstă, de fapt fără vîrsță, cu fața și pă
rul cănite vîrtos de arșiță și de colb, îi 
răspunde că hm, asta-i bună!,» oare chiar 
se miră? Dar e clar, rîde omul, doar dv., 
ziariștii, ați tot scris că mașinile astea sînt 
„corăbiile cîmpului", iar corăbiile au șire
te, nu? De fapt, combinele astea, cîndva, 
au avut claxoane, dar dacă trec prin atî- 
tea prefaceri, adaptări și readaptări, dacă 
tot scoți și tot pui pe ele fel de fel de e- 
chipamente (transformîndu-le din combi
ne pentru păioase, cum au fost concepute 
inițial, în combine pentru fasole, pentru 
in, pentru soia, pentru orez, pentru floa
rea-soarelui, .pentru porumb...), cum să te 
miri că cine știe unde și cînd le-a dispă 
rut un claxon, băgat într-un buzunar mai 
larg de o mînă mai lungă ?

Vorbind, omul și-a mutat privirile spre 
combină. O învăluie cu niște sentimente 
care nu te pot înșela. Omul acesta e un 
specialist, un mare specialist. El cunoaște 
(trebuie să cunoască!) vreo 30—40 de ti
puri sau familii de mașini. El știe (tre
buie să știe!) nu numai tehnică, ci și agro
tehnică. El nu-i cu nimic mai prejos decît 
muncitorul industrial (stăpîn pe doar 3—4 
tipuri de utilaje...), decît mecanicul de va
por sau mecanicul de locomotivă, confra
ții lui întru știința de a conduce și ex
ploata mașinării complicate, sub chiuitul 
sirenelor despletit peste zările cucerite. 
Omul acesta ar putea lucra cu succes în- 
tr-o hală de fabrică, cu program de opt 
ore, cu aer condiționat, cu temperatură 
industrială, cu un cîștig mai bun, oricum 
mai stabil, nesupus fluctuațiilor secetei 
sau umidității, cu viața reglată de acul 
ceasornicului, nu de lupta cu arșița sau cu 
apele. Dar el a rămas aici, lîngă această 
mult prea muncită, prea încercată, prea 
răbdătoare combină, pe care o învăluie din 
priviri cu sentimente ce nu te pot înșel", 
Dacă-1 întrebi de ce nu pleacă la ora£ 
în industrie, îți va răspunde pe loc, fără 
nici o emfază: și pîinea cine s-o facă?

îl cheamă Gheorghe Bratu, are 40 de 
ani, are doi , copii mici și lucrează la 
S.M.A. Purani. Ar putea avea orice alt 
nume. S-ar putea numi cu oricare din cele 
aproape 10 000 de nume de mecanizatori 
ai Teleormanului.

în învățăturile griului intră, ca o primă 
și fundamentală lecție, știința de a te dă
rui fără nici o rezervă — adică dind totul, 
nepăstrînd nimic pentru tine — uneia din 
cele mai grele munci din cîte se fac în
această țară.

ILIE PURCARU H

departe.de
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Drumuri noi in împărăția ierburilor
întâlnire în amurg la Poiana Mărului

în ce stadiu se află în prezent agri
cultura noastră montană? Foarte recent, 
a fost încheiată cea mai cuprinză
toare anchetă de teren efectuată în 
România pe această temă în ultimele 
decenii. Realizată de un colectiv de la 
Institutul de economie agrară sub con
ducerea doctorului inginer Nicolae 
Brașoveanu, ea sprijnă cu noi argu
mente necesitatea înnoirii și moderniză
rii producției gospodăriilor din Carpa- 
ții noștri. Revista „Flacăra" pledează de 
ani de zile pentru această cauză în se

rialul Carpați-2000, și ca atare consem
nează cu satisfacție studiul, care confir

mă, în liniile lui mari, justețea și ac
tualitatea serialului. în numerele vii
toare, vom relua cîteva idei de bază ale 
acestui studiu, însoțindu-le de scurte 
comentarii. Dar mai întîi, un interviu 
cu inginerul Brașoveanu.

— Desigur, este cu totul explicabil 
că în primele decenii de edificare a agri
culturii noastre socialiste — ne spune 
doctorul inginer Nicolae Brașoveanu — 
accentul „a căzut pe șes“, ca să zicem 
așa, în sensul că problemele producției 
agricole au fost abordate prin prisma 
marii agriculturi cerealiere. în acei ani, 
relativa neglijare a zonelor necoopera- 
tivizate de munte, la care ne referim 
aproape exclusiv în cele ce urmează, 
își avea o justificare care nu mai există 
azi. în contextul noii revoluții agrare 
promovate de partid, acestui important 
sector al agriculturii noastre îi revine un 
rol deosebit.

— Foarte recent, la al II-lea Congres 
al întregii țărănimi, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu sublinia, din nouă, că „este ne
cesar ca producătorilor agricoli din 
aceste zone să li se acorde mai mult 
sprijin pentru a obține producții spori
te". Cum se înfăptuiesc indicațiile date 
în ultimii ani de conducerea superioară 
de partid privind revitalizarea și moder- 
nizarea agriculturii montane ?

— Studiul nostru a evidențiat foarte 
serioase carențe. Aș vrea însă să încep 
prin a evoca o întîlnire cu valoare de 
simbol, lingă Poiana Mărului, Brașov, 
în amurg, undeva în munte. Era prin 
aprilie sau mai. Zăpada veche nu 
se topise, cea nouă se așternea 
peste ea, cam la două, trei palme. Se 
întîlneau zăpezile... O vreme păcătoasă, 
vînt și frig. Deodată apare în fața mea 
o bătrînică încovoiată : nu numai de cei 
75 ani ai ei, ci și de fînul nins și greu, 
umezit de nea, pe care-1 căra în spinare, 
prins cu o prăjină. îl aducea de la finea- 
ta din munte jos la vite, cale de mai 
mulți kilometri. De ce? Gospodăria ei 
din satul „risipit", cum spun sociologii, 
fusese strămutată în vatra satului, și bă- 
trîna bătea kilometri pe cărări de mun
te, tot ureînd și coborind. Pe alți con

săteni ai ei i-am văzut făcînd același 
drum invers, transportînd pe spate gu
noi din grajdul lor din vale, strămutat 
împreună cu gospodăria, în vatra satu
lui. Cărau gunoiul sus pe munte ca să 
îngrașe pășunile, care ele, firește, nu au 
putut fi mutate în vatra satului ! Aveam 
în față imaginea vie a unor neîmpliniri 
ale gospodăriei montane de azi : absența 
unei legislații suficient de diferențiate, 
ținînd mai mult seama de specificul 
montan. Astfel, aceleași prevederi ale 
Legii sistematizării, perfect justă în an
samblul, în spiritul ei, și cu însemnat’ 
influență pozitivă asupra satului româ
nesc de azi și de mîine, se aplică exaci , 
la fel în inima Bărăganului și la Poiana 
Mărului, de pildă, ceea ce mi se pare 
absurd. Apoi, întîlnirea pe cărările troie
nite relevă și inexistența sau insuficiența 
mijloacelor de mecanizare adaptate spe
cificului montan, de pildă tractoare cu 
remorcă pentru transport (în 1981 se cară 
fîn și gunoi de grajd pe spate de om !), 
puținătatea animalelor de muncă. în fi
ne, lipsesc drumurile de acces. Și s-ar 
mai putea continua...

— Vă referiți deci la rămînerea în ur
mă pe foarte multe planuri a agricultu
rii montane, fără justificare azi și cu 
atît mai puțin miine. Totuși, în cadrul 
creat în ultimii doi, trei ani, la indica
ția secretarului general al partidului, ce 
s-a realizat, ce ați constatat pe teren ? 
— Un progres oarecare există. S-au 
creat, la nivelul fiecărei comune neco- 
operativizate, comisii ale producătorilor 
agricoli, asociații ale crescătorilor de 
bovine și ovine în unele localități, de 
asemenea circumscripții agro-zoo-vete- 
rinare pentru zonele montane. S-a fău
rit, așadar, un cadru organizatoric favo
rabil pentru conducerea și sprijinirea 
activității productive în aceste zone. Ca
drul singur nu este însă suficient, esen
țialul îl constituie baza tehnico-materia- 
lă. Or, cele patru verigi fundamentale, 
și anume : fondul necesar de pășune, 
asigurarea de animale de prăsilă și de 
semințe de soi, chimizarea, mecanizarea 
— fără de care nu se poate vorbi de o 
adevărată modernizare, în spiritul noii 
revoluții agrare — sînt deficitare, în ciu
da unor pași înainte făcuțl ici și colo. 
La nivelul activităților de ansamblu tre
buie totuși subliniat aportul substanțial 
al întreprinderilor de pajiști. S-au făcut, 
de asemenea, în ultimii ani îmbunătă
țiri funciare pe bazine hidrografice și 
masive montane, de pe urma cărora be
neficiază- și agricultura montană. S-a 
conturat un început în asigurarea rase
lor celor mai indicate de animale, pre
cum și pe linia furnizării de semințe de 
soi acestor gospodării. Dar numai un în
ceput ! Au fost și valoroase inițiative și 
acțiuni locale. Să citez, în acest sens, 

doar cu titlu de exemplu, cele 10 asocia
tii ale crescătorilor de bovine și ovine 
din Zlatna, Alba, cu 16 sate ; asociațiile 
pomicole din Horezu, Vîlcea ; asociația 
crescătorilor de animale din Valea Dof- 
tanei, cu extinse activități de meșteșu- 
gărie și artizanat ; asociațiile crescători
lor de ovine și bovine din Șanț, Ilva 
Mică, Tîrlișiua, Bistrița-Năsăud ; asocia
ția mixtă a crescătorilor de animale și a 
pomicultorilor din Josenii Bîrgăului ; 
asociațiile crescătorilor de animale din 
comunele Feldru și Zagra, Bistrița-Nă
săud etc. Totuși, evident, doar pe baze 
locale — cit de lăudabile ar fi aceste 
inițiative — nu se va putea realiza revi
rimentul dorit. De pildă, spiritul gospo
dăresc local nu va soluționa niciodată 
problema mecanizării montane, deși de
sigur, pină Ia atingerea acestui .stadiu, 
care se tot lasă așteptat, nimeni nu tre
buie să stea cu mîinile în sîn și, într-o 
primă fază, industria locală ar trebui să 
furnizeze măcar uneltele simple care, azi 
și ele lipsesc. în concluzie : progrese s-au 
făcut in ultimii doi, trei ani, dar destul 
de puțin concludente. Se cere o strate
gie a dezvoltării montane ! Și trebuie 
pornit de la baza tehnico-materială.

„În plină zonă montană 

se dă școlii profil 
de mecanică?!”

Ne scrie un medic din inima Apuseni
lor.

„Sînt medic uman și lucrez în zona 
Munților Apuseni de aproape 20 de ani... 
Conducerea de partid și de stat a creat 
cadrul legal și prin legi și hotărîri s-au 
trasat sarcini organelor competente, mai 
ales celor de specialitate, pentru ca și 
zona montană încă necooperativizată să 
fie ajutată, îndrumată, dotată cu strictul 
necesar uman și material în vederea uti
lizării cu eficiență a capitalului biologic 
cit și a materiei prime. Rămîn mirat că, 
deși cadrul legal există și dispozițiile 
sînt date, ele însă nu se aplică destul de 
hotărît și curajos în zona montană.

Și revista dv. a cerut adaptarea ge
nerală a învățămîntului din zona mon
tană la condițiile locale, profesionalizarea 
școlii rurale în sensul zoo-agriculturii 
specifice ; ați pledat pentru un învăță- 
mînt agricol montan tehnic, pentru 
maiștrii în păstorit etc. Or, integrarea în- 
vătămîntului teoretic cu practica în zona 
montană s-a făcut la voia întîmplării și, 
de ce n-aș spune-o. fără nici o răspun
dere de către organele de specialitate. Un 
exemplu. Școala generală dc zece ani

Măguri-Răcătău, satul Răcătău, situat în 
plină zonă montană, eu tradiție in lu
crarea lemnului, este de profil mecanic ! 
(N.R. Ni s-au semnalat situații similare 
în numeroase zone montane. Foarte re
cent din județul Argeș, bunăoară. Deci, 
trebuie școli in care copiii să învețe de
spre agricultură și creșterea animalelor, 
dar în condițiile zonei montane, nu ca in 
Bărăgan !).

Să analizăm acum procesul de învăță- 
mînt în comuna Măguri-Răcătău, satul 
Măguri, cu o școală generală de opt ani 
care acoperă o suprafață de aproximativ 
130 km pătrați. îmi permit să pun între
barea : care este distanța medie pe care 
trebuie s-o parcurgă un elev zilnic, de 
la domiciliu pînă la școală ? Din calcule 
reiese, aproximativ, 10 km parcurși zil
nic, pe orice anotimp, de către elevi. 
Este drept că distanțele pentru elevii din 
clasele I—IV la această școală sînt mai 
mici : în medie 6—7 km pe orice ano
timp. Dar distanțele sînt duble : dus și 
întors. ,

De aproximativ 20 de ani de cînd lu
crez ca medic in această regiune mon
tană am urmărit periodic școlarizarea, 
frecvența elevilor și chiar felul lor de 
pregătire. Prezența la cursuri este în ge
neral foarte scăzută la școlile de patru 
ani, la școlile generale de opt ani fără in
ternat și oarecum, să zicem, aproape 
mulțumitoare la școlile de opt și zece ani 
cu internet. La cele arătate mai sus se 
mai adaugă faptul că nivelul de însușire 
a cunoștințelor este nemulțumitor.

Nu vreau să se înțeleagă că ei nu au 
dotarea intelectuală necesară pentru în- 
vățămîntul superior. Nu, sînt înzestrați, 
dar nu li se oferă condițiile necesare. 
Oare un elev care urmează cursurile șco
lare intr-un oraș sau într-o comună de 
șes. cu alte condiții. decît cele arătate de 
mine, de ce să fie favorizat față de ele
vul din zona de munte ?

Să construim sau să renovăm, adaptînd 
vechile localuri de școli din centrele de 
comune, și dotîndu-le cu strictul necesar. 
Dar să fie școli internat ! Deci școală ge
nerală de 8 sau 10 clase în centrele de co
mună cu internai, burse și locuri'la in
ternat suficiente."
Dr. Ion T. Bogdănescu, comuna Măguri- 
Răcătău, sat Răcătău, spitalul Răcătău, 
jud Cluj.

Regretăm că din lipsă de spațiu nu am 
putut da decît scurte extrase din scri
soarea acestui inimos medic din Apu
seni. O scrisoare de 14 pagini dactilogra
fiate. înțesată de observații și propuneri 
judicioase, gospodărești. Cei interesați îl 
pot contacta pe autor, prin scris sau prin 
viu grai, la adresa sus indicată, adică la 
el acasă, în Apuseni.

Intr-un număr viitor, cum am mai 
anunțat, vom merge din nou pe urmele 
serialului Carpați-2000.

LIONEL NIȚESCU 3

Comuna Domnești, din județul Giurgiu, 
se află la o azvîrlitură de băț de Capi
tală. Doar 12—13 kilometri, de asfalt, se
pară Domneștiul de București. Comuna, 
cu case noi, decorate frumos și eu gust, 
este așezată între două rîuri : Ciorogîrla 
și Sabar. Ne-am propus într-una din a- 
ceste zile un raid prin Domnești. Am do
rit să aflăm care este situația pămîntului : 
cum este el gospodărit, cum i se smulg 
bogățiile.

încă de la intrare pe malul rîului Cio
rogîrla am întîlnit două situații diferite. 
Pe malul drept, o cultură de varză de 
toamnă, verde și viguroasă, udată și ros
tuită, așa cum sprie la carte, de mînă de 
gospodar, așteaptă, cum se spune, să lege. 
In schimb, pe malul sting este o cultură 
mixtă : din loc în loc sfeclă (cam una 
pe metru pătrat) — în rest bălării. Bălă
rii înalte cît omul. Un bătrîn care păștea 
o vacă ne-a spus că la început s-a încercat 
să se sape pămîntul cu cîțiva'elevi de la 
școală. Asta a fost în primăvară. Apoi to
tul s-a lăsat baltă, în ciuda faptului că 
în acel colț nimeni nu se poate plinge

Pămînt bun - așteaptă mîna gospodarului
de apă. Ea există la cîțiva pași unde 
curge Ciorogîrla.

Dar legat de acest aspect am întîlnit și 
alte situații asemănătoare. Chiar în cen
trul comunei, vizavi de școală, un teren 
viran, mai bine spus plin cu bălării, aș
teaptă mîna gospodarului. Terenul ce ini
țial a folosit ca loc de joacă pentru co
pii, mai are în dotare doar o seîndură 
pusă pe un reazăm și un puț. Cumpăna 
puțului de mult a luat o altă destinație. 
Ca să ajungi Ia el, îți trebuie multă răb
dare și forță ca să dai bălăriile la o pâr-

Și toate acestea chiar în fața școlii.
Mergînd pe șosea întîlnești mai multe 

locuri virane. Alături de casa cu numă
rul 1 777 un teren dreptunghiular de cîte
va hectare, scăldat de razele, soarelui și 
de apele Sabarului, a fost transformat in
tr-o ladă de gunoi. Tot vizavi, pe un alt 
teren, Ia fel de mare, este o adevărată cul
tură de bălării. Dar aceste aspecte din 
centrul comunei se întîlnesc chiar și în 
curtea C.A.P.-ului, chiar la ferma zooteh
nică. Cît vezi cu ochii numai buruiană. 
Președintele, Marin Tudorache, plin de 
umor, ne spune că aici este o adevărată

In mijlocul satului, lîngă asfaltul șoselei, 
loturi întinse de teren necultivat !

cultură naturală (! ?). Adică nu s-a um
blat deloc pe teren. Acum se încearcă plu
gul, dar pentru simplul fapt că n-a plouat 
de mult, pămîntul se dovedește a fi mai 
tare ca fierul. Așa că cei de aici, din 
curtea C.A.P.-ului, așteaptă ca în cel mai 
scurt timp să înceapă recoltarea scaieți
lor.

Pașii ne-au purtat pe malul rîului 
Sabar. Ceea ce am văzut întrece orice ima
ginație. Utilaje și gunoaie aruncate chiar 
pe sau lîngă albia rîului. Inginerul șef 
de la C.A.P. Domnești, Valentin Saidac ne 
spune că utilajele aruncate aparțin S.M.A.- 
ului Ciorogîrla. Din 1977 ele au fost scoa
se Ia casare. Pînă la ora actuală s-au pre
dat la I.C.M. peste 1 000 de tone. în pre
zent, peste 200 de tone de fier stau uitate 
pe albia Sabarului. Mai mult decît atît. 
întreprinderea de utilaj greu și construc
ții, autobaza din București, ca o compen
sație, și-a format aici un cimitir de fiare 
vechi. Mii și mii de tone de utilaje stau 
aruncate în bătaia soarelui. Și asta nu este 
totul. Acest cimitir de fiare, cum spune 
pe bună dreptate inginerul Saidac, se află 
situat intr-un obiectiv istoric. Este vorba 
de curtea lui Caragea Vodă. Din acest mo
tiv zidurile și clădirile care au mai rezis
tat timpului sînt deteriorate cu bună știin
ță de cei care ar trebui să vegheze la 
păstrarea și la conservarea acestora. Ce 
mai aflăm ? Că în această zonă, foarte pi
torească, în zilele de sărbătoare vin foarte 
mulți bucureșteni să-și petreacă cîteva 
ceasuri la aer și verdeață. Dar sînt și 
foarte mulți, tot bucureșteni, care vin și 
strică ce a mai rămas. Cu alte cuvinte, 
zona a devenit o imensă ladă de gunoi a 
multor întreprinderi. Astfel, numai anul 
trecut s-au aplicat amenzi de peste 35 000 
lei. Cine sînt cei care.strică natura? între
prinderea Vulcan, autobazele din Capita
lă, întreprinderea de piele sintetică și Tri- 
codava care aruncă mașini întregi de de
șeuri.

Desigur, aceste aspecte trebuie să facă 
obiectul preocupărilor factorilor de resort. 
Dacă pentru repunerea în drepturi a zo
nei turistice și protejarea obiectivului is
toric așteptăm o soluție grabnică din 
partea factorilor de resort, pentru readu
cerea la rosturile lui a pămîntului neculti
vat, cotropit de ierburi și gunoaie, îi 
așteptăm pe gospodarii comunei să inter
vină urgent, deoarece este inadmisibil ca 
hectare întregi de teren agricol să se iro
sească în deplina indiferență a primăriei 
și locuitorilor Domneștiului. adică singu
rii răspunzători de cît și cum produce 
pămîntul comunei.

SORIN POSTOLACHE ■
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Din istoria aviației românești
în somptuosul Grand Palais de pe 

Champs-Elysees din Paris s-a organizat, 
în octombrie 1910, al doilea Salon inter
național de aeronautică din lume. Sub mă
rețele și luminoasele sale cupole se înșirau 
cele mai noi creații din domeniul avia
ției, care abia se născuse. Aeroplane de di
ferite construcții, mărimi și culori atră
geau vizitatorii, dintre care cei mai mulți 
se îngrămădeau în jurul unui aeroplan 
biplan, de culoare roșu închis, remarcat 
nu numai prin forma sa și ampenajul său 
deosebit de al celorlalte, dar mai ales 
prin faptul că era singura mașină de zbu
rat care nu avea elice.

Unii vizitatori nici nu-și puteau imagina 
cum ar putea zbura acest aeroplan lip
sit de elementul care ii asigură propulsia. 
Din acest motiv discutau, comentau și as
cultau cu multă atenție explicațiile tînă- 
rului inginer care-1 inventase și îl con
struise.

Alături de acest aeroplan se găsea pe 
un suport o placă eu denumirea și cîteva 
din caracteristicile sale principale :

Aeroplan HENRI COANDA — 1910 :
— Anvergura ..... 10,30 m 
— Lungimea ..... 12,50 m ' 
— Suprafața portantă . . . 32,70 mp
— Greutatea in linie de zbor . . 420 kg 
•- Motor turbopropuisor cu tracțiune

la punct fix .... . 220 kgf

O reclamă concepută și desenată de cre
ator, care iubea muzica, desenul, sculp
tura și sportul, dar mai mult îl pasionau 
știința și tehnica, și îndeosebi cercetările 
și experiențele din domeniul ei,, arăta vi
zitatorilor că este singurul aeroplan din 
lume propulsat prin reacție.

Afluența vizitatorilor, interesul specia
liștilor și celor pasionați pentru aviație 
față de această realizare deosebită, de 
concepție și construcție nouă (mijlocul 
de propulsie constituind o adevărată re
voluție în construcția de motoare de avion), 
păreau să prevestească viitorul unei solu
ții strălucite.

între somitățile care au vizitat Salonul 
cităm doar pe Paul Painleve, profesor la 
Sorbona și prim-ministru de mai tîrziu al 
Franței, și pe Gustave Eiffel, unul din 
precursorii aerodinamicii experimentale și 
constructorul celebrului turn care-i poartă 
numele. Acesta, examinind amănunțit ae
roplanul „H. COANDÂ-1910“, s-a adresat 
inventatorului și constructorului ' spunîn- 

du-i : „Păcat, băiete, că te-ai născut cu 30 
dacă nu eu 50 ani, prea devreme !“

Henri Coandă s-a născut în București 
în ziua de 7 iunie 1886. A urmat liceul Sf. 
Sava din Capitală și liceul militar din Iași, 
pe care l-a terminat ca șef de promoție.

Ca tînăr ofițer de artilerie a construit 
la Arsenalul armatei din Dealul Spirii și 
a încercat în zbor, în 1905, un aeromodel 
propulsat prin forța de reacție a unei ra
chete.

Dorind să se specializeze în construcția 
de aeroplane, studiază la Charlottenburg, 
Liege, la institutul Montefiore și își ia di
ploma de inginer la Școala superioară de 
aeronautică din Paris, în 1909, cu deosebit 
succes.

După cum spunea mai tîrziu : „Mitul 
vîntului a fost muza care m-a călăuzit în
treaga viață" ; de aceea a început să stu
dieze, teoretic și practic, legile care gu
vernează mișcările corpurilor în aer, sta
bilind prin lucrările lui condițiile necesare 
zborului și a stabilit profilele necesare 
construirii mașinilor de zburat.
, Pentru a verifica practic rezultatele 
cercetărilor și calculelor sale montează o 
platformă cu un banc de încercări, conce
put d e el pe o locomotivă. Experiențele 
le-a executat pe linia Paris—Saint Quen
tin, pe care locomotiva putea rula atunci 
cu viteza de 90 km pe oră, determinînd 
prin aceste experiențe, cantitativ, anumite 
fenomene aerodinamice.

Bine pregătit atît teoretic cit și prac
tic, realizează aeroplanul propulsat prin 
reacție, expus la Salonul de aeronautică. 
Această mașină de zburat avea în con
strucția sa multe elemente noi, din care 
cităm ’ longeroanele principale ale aripi
lor erau fabricate din oțel aliat în loc de 
lemn, cum le aveau celelalte aeroplane ; 
aripile erau acoperite cu contraplacaj în 
loc de pînză ; bordul de atac al aripilor 
avea voleți cu fantă care măreu susten- 
tația ; un ampenaj de o formă deosebită; 
rezervorul de benzină și ulei era amplasat 
în interiorul aripii superioare, iar cele 
două aripi — unite între ele și fixate de 
fuselaj, prin numai patru bare de oțel. 
Toate aceste noutăți constructive, inclusiv 
forma aerodinamică a capotajului moto
rului și fuzelajului, contribuiau la micșo
rarea rezistenței la înaintare și mărirea 
vitezei avionului.

Motorul aeroreactiv, denumit de Coandă 
„turbopropuisor", era, conform clasificării 

în prezent a acestor motoare, un : „moto- 
reactor".

Conducerea se efectua prin două volane 
amplasate cîte unul de fiecare parte a 
postului de pilotaj,

în ziua de 16 decembrie 1910, Henri 
Coandă, dorind să^și încerce aeroplanul 
în rulaj pe teren, îl transportă pe cîmpia 
de la Issy-les-Moulineaux, inaugurat ca 
teren de zbor la 1 iulie 1906, tot de un 
român, Traian Vuia, și utilizat apoi ca 
aerodrom de zburătorii francezi.

După pornirea motorului, aeroplanul pus 
în mișcare rulă din ce în ce mai repede, 
scoțind flăcări și fum de ambele părți ale 
fuzelajului. înainte ca Henri Coandă să-și 
dea seama, aeroplanul se găsea în aer ! 
Impresionat de flăcările care se prelun
geau pînă în dreptul postului de pilotaj 
(fiind și la primul său zbor eu un aero
plan) cît și de faptul că se apropia verti
ginos de zidurile împrejmuitoare ale ora
șului, a închis alimentarea injectoarelor și 
a oprit motorul. Aeroplanul, pierzînd vi
teza necesară sustentației, s-a prăbușit și 
a luat foc. Coandă a fost aruncat afară, 
nefiind legat de scaun, și astfel a scăpat 
numai cu o mînă fracturată.

Acest zbor marchează începutul zboru
rilor avioanelor cu reacție, pentru care 
fapt, mai tîrziu, Coandă a fost denumit 
„părintele aviației reactive".

Lipsa de mijloace financiare personale, 
cît și neîncrederea financiarilor în acest 
nou sistem de propulsie au fost cauzele 
pentru care autorul n-a mai putut per
fecționa invenția sa. Zborul efectuat a con
stituit însă un fenomen epocal, demon- 
strînd un nou mijloc de propulsie a ma
șinilor de zburat.

Presa de specialitate, de-a lungul anilor, 
a publicat mai multe articole despre aero
planul „H. COANDĂ-1910" și despre in
ventatorul lui, din care cităm doar două :

Din „La Technique Aeronautique" nr. 21 
din 1910, articolul lui G. Espitaier, spicuim 
următoarele : „Aeroplanul Coandă este 
unul dintre rarele aparate în care totul este 
nou, iar modul judicios și rațional prin 
care inventatorul său iese din făgașele 
drumului bătut în această direcție pentru 
a înfrunta riscurile lucrului inedit consti
tuie un motiv destul de puternic spre a 
ne decide să examinăm cu atenție mij
loacele pe care inventatorul le folosește 
în construcția sa... Cea mai mare inge
niozitate creatoare d. Coandă a dovedit-o, 
desigur, în concepția acestui propulsor".

în numărul din iunie 1953 al revistei 
„INTERAVIA", de importanță mondială, 
cităm pasajul : „Avionul COÂNDA 1910 a 

fost precursorul lui Caproni-Campini, pri
mul avion cu reacție dinainte de război".

După distrugerea aeroplanului său 
propulsat prin reacție, Coandă și-a conti
nuat activitatea de constructor de aero
plane prin crearea unor mașini cu elice, 
obținînd și cu ele succese remarcabile, 
între anii 1911—1914 lucrează la, uzina 
Bristol, din Anglia, ca inginer-șef, unde, 
între altele, realizează avionul „Bristol- 
Coandă", utilizat și de aviația patriei 
noastre. între anii 1914—1916 lucrează din 
nou în Franța, realizînd și aici mai multe 
tipuri de avioane.

Henri Coandă a avut mai multe inven
ții în domenii diferite și un mare număr 
de brevete, care pot fi văzute în Muzeul 
tehnic „Prof. dr. ing. Dimitrie Leonida" 
din București. Dintre ele, cea mai impor
tantă o constituie invenția denumită : 
„Procedeu și dispozitiv pentru devierea 
unui fluid într-un alt fluid", brevetată, sub 
nr. 374 943 și căruia i s-a dat denumirea 
de : „Efectul Coandă". Acest fenomen 
are un mare număr de aplicații practice 
dintre care cităm doar următoarele : de- 
flecțiunea jeturilor de gaze ale motoare
lor cu reacție, la obținerea uflei hiper-sus- 
tentații, frînai'ea la aterizare și reducerea 
zgomotului la eșapamentul motoarelor, cit 
și la bancurile de încercat motoare.

Henri Coandă, deși a petrecut mai multe 
decenii în străinătate, și-a păstrat cetă
țenia română, fiind strîns legat, prin firele 
nevăzute ale dragostei de patrie, de po
porul și țara sa.

în anul 1970 a revenit definitiv în pa
trie, se instalează în casa părintească din 
București.

Henri Coandă a fost cinstit și apreciat 
în patria sa și în străinătate. A fost săr
bătorit la Paris, New York și decorat cu 
mai multe distincții.

în patria sa a fost ales membru al Aca
demiei R.S.R., a primit înaltul titlu de 
„Doctor Honoris Causa" al Institutului 
politehnc din București.

în ziua de 25 noiembrie 1972, acest mare 
inventator ne-a părăsit și a fost înmor- 
mîntat în cavoul .familial din cimitirul 
Belu din București. Numele său rămîne le
gat de aviața reactivă prin avionul rea
lizat cu trei decenii înainte ca Heinkel, 
Campini și Whittle să fi construit avioa
nele lor propulsate prin reacție, și prin 
care au perfecționat invenția dăruită 
omenirii de românul Henri Coandă.

ing. CONSTANTIN GHEORGHIU B 
Brașov

Iosif Silimon 
un nume de seamă 

al aeronauticii

Aurel Vlaicu, Traian Vuia, Henri Coan
dă — nume celebre și nume dragi nouă, 
românilor, dar nu numai nouă. Ei întru
chipează un simbol, un ideal, un mit al 
omului în cucerirea înălțimilor, ideal pen
tru atingerea căruia de la legenda lui 
Icar încoace, n-a precupețit nici un sa
crificiu în a și-1 realiza, pentru a se im
pune văzduhului, spațiilor celeste. Cînd 
omul a ajuns să atingă Luna, cînd zborul 
în Cosmos a devenit fapt curent, iar a- 
paratele aeriene de transport ceva atit de 
obișnuit ca „bună ziua", nu avem voie 
să-i uităm pe cei care, de cele mai multe 
ori, anonimi, își dedică întreaga viață 
pentru ca aceste realități să fie posibile. 
Aeronautica a avansat enorm ; noi știm 
azi cu toții pe ce culmi se află, precum 
tot atit de bine știm că aici, pe melea
gurile românești, unde s-au născut și s-au 
jertfit mari înaintași, pionieri ai ei, n-a 
încetat niciodată să existe, să evolueze și 
să se impună alți reprezentanti. Să ci
menteze și să ducă mai departe o verita
bilă școală. S-au ivit mereu acei pasio
nați, acele inteligențe care și-au dăruit 
întreaga viață și cunoaștere, forțele, ener
gia, pină la sacrificiul de sine, pentru a 
crea, a perfecționa, a cuceri noi pași în 
această ultramodernă știință și industrie. 
Unul dintre aceste înalte spirite este și 
inginerul IOSIF SILIMON, un adevărat 
creator de școală în școală și .anume : 
școala de concepție și producție româ
nească de planoare si motoplanoare, do
meniu care a preocupat întotdeauna aero
nautica, revitalizat în mod deosebit în 
ultimele decenii. Acesteia, inginerul nos
tru i-a închinat peste 43 de ani de muncă 
și de viață. S-a născut la 22 iulie 1918, 
în orașul Satu Mare, în familia unui me
canic ceferist. în anul 1942 absolvă Școala 
politehnică din București, devenind ingi
ner electromecanic cu specialitatea aero
nautică, angajîndu-se imediat la uzina 
I.A.R. Brașov. Lucrează mai întii în bi
rourile de studii, reușind să cunoască în 
profunzime problemele tehnice Ja zi în 
construcția de aparate de zbor, iar apoi 
ca șef de secție de producție, pînă în anul 
1946. înzestrat cu o inteligență rară și 
un talent deosebit pentru aeronautică, 
tînărul inginer își dă seama că numai 
știind să zboare, numai cunoscînd reacția 
aparatelor în străbaterea aerului poate să 
gîndească și să înfăptuiască perfecțio
narea lor, pentru noi performante. începe, 
prin urmare, să învețe pilotajul la Școala 
de la Sînpetru, încă din vara lui 1943, de 
care nu se va despărți mulți ani și cu 
care. va colabora în materializarea ideilor 
sale. Aici cunoaște cel mai bine planoa* 
rele,, secretele și șansele lor de viitor,

gîndind că oricît de mult va evolua aero
nautica, ele vor- rămîne cuceriri valabile 
domeniu în care spiritul său creator a 
lucrat cu ingeniozitate, aducînd contribuții 
de mare valoare, recunoscute internațio
nal. Mai mult, încearcă totul pentru dez
voltarea unei industrii naționale de pla- 
toare, alături de cea de avioane, vis reali
zat în ultimul deceniu, cînd s-au pus ba
zele Industriei Aeronautice Române.

Inginerul Iosif Silimon a lucrat ani de 
zile într-o secție de planoare, la Brașov, 
unde, disciplinat, conștiincios, perseverent 
pînă la renunțare de sine, caută soluții 
noi, originale, îndrăznețe tocmai pentru a 
asigura viitor, zborului cu planorul. Și 
reușește ! în anul 1949 concepe planorul 
de antrenament IS-2 pentru zborul în 
pantă, monoloc, pe care îl construiește cu 
ajutorul cercului de aeromodele dîn Bra
șov și al elevilor Școlii de zbor din Sîn
petru. Un aparat ușor de cădere mică, 
într-o alcătuire mixtă pînză-metal-placaj. 
destul de comod pentru pilot. Acesta a 
fost începutul, începutul dintr-o lungă se
rie de planoare și motoplanoare superioa
re care îi înscriu numele în istoria aero
nauticii moderne. îi urmează, în 1950, 
IS-3, cu totul original, avînd un fuzelaj 
din țeava de duraluminium, cu care va 
depăși (în 1954) la Concursul internațional 
de . zbor fără motor de la Leszano, per
formanțele celor mai bune aparate din 
lume prezentate în competiție. Record de 
viteză — 74,5 km pe un traiect cu țel fix, 
în linie dreaptă de 300 km ; record de dis
tanță cu țel fix — 305 km ; record de vi
teză pe un circuit triunghiular de 100 km. 
Iar cu IS-28 B, creat în 1973, primul din 
seria celor metalice, a depășit toate recor
durile anterioare. Aparatul are ampenaje 
în T și profil laminar cu tren semiesca- 
motabil, cu locuri în tandem. Cu o altă 
variantă a lui — IS 28 B2 — inginerul ro
mân a reușit să stabilească un nou record 
S.U.A., după care, la scurtă vreme (în iu
nie 1979) stabilește recordul mondial — 
Goal and return — pe o distanță de 
829 km.

Planorului, pasiune permanentă, nu i-a 
sacrificat însă, întregile sale resurse și cu
noștințe de inginer și creator, lucrînd cu 
aceeași intensă aplicare și în sectorul avi
oanelor, unde și-a demonstrat același spi
rit inventiv, precum și în acela al elicop
terelor. De numele său se leagă și reali
zarea (în anii 1969—1970) a primului avion 
metalic românesc după război — IS-24 — 
ca și elicopterele I.A.R. 316 și I.A.R. 330 
pe care, alături de multe alte tipuri, tara 
noastră le-a prezentat la Salonul aero
nauticii și spațiului de la Paris, din anul 
1973 (despre care revista „Flacăra" a con
semnat/ la acea vreme, un reportaj). IS-24, 
conceput ca aparat utilitar cu funcții mul
tiple, are aripa sus și este prevăzut cu 
tren de aterizare triciclu neescamotabil. 
Poate fi folosit, prin adaptarea unor in
stalatii de bord, atît pentru transport de 
persoane (pilot plus 5 pasageri), pentru 
agricultură, pentru transport de mărfuri, 
cît și ca avion sanitar, ca remorcaj de 
planoare ori de antrenament pentru pa- 
rașutiști. în îndelungata sa activitate pusă 
în slujba aeronauticii românești, Iosif 
Silimon a creat peste 40 de tipuri de pla
noare, motoplanoare, și avioane care au 
fost exportate și certificate în peste 17 
țări de pe toate continentele, unele cu 
mari tradiții în domeniu cum sînt S.U.A., 
Canada, Australia, Franța, R.F.G., Anglia, 
Suedia etc.

Informîndu-se cu tot ceea ce e nou în 
tehnică în general, studiind și încercînd 
cu asiduitate materialele potrivite pentru 
aeronautică în special, ing. Silimon este, 
totodată, primul în România și printre 
primii din lume care au gîndit, au experi
mentat și realizat modele de planoare din 
fibre de sticlă. De asemenea, s-a aliniat 
împreună cu alți specialiști din țară, ce
lor mai noi căutări pentru construcția 
unor vehicule pe pernă de aer în scopuri 
utilitare, în speță, pentru recoltarea stufu
lui în Delta Dunării. Știind să viseze, dar 
și muncind asiduu pentru a-și împlini 
visele, inginerul Silimon, ca toate marile 
spirite, a gîndit pentru prezent și viitor, 
în binele țării sale, orientîndu-și creațiile 
necesităților țării, ale economiei naționale.

Vorbind despre personalitatea și contri
buțiile sale nu putem omite însă, activi
tatea didactică de la Institutul politehnic 
din Brașov, pe care a desfășurat-o cu a- 
ceeași conștiinciozitate și profunzime. în- 
vățînd pe studenți munca de cercetare, 
cercetînd și studiind alături de ei, a înfăp
tuit și o muncă științifică remarcabilă. A 
elaborat și publicat în țară și străinătate 
numeroase lucrări de specialitate. Astfel. 
Inginerul Iosif Silimon a ajuns și rămîne 
un nume în aeronatica internațională, re
cunoscut și prin acordarea prestigioasei 
diplome „Paul Tissandier" de către Fede
rația Aeronatică Internațională. Recunoaș
tere nu numai a valorii unui om, unui 
inginer, ci a încă unei contribuții româ
nești — după Vlalcu, Vuia. Coandă la 
progresul acestei științe, tehnici și indus
trii dintre cele mai spectaculoase ale lu
mii moderne. Și care trebuie pusă în 
slujba omului, a păcii, a prosperității 
tuturor popoarelor, ca o izbîndă a stră
vechii aspirații umane, de a cuceri, prin 
zbor, înălțimile.

General-maior dr. ing.
ȘTEFAN ISPAS M

Limîograful Ciortoloman 
in actualitate

La repetatele sesizări apărute în „Fla
căra", și după răspunsul conducerii Spi
talului clinic „23 August", publicat re
cent, iată că și Direcția sanitară a Mu
nicipiului București s-a arătat preocu
pată de rezolvarea punerii în fabricație 
a aparatului denumit „Limfograf", rea
lizare a profesoarei doctor docent Hen- 
rieta Ciortoloman și a inginerului I. Ză- 
nescu.

Cu mare promptitudine. Stația de 
verificare și întreținere a apara
turii medicale „SVIAM" a răs
puns corespondenței primite din partea 
direcției spitalului, sub semnătura direc
torului acestei unități de supraveghere și 
realizare a noii aparaturi medicale, ing. 
Florea Ceaușescu, următoarele : „In le
gătură cu invenția intitulată „Limfograf" 
autor prof. dr. doc. H. Ciortoloman, ai 
cărui titular este spitalul dv., vă pre
zentăm următoarele : Pe linia sprijinirii 
pe care o oferim în cadrul valorificării 
creației tehnice originale, am expus apa
ratul respectiv (model experimental) Ia 
diferite expoziții, propunîndu-1 pentru 
premiere (și a fost premiat). La cererea 
dv. am întreprins demersuri pentru gă
sirea unui producător în vederea realiză
rii unui număr de 3 aparate. Cu mare 
greutate am găsit pînă la urmă înțele
gere la Grupul școlar „Electroaparataj", 
tov. director Ene, care s-a oferit să exe
cute 3 aparate, plata urmînd să fie fă
cută, conform înțelegerii cu tov. Maria 
Mihăilescu, contabil șef la dv., de către 
spital. „SVIAM" susține acțiunea în con
tinuare prin prezentarea la producător a 
documentațiilor tehnice necesare fabri
cării"...

Iată, așadar, că după trecerea unui 
mare număr de ani, o invenție româ
nească reușește să depășească barierele 
artificiale ridicate de birocrație și să în
tre pe un făgaș normal, acela al intro
ducerii sale în circuitul productiv, spre 
binele bolnavilor și spre ușurarea mun
cii medicilor. Să sperăm că acest început 
va fi dus Ia bun sfîrșit și că, o dată cu 
producerea industrială a „Limfografului" 
va fi redus importul unor aparate simi
lare. Autoarea a anunțat conduce
rea spitalului, la 14 mai 1981, că 
renunță la drepturile sale privind bene
ficiile ce i s-ar chveni pentru anii care 
au trecut de la utilizarea inițială a „Lim 
fografului", urmînd ca acestea să fie cal
culate începînd cu anul în curs și urmă
torul (este vorba despre o evaluare ca„e 
se face la nivelul Academiei R.S.R.). 
Gestul profesoarei Henrieta Ciortoloman 
vorbește de Ia sine despre capacitatea ei 
de înțelegere a unei situații, preocuparea 
ei de căpetenie fiind starea de sănătate a 
paciențiloir. Dealtfel, autoarea a fost dis
tinsă recent cu Ordinul „Meritul științi
fic" clasa a IH-a, cu prilejul aniversării 
celor 60 de ani de existență a Partidului 
Comunist Român. Vom urmări și în con
tinuare soarta invenției românești de 
prestigiu.

EMANUEL VALERIU B
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„Săptâmina științei și tehnicii 

românești""

Creatii de vîrf 
pentru domenii de vîrf

Este — o demonstrează și ediția din 
acest an a „Săptămînii științei și teh
nicii românești" ce se desfășoară între 17 
și 22 august in întreaga țară — un adevăr 
incontestabil faptul că și acest sector de 
creație a devenit fenomen de masă, 
preocupare de fond în oricare întreprin
dere industrială, institut de cercetări, ca
tedră universitară, o realitate româ
nească a epocii. Rațiunile ei majore, 
fundamentale, patriotice sînt în perma
nență susținute de Festivalul național 
„Cîntarea României", în centrul căruia 
starea competiției afirmă valori certe. 
Dacă în actuala ediție au fost cuprinși 3 
milioane de participanți — muncitori, teh
nicieni, ingineri, cercetători, universitari 
— adică unul din 7 români s-au angajat 
în complexul și dificilul travaliu al nou-, 
lui în producție, dacă ei au preluat și so
luționat peste 270 000 teme din progra
mele prioritare stabilite la nivelul econo
miei naționale, dacă ideile lor și soluțiile 

■propuse, aplicîndu-se, au ca efect pentru 
societate un spor de producție de circa 
47 miliarde lei. o reducere a cheltuielilor 
de producție cu peste 13 miliarde lei și o 
reducere a importului sau creștere a 
exportului pînă la 25 miliarde, putem 
afirma că noua calitate începe să 
se afirme. Multe dintre produsele, teh
nologiile, ideile, soluțiile respective au și 
început să trăiască în producția mate
rială, au depășit acel uneori prea înde
lung drum de la laborator și planșetă la 
uzină sau ogor.

Exprimări concrete ale acestor fapte 
ale muncii spiritului, gîndirii și compe
tenței le putem afla în numeroasele ex
poziții deschise pe ramuri de activitate în 
„Săptămîna științei și tehnicii româ
nești". Noi am poposit în cea a construc
țiilor de mașini, „mecanicul șef" al între
gii noastre industrii, găzduită de două ori 
simbolic (sîntem în Augustul Eliberării, 
sîntem în cea mai mare și reprezentativă 
uzină a industriei ’ constructoare de ma
șini a țării) de clubul cetății industriale 
„23 August". Inginera Rodica Nicolescu 
de la Institutul central de cercetări pen
tru construcția de mașini ne ajută să 
descifrăm sensurile, valențele, chiar li
niile forță ale acestei sinteze, sinteză a 
celor mai importante lucrări de creație 
tehnică și științifică a oamenilor muncii 
din ramură ; „Sînt creații de vîrf 
pentru ramuri de vîrf". Altfel spus, 
materializează programul și realizările 
pentru dezvoltarea sectoarelor de bază, 
prioritare și de vîrf ale întregii economii 
românești în etapa actuală. Ne oprim la 
cîteva. Pentru ca energetica să poată . 
valorifica la randamente superioare po
tențialul național are nevoie, desigur, de ■ 
mașini și agregate compatibile, . care să-i 
asigure aceste performanțe. Se deta
șează astfel, în context, „Hidroagregatul 
GHE" pentru Rîul Mare — Retezat, crea
ție a Centrului de cercetare și inginerie 
tehnologică pentru echipamente hidro
tehnice. Este cel mai mare hidroagregat 
realizat vreodată în țară, pentru rîurilfe 
interioare, cu performanțe tehnice de 
nivel mondial, menit să asigure un spor 
de energie electrică de 1705 000 MWh pe 
an. Producătorul fiind întreprinderea 
mecanică din Reșița. Pentru a se asigura 
mecanizarea lucrărilor miniere de extrac
ție în subteran și la suprafață în scopul 
măririi cantității de minereu extras, con
diție a victoriei noastre în bătălia pen
tru energie din resurse interne, cercetă
torii și proiectanții în profil de la Cen
trul de cercetări și inginerie tehnologică 
utilaj minier Baia Mare, au gîndit „Exca
vatorul cu rotor" (distins cu premiul I 
pe țară și pe ramură, precum și cu titlul 
de laureat al Festivalului „Cîntarea 
României") cu o capacitate efectivă de 
800 tone pe oră. Toți parametrii lui teh
nici sînt de performanță, inclusiv consu
mul de energie și reduce importul unor 
asemenea utilaje pentru minerit în va
loare de 84 milioane de lei valută anual. 
In sectorul mașini-unelte se evidențiază 
cu pregnanță preocuparea îmbunătățirii 
tehnologiilor prelucrătoare prin mașini 
de mare precizie și productivitate, rodul 
activității de cercetare a institutului de 
profil „Titan". Linii automate de montaj 
de concepție proprie (pentru prima dată 
în țară) și linii automate pentru 
turnarea pieselor, roboți industriali și teh
nologii pentru utilizarea roboților, siste
me originale de conducere automată a 
proceselor de producție (ECAROM 800 și 
NU1VIEROM 450) tehnologii și instalații 
pentru acoperiri metalice care economi
sesc inteligent materiile prime, mașina 
electrostatică de copiat' (realizată in con
cepție originală și pentru prima oară în 
țară, înlăturînd total importul), noi cap
tatori solari, mai puternici și mai efi
cienți, cu utilizări industriale („Captatorul 
solar cilindro-parabolic “ creație ICPE)... 
numeroase și ingenioase idei tehnice ce 
răspund marilor obiective, direcții și linii 
de forță ale economiei românești în 
etapa actuală. Dar, dincolo de această 
realitate concretă, trăiește ’ sentimentul 
valorii, expoziția cu exponatele ei îți dau 
certitudinea capacității noastre de a crea 
și în domeniile științelor și tehnicii mo
derne pînă la cele mai înalte perfor
manțe, la invenții și descoperiri funda
mentale, îți întărește încrederea că, da, 
putem să ne rezolvăm acasă, cu forțe 
proprii marile probleme ale economiei, 
că putem să ajungem nu numai la inde
pendență energeticii ci și tehnologică în 
numeroase sectoare.

CICi IORDACHE B

Patria mea
Aș fi vrut să scriu 
un cîntec de pace 
să fie ca doina, 
ca floarea de cîmp, 
să aibă însă și forța codrului de brad, 
să fie ca susurul lin de izvoare 
dar să și tune-n puhoi răsvrătit.
Să fie înalt și drept 
și bun și-nțelept ca bătrînii, 
să fie sfătos, 
să cuprindă 
și codru 
și tindă de casă cu flori pe usciori, 
să fie cărunt 
să fie ușor ca sania trasă de cai 
cu zurgălăi de sărbătoare, 
să sune a ploaie de vară 
și-a soare 
și-a muguri 
și-a vin tulburel.
Să fie în el 
și fluier de fag 
și fluier de os 
aprig și minios. 
L-aș fi vrut 
cinstita pîine de grîu 
semănat pe ogoare 
cu plugul cu boi și sudoare 
și singe 
de oameni-eroi 
și să>nchin

Un clasic al filosof iei culturii: Simion Mehedinți (III)
Distincția între civilizație și cultură a 

fost o idee de circulație europeană, pe 
care curenții au adus-o și în aerul nostru 
spiritual. în cadrul morfologismului isto
ric această idee era împărtășită ca un 
precept. Nu o dată distincției i s-a im
primat tăria unei opoziții. Printr-un exces 
de convenționalitate, civilizația, înțeleasă 
restrîns ca lume a valorilor materiale, era 
contrapusă culturii, adică celeilalte moda
lități de autoproiecție umană, înrădăci
nată de astă dată în dimensiunea sufle
tească a omului. Oswald Spengler, cel 
mai comentat reprezentant al morfologis
mului istoric, interpreta istoria ca o suc
cesiune de epoci. unidimensionale — cînd 
pe coordonata culturii, cînd pe coordonata 
civilizației. Lumea contemporană (Spen
gler dădea la iveală opera sa principală, 
Declinul Occidentului, între 1918—1922) ar 
trăi intr-o epocă de civilizație, adică de 
fatală decadență. Această concepție săvâr
șea asupra realității o operație care ar fi 
avut justificare numai în plan logic și 
metodolo''ic: despărțirea a două atribute 
care definesc tocmai laolaltă genul uman. 
Ele nici măcar nu erau socotite epifeno
mene, ci erau situate într-un raport de 
succesiune, asemănător celui dintre mo
mentele trăite de un organism biologic : 
întîi naștere, creștere, apoi îmbătrînire și 
moarte. Se observă, de asemenea, pesi
mismul de amintire romantică al acelei 
viziuni, anacronic ca formulă estetică, dar 
simptomatic pentru criza unei lumi în 
care impulsul pragmatic începuse a dez
echilibra cumpăna esenței umane în defa
voarea vocației ideale a omului.

La noi în țară, discuțiile pe tema civi- 
lizație-cultură nu au îmbrăcat forma unor 
liniștite comentarii de salon desore ceea 
ce se mai întîmnlă prin lume ; dimpotrivă, 
ele au purtat, fățiș sau latent, accente 
polemice și am putea spune chiar că 
nicăieri nu au atins gradul de înfruntare 
ca în perimetrul românesc. Un nrim mo
ment de referință : în 1904, C. Rădulesru- 
Motru arăta că civilizația are un carac
ter exterior, se imită și se răspîndeste 
foarte repede, ba se poate chiar pierde, 
pe cînd cultura „pătrunde adînc firea 
poporului" și se poate transforma, „dar 
de pierdut ea nu se pierde decît dimpre
ună cu poporul care a creat-o" (C. Radu
lescu-Motru, Cultura română și politicia

0 CERTITUDINE PENTRU TEATRUL DE REVISTĂ
Cine a fost anul acesta in concediu Ia 

mare și n-a avut inspirația să intre la 
Barul Internațional de la Olimp, are su
ficiente motive să regrete, pentru că Vio
rel Păunescu, animatorul neîntrecut al 
spectacolelor de bar, de data aceasta s-a 
întrecut pe sine.

Din păcate, semnatarul rîndurilor de 
mai jos nu-și poate permite cronica spec
tacolului din simplul motiv că, nu demwlt, 
Flacăra a făcut acest lucru în cadrul unor 
pagini dedicate litoralului.

Am simțit nevoia unei reveniri, pentru 
că programul realizat de Viorel Pănuescu, 
împreună cu coregraful Cornel Patrichi, 
este o sărbătoare a bunului-gust și a ra
finamentului. După multi ani de acută 
criză a spectacolelor revuistice am putut 
admira, în fine, grația unor balerine ti
nere. statuare, cu o perfectă armonie a 
mișcărilor. A.m putut asculta cîntărețe de 
muzică ușoară care știau ce este scena, 
care au învățat să se miște, smulgînd pur 
și simplu ropote de aplauze. Fie. și în 
treacăt,. trebuie să subliniem cromatica și 
ingeniozitatea costumelor.

Care va să zică, se poate, ne-am zis 
atunci cînd am văzut-o evoluînd pe Mi- 
haela Oancea, ca să dăm doar un singur 
exemplu (pe care nu l-am ales întîmplă- 
tor). Mihaela Oancea ne-a rămas în me
morie în urma unei apariții la Teatrul 
Tănase ca o prezență mai mult decît 
ștearsă. Era o oarecare. Și iată cum, după 
numai un an, avem în fața noastră o ar
tistă completă care se mișcă, dansează și 

cu căni de pămint 
vin vechi și amar. 
Aș fi vrut să scriu 
într-un singur cuvînt 
frumuseți și eroi 
și eîntecul oamenilor noi 
și toate cîte mai sînt 
și am scris — Patria mea...

ANDI ROSIN B

Porti de august
Porți ale luminii 
Porți în care-am săpat 
Cuvinte
De aducere aminte. 
Porți de fiecare zi 
De fiecare noapte 
Din care curg 
Ne-ntrerupte șoapte 
Porți de lemn 
Porți ale sărutului 
Chipul vostru demn 
Se-nalță în vremea de azi 
Din vremea trecutului 
Porți de lemn 
Porți de soare 
De adevăr și visare 
Fără uitare. 
Porți de august

MIRON PC B

nismul, București, Librăria Socec, 1904, 
pp. 65—67). Rădulescu-Motru enunța cu 
acel prilej o serie de ’ idei în care-și pre
figura viitoarele teze ale personalismului 
energetic și ale etnicismului. „Pentru ca 
un popor să fie apt de cultură — cităm 
spre pildă — se cere ca el să fie apt de 
o personalitate. Se cere ca între conștiin
țele membrilor săi să se stabilească o uni
tate sufletească, întocmai cum se stabi
lește între elementele sufletești din năun- 
trul unui singur individ" (Idem, pp. 64-65).

în 1924 și 1925 apăreau primele două din 
cele trei volume ale Istoriei civilizației 
române moderne de Eugen Lovinescu. 
Lucrarea promova o viziune antitradițio- 
nalistă asupra istoriei instituțiilor româ
nești, viziune bazată pe ideea sincronis
mului. Unele afirmații ale lui Lovinescu 
au fost grave, între ele și teza că „la 
formarea civilizației române fondul sufle
tesc propriu al poporului român nu con
tribuie cu nimic". Rădulescu-Motru își 
asumă îndată misiunea de purtător de 
cuvînt al autohtonismului lezat, _ rostind la 
Academie comunicarea Ideologia revolu
ționară în cultura română (22 mai 1925; 
publicată parțial în săotămînalul condus 
de Liviu Rebreanu, „Mișcarea literară", 
în numerele din 30 mai și 6 iunie 1925). 
în toamna aceluiași an, Lovinescu scoate 
și volumul al treilea, în care, continuînd 
polemica (dar nu fără a face rjism'et un 
pas înapoi), introduce o nuanță de denă- 
șire a viziunii antinomice despre civili
zație și cultură; „Drumul de la cultură 
la civilizație nu e ireversibil; devenind 
condițiile vieții noastre, aceste bunuri 
materiale intră în deprinderi si se prefac 
cu timpul, prin adaptare la unitatea noas
tră temperamentală (subl. ns. — Gh.G.), 
în valori sufletești; cu alte cuvinte, civi
lizația se transformă în cultură" (E. Lovi
nescu. Istoria civilizației române moderne, 
vol. III, Buc., Edit. Ancora, 1925. p. 19).

Această polemică îi va fi stimulat și pe 
altii să-și cristalizeze opiniile. Cazul lui 
Mehedinți este grăitor : în Către noua 
generație (1914) el se arătase adept al 
distincției între civilizație și cultură, fără 
însă a se deda unui comentariu extins, 
în discursul de recepție din 192.0, distinc
ția dispare, dar reapare în Coordonate 
etnografice, la 1928, deri imediat după 
polemica Motru — Lovinescu.

dialoghează cu publicul îneît este imposi
bil să nu se nască întrebarea; cum de 
este posibil ?

Este posibil, pentru că Viorel Păunescu 
și-a propus să spargă niște tipare, motiv 
pentru care s-a înconjurat de niște oa
meni pasionați, care au înțeles ideile rea
lizatorului și le-au aplicat fără concesii, 
îl vom aminti pe Cornel Patrichi, nume de 
rezonanță pe scenele românești, care de 
această dată și-a dezvăluit măsura ade- 
vărab’loî său talent, motiv pentru care 
se cuvine un sincer bravo. Mihaela 
Oancea este doar un exemnlu, un 
singur exemplu, pe cît de singular, pe 
atît de convingător. Privind-o, în seara 
aceea, îți încolțește un gînd : dacă această 
fată n-ar fi avut șansa să se producă la 
Internațional, care ar fi fost viitorul ei ? 
Nu este greu de răspuns : în cîțiva ani, ar 
fi fost o fostă speranță, așa cum am asis
tat la declinul multor cântăreți lansați 
meteoric și dispăruți fulgerător. Precizez, 
pentru cei tentați să justifice că barul 
este altceva decît revistă, că pe scena de 
la Internațional nu am văzut nici un fel 
de gesturi sau mișcări indecente.

în seara aceea se afla lingă noi un tu
rist de origine română, care nu contenea 
elogiile la adresa spectacolului. De cîteva 
ori s-a aplecat spre noi pentru a spune 
că, după părerea lui, evoluțiile celor de 
pe scenă nu sînt cu nimic mai prejos de
cît ale celor de pe marile scene ale lumii. 
Și pentru a întări cele susținute ne asi
gura că a fost și a văzut spectacole de

Rădăcini
Eroii dorm sub rădăcini de vatră
Și duc trecutul prin tulpini de flori.
Ei rotunjesc crîmpeiele de piatră 
Și se trezesc în revărsat de zori.

Sînt osemintele hotare de Ardeal, 
Ce cheamă deșteptarea României, 
Prin inspumatul Mureșului val 
înduioșat de strigătul cîmpiei.

Eroii nasc oceanele de grîne, 
Ce-și poartă seva vie către noi 
Lăsind ca totdeauna pe vetrele bătrîne 
Căldura izvodită din azimile moi.

Eroii cîntă verii prin frunzare 
Ecourile strînse printre stinci 
Ce înveșmîntă cu a lor dogoare. 
Mireasma răcoroasă a apelor adinei.

Eroii dorm sub rădăcini de vatră 
Și duc trecutul prin tulpini de flori. 
Ei rotunjesc crîmpeiele de piatră, 
Și se trezesc în revărsat de zori.

NICOLAE MAVRODIN

Asupra subiectului îh cauză s-a aplecat 
cu rafinamentu-i nedezmințit și Lucian 
Blaga. In esență, filosoful-poet transpune 
relația dintre cele două feluri de plăsmuiri 
omenești în planul expresiei, care reflectă 
însă pianul ontologic : toate faptele de 
civilizație „poartă, deși . ur, la fel cu crea
țiile de cultură, o pecete stilistică; le lip
sește însă celălalt aspect: metaforicul. 
Faptele de civilizație nu sunt destinate să 
reveleze un mister prin mijloace meta
forice" (Lucian Blaga, Trilogia culturii. 
Fundația regală, 1944, p. 419).

Pagini de conținut, dense, au mai dedi
cat problemei Tudor Vianu (Filosofia 
culturii, ed. a doua, Publicom, 1945, pp. 
28—29) și P. P. Neguîescu (Scrieri inedite 
— Destinul omenirii, vol. V. Editura 
Academiei, 1971, pp. 435—558). Mai recent, 
s-a insistat .din perspectivă marxistă asu
pra substratului ideologic — cu accente 
de discreditare. a progresului tehnic și 
chiar de rasism —■ al distincției dintre 
civilizație și cultură (Z. Ornea, „Cultură" 
și „civilizație" în filosofia burgheză din 
România, în „Revista de filozofie", 
11/1965, pp. 1477—1490; C. I. Gulian, 
„Civilizație" și „cultură" în epoca noastră, 
în „Revista de filozofie", 7/1973, pp. 
783—790). Trebuie adăugat, totuși, că acele 
accente nu cad cu regularitate, crezul 
dominant al unora dintre gînditorii im
plicați în distincția respectivă fiind — 
cazul lui Mehedinți o dovedește — dez
voltarea armonioasă, integrală, a societă
ții și afirmarea dreotului liber de creație 
al fiecărui popor. Tendința generală este, 
însă, într-adevăr, aceea de estompare a 
contrastelor. Notabil în acest sens ni se 
pare punctul de vedere exprimat de Al. 
Tănase: „în ultimă analiză, civilizația nu 
este decît societatea care a asimilat și 
și-a integrat (și continuă să facă acest 
lucru ca o condiție sine qua non a pro
pășirii sale) valorile culturale care-i sînt 
necesare, sau, din alt unghi de vedere, 
cultura pătrunsă în toate celulele vieții 
sociale. Civilizația este dimensiunea cul
turală a societății sau unitatea dintre 
societate și cultură" (Introducerea în filo
sofii culturii, 1968, p. ^56).

După cum se vede, opinia lui Simion 
Mehedinți n-a avut darul de a încheia 
discuția. Acest aspect este însă mai puțin 
important decît altele, care au atras aten
ția chiar și în afara țării noastre.

GHEORGHIȚĂ GEANA 3

bar în marile metropole. în final, ține să 
transmită mulțumirile sale. realizatorului 
spectacolului.

Viorel Păunescu nu este de găsit, fiind 
foarte ocupat chiar și la acea oră tîrzie. 
Apare, spre mulțumirea noastră. lulius 
Cezar, acest joly-joker al complexului 
Olimp, care cu zîmbetul pe buze și cu 
mulțumire în suflet ascultă cuvintele de 
laudă ale unui om de specialitate care 
promite că ori de cîte ori va avea ocazia 
va vorbi despre acest minunat spectacol 
românesc.

Așa cum spuneam la început, după pă
rerea noastră spectacolul de la Internațio
nal, poate însemna un punct de plecare 
pentru viitor, punct de plecare oare poate 
ti valabil și pentru teatrul de revistă, 
unde de ani de zile se bate pasul pe loc, cu 
scuza că „nu se poate mai mult". Iată că 
se poate. Facem această afirmare conșt’- 
enți că esotericii vor rîde pe sub mus
tață. Să rîdă cît poftesc, pentru că noi 
din acest colț de pagină nu ne temem 
de-a propune : Viorel Păunescu, cu 
al său colectiv, să fie invitat la 
Tănase pentru a realiza un spec
tacol. Să i se dea acestui om inventiv, 
ambițios și plin de idei posibilitatea afir
mării și pe alte scene. Avem convingerea 
că va reuși, pentru că realizările sale de 
pînă acum ne dau acest drept. Revista 
românească are de apărat o tradiție : 
Revista de altădată. Trebuie grabnic să 
se purceadă la o serioasă cotitură ; nu 
de alta, dar umbra marelui Tănase mai 
este încă prezentă. în numele ei avem 
datoria să facem totul. Viorel Păunescu 
poate fi un început. Să încercăm...

DAN BÎRLADEANU B
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FILE DIN MAREA EPOPEE A UNITĂȚI NAȚIONALE A ROMÂNILOR
Din Memoriile lui Ion Gh. Duca am selectat, în cele de 

mai jos, încă un episod din capitolul „1918 — Deznodă- 
mîntul".

Totodată, avînd în vedere că am „sărit" multe eve
nimente evocate de memorialist în această parte finală a 
însemnărilor sale, pe cît posibil încercăm să aducem în 
strimtul nostru dreptunghi cîte un scurt adaos din alte 
surse. Debarcarea guvernului Marghiloman, de pildă, este 
savuros zugrăvită în citatele Amintiri ale senatorului de 
Breasta : „Guvernul Marghiloman a căzut cum cad 
guvernele la noi : pe neașteptate. Ne dam cu toții seamă 
că mult nu mai putea să ție față de cursul nou al eve
nimentelor, dar nimeni (afară de camarila patriotică și 
inițiată) n-a cunoscut ceasul. Nu l-a cunoscut nici 
guvernul, nici chiar Marghiloman personal. în ajun fusese 
ședință entuziastă la Cameră, cu prilejul intrării trupelor 
noastre în Bucovina, și guvernul avusese chiar îndrăz
neala să încerce, prin mijlocirea lui C. C. Arion, cel mai 
puțin compromis ca germanofil dintre miniștri — o 
«schimbare la față». în dimineața zilei în care a fost 
demis, Marghiloman s-a dus la rege și față de răceala cu 
care suveranul l-a primit, și-a oferit demisia, care i-a fost 
însă refuzată. Marghiloman cu totul lipsit de simțul reali
tăților, a crezut un moment, după cîte mi-a destăinuit 
Mitilineu în aceeași zi, că ar putea face față «cu o ușoară 
remaniere» (se gîndise la Averescu și Ia mine ! ! !) și 
nouii situațiuni ! Iluziile sale au fost însă de scurtă 
durată, căci la amiazi i s-a adus pentru semnare un 

decret de la palat : era decretul de numire a lui Coandă 
în locul său ! Tocmai în ziua aceea dejuna la noi 
Mitilineu, ministrul justiției, poftit de Lăscăruș Catargiu 
cu care țineam casă. M-am înapoiat în strada Păcurari 
cu cîteva minute înaintea mesei aducind senzaționala știre 
a schimbării regimului, știre culeasă pe Calea Lăpușneanu 
din gura gazetarilor care alergau să tragă o ediție spe
cială. Mitilineu a început să rîdă : «Nu se poate dragă, 
viu de la Marghiloman, l-am părăsit acum un ceas, mi-ar 
fi spus și mie ceva, dacă ar fi fost ceva de spus !» 
Și cu un aer protector, bătîndu-mă pe umăr, prietenul 
lancu a adăugat : «Dar fii bucuros, căci Marghiloman vor
bește de tine,și eu unul aș fi încîntat să colaborăm îm
preună în direcția care tu știi bine că a fost totdeauna a 
sufletului și a dorințelor mele !» De data asta am înce
put eu să rîd : «Dragă lancule, ești plin de haz și de „impre- 
vu“ cum zice francezul IRegret foarte mult, dar nu vom 
colabora împreună, căci nu mai ești ministru — dealtmin- 
teri nu sunt nici eu — e Coandă cu cîțiva colaboratori in
colori. . .» Mitilineu s-a uitat la mine și tot n-a vrut să 
mă creadă. Nu s-a convins decît după ce știrea i-a fost 
confirmată la telefon de însuși Marghiloman. Se vede că 
n-a vrut să-și deranjeze imediat șeful, care probabil că se 
consola în brațele iubitei sale de neplăcerile politice, căci 
nu ne-a părăsit pe loc, ci a stat cu noi la masă. Dar i-a 
mers mincarea noduri..

STELIAN NEAGOE fl

1918— Deznodăminte (III)
în genere de la demisia guvernului Mar

ghiloman, adică de la 24 octombrie pînă 
la plecarea noastră din Iași, la 15 noiem
brie, pot spune că am trăit cih toții într-o 
adevărată euforie. în acest răstimp trei 
fapte mai importante s-au îhtîmplat. Uni
rea Bucovinei, .pregătirea adunării de la 
Alba Iulia eu delegații veniți din Ardeal 
și simbolicul parastas pentru Mihai Vitea
zul la Mitropolie.

De mult eram prin Nistor în contact cu 
fruntașii bucovineni. El se refugiase în 
Regat încă din timpul neutralității, venise 
cu noi la Iași, fusese mai multă vreme în 
Rusia, la Odesa și pe urmă în Basarabia 
ca reprezentantul tuturor refugiatilor bu
covineni și prin el Brătianu primea infor- 
mațiuni despre tot ce se petrecea în Bu
covina. Cînd monarhia Habsburgilor s-a 
prăbușit, s-a constituit la Cernăuți un 
Consiliu Național Românesc... Consiliul 
Național care de' fapt de cîteva săptămîni 
nu mai putea funcționa (între altele, din 
cauza anarhiei dezlănțuite de rămășițele 
armatei austriece — n.N.), a putut să-și 
reia activitatea și să îndeplinească misiu
nea lui firească, aceea de a înfăptui în 
mod solemn și legal unirea Bucovinei cu 
patria, mumă. In acest scop a fost trimes 
la Iași Sextil Pușcariu, unul din membrii 
Consiliului Național, care luînd imediat 
contact cu Nistor care conducea pe refu- 
giați a stabilit de acord cu guvernul sau 
mai bine zis cu Brătianu și cu regele pro
cedura de urmat. I-am sfătuit ca să facă 
neapărat Unirea fără condiții și le-am re
dactat chiar textul Actului Unirii și Rezo
luția ce urma să fie votată de Congresul 
Național din Cernăuți. îmi aduc aminte 
că partea juridică a fost scrisă de Alecu 
Constantinescu, iar ciorna proclamației de 
mine. Frații bucovineni au executat- în 
totul sfaturile noastre... Și astfel Unirea a 
fost proclamată de Congresul Național la 
28 noiembrie, ședința fiind prezidată de 
Dionisie Bejan întîi și de lancu Flondor 
pe urmă, iar Nistor rostind cuvîntarea 
festivă prin care se motivau istoricește 
Actul Unirii, reparația nedreptății strigă
toare ce se făcuse Moldovei la 1775. Tot 
deodată o delegație compusă de mitropo
litul Vladimir de Repta. din lancu Flon
dor, Nistor. Dionisie Bejan și alți fruntași 
printre* care și reprezentanți ai țărănimii 
și ai minorităților au venit să remită re
gelui la Iași Actul Unirii. în palatul corpu
lui de armată unde locuia regina a avut 
loc această mișcătoare ceremonie în ziua 
însăși a plecării suveranilor spre Bucu
rești.

Dealtfel, pe cît eram de bine și de ușor 
informați de cele ce se petreceau în Bu
covina, pe atît eram de neștiutori despre 
felul cum evenimentele se desfășurau 
peste Carpați. Toate comunicațiile erau 
tăiate. Știam doar că armatele lui Mac- 
kensen se retrag pe acolo, că soldații ce se 
întorc de pe front la vetrele lor sînt bol- 
șevizați, că se dă foc castelelor grofilor 
și că domnește o anarhie pe qpre cu greu 
Comitetul Național căuta s-o stăpînească 
ajutat fiind de voluntarii și de garda ci
vică pe care o instituise. Ne miram că nu 
aveam vești de la Maniu și de la Vaida ; 
Cicio Pop și Goldiș la Arad păreau a 
conduce mișcarea. în sfîrșit ne-a venit 
solia mult așteptată. Se compunea din 
profesorul din Sibiu, Nicolae Bălan, și 
dintr-un chipeș, ofițer de aviație, Precup. 
Aduceau un mesaj verbal către guvernul 
român. Văzînd că generalul Coandă nu 
este în curent cu chestia, au tratat cu 
Brătianu. Ne-au expus planul lor, ne-au 
cerut sfaturi și mai presus de toate aju
toare. Hotărîrea lor- era să convoace o 
Mare Adunare Națională la Alba Iulia și 
să proclame acolo. în mod solemn. Uni
rea lor cu patria mumă. Temîndu-se însă 
să nu poată stăpîni valul de anarhie ce 
tot creștea, cereau să le trimitem armată 
română în ajutor. Nu era vorba firește 
de o demonstrație militară care să poată fi 
interpretată ca un act de cucerire și deci 
invocată eventual împotriva cauzei ce ur
măream ; era vorba de simple măsuri de 
menținere a. ordinei la adăpostul căreia 
frații ardeleni și bănățeni să-și poată îm
plini gîndul. Brătianu a sfătuit prin Bă
lan Comitetul Național să nu puie condi
ții la unire, s-o proclame cît mai repede 
și pur și simplu cum au convenit și buco- , 

vinenii. Argumentele lui au părut a con
vinge pe elegantul profesor sibian care nu 
știam că va fi sortit peste cîțiva ani să 
devie mitropolitul Nicolae al Ardealului. 
Sosit la Alba Iulia părerile s-au schimbat 
sau sfaturile n-au fost ținute în seamă și 
unirea a fost proclamată în condițiile 
știute. Tot deodată Brătianu a convenit 
cu regele, cu generalul Coandă și cu Alia
tii. Cu Aliații au fost oarecari dificultăți. 
Berthelot potrivit unor ordine primite a 
telegrafiat într-o bună zi Iui Prezan că 
Aliații ne interzic să trecem Carpații. Noi 
am hotărît să trecem peste dispozițiunile 
inexplicabile ale Aliatilor și să intrăm in 
Ardeal și fără consimțămîntul lor. După 
cîteva zile de discuțiuni, Aliatii au cedat 
și trupele noastre sub conducerea genera
lului Moșoi au trecut munții. Generalul 
Moșoi a fost ales tocmai fiindcă era ar
delean de la Tohan, lîngă Brașov. Dealt- 
minteri după purtarea Iui eroică din tot 
timpul războiului, merita această onoare 
cu prisosință. Precup cu un aeroplan a 
plecat în Ardeal cu răspunsul și sfaturile 
noastre consemnate într-o lungă scrisoare 
a lui Bălan către Goldiș. Iar Bălan înto
vărășit de Mihai Popovici a trecut întîi 
pe la Giurgiu ca să stăruiască de genera
lul Berthelot, și pe urmă numai prin Pre
deal s-au întors în Transilvania. Tot 
deodată Brătianu a trimis pe Solomon 
Halița, profesorul de la Iași, și pe dr. 
Bordea, medicul primar de la Vaslui, ambii 
ardeleni și prietenii noștri politici — la 
Alba Iulia. Era și firesc.

în sfîrșit la 8 noiembrie, ziua sfinților 
arhangheli Mihai și Gavril, ne-am gîndit 
ca să serbăm amintirea aceluia ce de-a 
lungul atîtor veacuri fusese simbolul uni
tății noastre naționale. Am înălțat un ca
tafalc în mijlocul Mitropoliei pe care re
gina l-a împodobit cu mîinile ei, am 
așezat pe el capul eroului luat cu noi în 
pribegie și pe care îl puteam de acum 
readuce Ia mînăstirea Dealului într-o 
Românie de-a pururea întregită, și cu 
toată pompa, în prezența regelui, a regi
nei, a familiei regale, a tuturor demnita
rilor civili și militari, mitropolitul Pimen 
a oficiat orînduita slujbă. Socoteam că în 
clipa în care se înfăptuia unirea tuturor 
românilor, acest omagiu de recunoștință 
se cuvenea aceluia care prin viața ca și 
prin moartea lui păstrase viu în conștiin
ța neamului nostru idealul întregirii lui. 
în tot timpul ceremoniei ochii mei erau 
hipnotizați de puternicul craniu care stă
tea în fața mea și evocam gîndurile de 
îndreptățită mărire care, spre veșnică pildă 
a românismului, se zbătuseră între aceste 
oase înnegrite de vremuri.

La 15 noiembrie am plecat spre Bucu
rești. Cu două—trei zile înainte a avut loc 
o masă la Henri Catargi. mareșalul pala
tului. Țiu să vorbesc de această masă 
fiindcă oricît de absurd ar părea, pentru 
mine, pentru mine personal ea reprezenta 
punctul culminant al fericirii legitime prin 
care am trecut atunci. Nu știu de ce dar 
niciodată nu m-am simțit mai înălțat de 
măreția momentului ca în acea clipă. Po
litica noastră triumfase pe toată linia. 
Idealul pentru care trăsesem spada se 
înfăptuia peste așteptările noastre cele 
mai ontimiste. N-aveam numai unirea eu 
Ardealul, realizam unitatea integrală a 
neamului de la Nistru pînă la Tisa. Știam 
că peste cîteva zile va avea loc manifes
tația de la Alba Iulia. Ne pregăteam pen
tru reîntoarcerea triumfală la București. 
Toate visurile tinereții noastre erau de 
acum realitate. Rostul vieții și al strădani
ilor noastre îmi anăreâ ca denii n atins, 
ca atins peste cele mai neînchipuite aș
teptări ale închipuirii noastre. Eram la 
acel moment unic în care toate oersnecti- 
vele frumoase ne stăteau deschise si în 
care umbrele fatale, greutățile inerente 
oricărei situații nu avuseseră încă vreme 
să se semnaleze atenției noastre... în ve
selia acestor clipe, singur un ofițer englez, 
numit Evans, pripășit nu-mi dau seama 
cum la Iași, reprezenta prin rănile groaz
nice care-1 desfiguraseră imaginea vie a 
prețului cu care popoarele au trebuit în 
acest înspăimîntător război să răscumpere 
libertățile lor firești și drepturile lor de 
veacuri încălcate.

Drumul pînă la București l-am făcut cu 
Ionel și cu Vlntilă Brătianu. în condi- 
țiuni relativ bune, deși căile ferate erau 
deja într-o stare de anarhică dezorgani- 
zare.„

La 18 noiembrie regele și-a făcut intra
rea solemnă în Capitală. S-a scoborît 
din tren în gara Mogoșoaia și de acolo — 
călare în capul oștirii române și a detașa
mentelor aliate franceze și engleze — a 
străbătut orașul pînă la statuia lui Mihai 
Viteazul unde a primit defilarea armatei. 
De-'a lungul parcursului, școlile și o mul
țime imensă. Am asistat la spectacol din 
tribuna oficială ce se ridicase de-a lungul 
Universității, în fața statuei. Cînd a apă
rut regele cu regina și cu generalul 
Berthelot a fost un adevărat delir. Două 
amănunte m-au izbit : Berthelot care 
prea se punea pe același plan cu regele, 
ținînd parcă să accentueze, cu o burgheză 
ineleganță, că datoream Franței această 
triumfală reîntoarcere, și prezența osten
tativă, imediat după rege și regină a lui 
Barbu Știrbey în uniformă de colonel. 
Că ceea ce făcuse pentru patria lui îi 
dădea dreptul să se arate unde se arăta, 
nu mai încape îndoială pentru cei în mă
sură să cunoască realitatea lucrurilor și 
adevărul istoric. Dar în alte privințe mă 
întreb și azi dacă această exhibiție care 
nu putea să nu fie comentată, precum a 
și fost, nu era de prisos. La defilare tru
pele engleze mi-au părut mai chipeșe și 
mai disciplinate decît cele franceze. Și 
nu m-am înșelat, fiindcă din seara aceea 
soldații și ofițerii francezi au și început 
să se dea la manifestațiuni, pe stradă și 
în localurile publice, care dovedeau o 
îngrijitoare relaxare a spiritului lor de 
disciplină. Principele Garol n-a apărut 
la paradă alături de părinții lui, ci a 
defilat cu oștirea- călare pe un cal roib 
în fruntea vînătorilor de munte. Avea o 
înfățișare încruntată și posomorită, iar 
mulțimea îi arăta o vădită răceală. Era 
în mijlocul lichidării chestiei Zizi Lam- 
brino. Furios că i se impune să rupă le
găturile lui cu această femeie și incapa
bil să se arate măcar în acea zi istorică 
mai presus de frămîntările sau nemulțu
mirile lui intime. Cît privește pe Bră
tianu, el a ieșit înaintea regelui în Piața 
Victoriei (la Capul Podului) unde pri
marul aștepta pe suveran cu tradiționala 
pîine cu sare. Lăsînd pe generalul Coan
dă să prezideze oficial o ceremonie la 
care cea mai .elementară dreptate îi dă
dea dreptul să prezideze el — a dat de
sigur cea mai strălucită dovadă de ab- 
negațiunea lui, cea mai «convingătoare 
mărturie că pentru el prețuia fondul iar 
nu forma lucrurilor.

Seara a avut Ioc în sala tronului un 
mare banchet. în prezența tuturor ofi
cialităților civile și militare, a miniștrilor 
aliați. a misiunilor militare aliate și a 
bucovinenilor care veniseră să remită 
regelui Actul Unirii. Știam că la Alba 
Iulia, în același ceas, trebuia să se pro
clame și unirea Ardealului și așteptam 
dintr-un minut într-altul telegrama din 
partea fraților noștri ardeleni. îfiainte 
de a se așeza la masă, regele s-a apro
piat de noi, miniștrii războiului, și ne-a 
comunicat că ne conferise marele ofițer 
al Coroanei României. Mărturisesc că ni 
s-ar fi cuvenit cel puțin marea cruce, 
dar parcimonia regală în materii de 
decorații ne era în bucuria acelor ceasuri 
cu desăvîrșire indiferentă. Parcă văd 
încă delegația bucovineană : bătrînul mi
tropolit Vladimir de Repta tremurînd și 
cu mintea pe jumătate întunecată, lancu 
Flondor vioi și fericit. Nistor. măsurat în 
bucuria-i concentrată și cîțiva țărani în 
frumoasele lor costume naționale plini 
de mîndrie dar oarecum mirați de a se 
găsi în mijlocul acestor solemnități. La 
masă eram în fața principelui Carol care 
ca și dimineața la defilare a ținut să 
manifeste public regretabila sa stare de 
spirit. A tăcut tot timpul, avînd un aer 
plictisit și supărat. îmi ziceam mereu : 
ce ciudate sînt capriciile soartei. Iată 
destinul care pregătește pentru acest 
tînăf coroana unei Românii întregite, o 
.realitate la care nimeni nu cuteza să 
spere cînd s-a născut, cu un pătrar de 
veac înainte, la castelul Peleș, și el în 
loc să mulțumească recunoscător Proniei 
Cerești, preocupat numai de o intrigă 
amoroasă și nepăsător din cauza ei de 

marile evenimente ce se desfășurau sub 
ochii lui spre fericirea patriei și a dinastiei 
lui. Regele a rostit la sfîrșitul, banchetu
lui o foarte frumoasă și înălțătoare cu- 
vîntare. Aveam lîngă mine pe un bătrîn 
general englez care cînd muzica a into
nat imnul național britanic,‘a stat ca îm
pietrit Și a cîntat cu glas tare și solemn 
„Got save the King". O impresionanta 
evocare a mîndriei englezești. De la palat 
am plecat. în automobil cu Brătianu. 
Ne-am adus aminte amindoi întoarcerea 
noastră tot în automobil de la Consiliul 
de Coroană de la Cotroceni, cînd am de
clarat războiul și cu emoțiune am reca
pitulat în mintea noastră tot drumul dU 
spini parcurs de atunci și pînă la strălu
cita apoteoză de acum. într-adevăr, pe 
cît de îngrijorați ne-am despărțit atunci 
pe pragul casei din strada Lascăr Catar
giu, pe atît ne-am strîns acum mina fe
riciți și plini de nădejdi în viitorul stră
lucit ce se deschidea românismului în
tregit în istoricele sale hotare.

Rolul guvernului Coandă era împlinit. 
Generalul Coandă cel dintîi o înțelegea 
și cerea lui Brătianu să-l dezlege de o 
sarcină care-i devenea apăsătoare. Cu 
regele constituirea ministerului Brătianu 
era dealtfel hptărîtă. Ea a întîrziat totuși 
cîteva zile încă, fiindcă atît regele cît și 
Brătianu vroiau să dea formațiune! mi
nisteriale un caracter național. De. pre
zența în guvern a conservatorilor și a lui 
Averescu nu putea fi vorba. Nici nu mai 
e nevoie să arăt de ce Marghiloman era 
o imposibilitate, dar nu era cu putință 
să se facă apel nici Ia generalul /Ave
rescu. Francezii nu îi iertau atitudinea 
sa în negocierile de la Buftea și în 
timpul parlamentului marghilomanist de 
la-îași, iar generalul Berthelot dădea 
curs tuturor vechilor lui resentimente 
împotriva comandantului de la Mărăști 
și în convorbiri particulare nu se sfia 
chiar să-1 trateze de trădător al cauzei 
Aliaților și să declare că dacă îl va în- 
tîlni va refuza să îi întindă mina. în 
asemenea condițiuni era vădit că nu ne 
puteam prezenta cu el la Conferința 
păcii.

Dar nu tot astfel stăteau lucrurile cu 
Take Ionescu și cu lorga. Prezența lor în- 
guvernul chemat să susție cauza Româ
niei în fața Conferinței de pace nu pu
tea fi decît spre folosul țării. Brătianu 
s-a pus deci în contact cu Take Ionescu 
și cu lorga...

Oricum ar fi însă, neputîndu-se con
stitui un guvern național. Brătianu care 
era, cum e și firesc, arbitrul situațiunii, 
a purces la formațiunea unui guvern pur 
liberal. Brătianu a luat Externele. Mâr- 
zescu a fost numit la Interne. Fotin 
Enescu la Domenii, ca să aplice expro
prierea care urma să fie decretată fără 
întîrziere. Alecu Constantinescu trecea la 
Industrie și eu rămîneam la Culte și 
Instrucție, iar Ferechide lua interimatul 
Președinției consiliului și al Ministeru
lui Afacerilor Străine. Prestarea jurămîn- 
tului nostru a dat loc la o scenă intere
santă. Am jurat în sala bibliotecii, pe la 
6 seara. După ce ceremonia se sfîrșise, 
Ferechide solemn și emoționat a înaintat 
spre rege și i-a spus : „Sire, mulțumesc 
celui Atotputernic că mi-a dat destule 
zile ca să trăiesc clipa de față. Acum 42 
de ani am prestat, tot în această sală, 
pentru prima oară jurămînt ca ministru 
al domnitorului Carol, principele unei 
Românii vasale. Sînt fericit și mîndru că 
am putut să jur astăzi în fața majestății 
voastre ca rege al tuturor românilor". 
Toată evoluția, uimitoarea evoluție a 
neamului nostru într-un atît de scurt 
răstimp se întrupa în viața, în prodigioasa 
viață politică a bătrînului care stătea în 
fața ochilor noștri. în vorbele lui înțele
geam și mai bine cît de nedrepte erau 
învinuirile pe care mizeriile zilnice ni le 
dictau și ce măreț progres poporul nostru 
și conducătorii lui au știut să-l îndepli
nească, atunci cînd înălțîndu-ne peste 
contingentele momentane privim luptele 
și strădaniile noastre în cadrul larg și 
senin al perspectivei istoriei. Am plecat 
de la palat cu o noțiune mai clară încă 
a ceea ce am fost și a ceea ce sîntem.
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Respect 
fată de trecutul 

istoric al poporului 
nostru

Un colos de 450 tone, 
schitul Ostrov, urca 

pe verticală la aproape 
șase metri

în fața orașului Călimănești, în mijlocul 
Oltului, o insulă. O oază de verdeață cu 
copaci seculari, — „Insula Ostrov" —, un 
petic de geografie arhidurabilă, neclintită 
nicicind din milenarele-i rosturi... Dar o 
insulă care trece, la ora de față, printr-o 
aventură pe care o vom numi, fără să 
ezităm : senzațională.

Ce se întîmplă ?
Prin construcția, în această zonă, a hi

drocentralei Călimănești și a lacului de 
acumulare născut sub pavăza unui mare 
baraj, această insulă, în suprafață de 8 
hectare, trebuia să dispară.. Apele Oltu
lui urmau s-o acopere, înghițind, odată cu 
ea, un lăcaș-monument de istorie și de 
artă, ctitorie a lui Neagoe Basarab, înăl
țată in 1522.

în jur, totul freamătă. Autocamioane de 
mare tonaj străbat șantierul hidrocentra
lei sub veghea macaralelor-turn, grație că
rora, zilnic, mii, zeci de mii de metri cubi 
Ae beton se încorporează în marele' edi- 
iciu al cetății luminii. Și iată că de la 

un timp oaza de verde, de floare și reve
rie care adăpostește ctitoria lui Neagoe a 
început și ea să freamăte. Se petrece — 
ne spun localnicii — un fapt neobișnuit. Se 
petrece ridicarea pe verticală a monumen
tului, un colos de 450 de tone, la înălți
mea de 5,50 metri. Mai simplu spus, mo
numentul, și odată cu el și insula sînt sal
vate de la pieire, adică ridicate deasupra 
apelor, printr-un efort de inteligență teh
nică, de imaginație și de artă cu valoare 
de premieră..

Exact acum 46 de ani, lumea construc
torilor din România a fost tulburată de un 
eveniment pe cit de inedit pe atît de te
merar. Datorită lucrărilor de amenajare a 
lacului Buftea, un monument istoric din 
secolul al XVI-lea, în care arta picturală 
a meșterilor români din acele vremuri se 
păstra în bune condiții, era pe punctul de 
a fi distrus de ape. S-au propus mai multe 
soluții de mutare a monumentului, dar 
marele nostru istoric Nicolae lorga, pre
ședintele Comisiei Monumentelor Istorice, 
a cerut găsirea unor soluții tehnice care 
să salveze edificiul fără a-1 muta. Rezol
varea tehnică ideală a dat-o cunoscutul 
Emil Prager, care intr-un timp record a 
reușit să înalțe pu 3,5 metri monumentul, 
deci să-l salveze. (Pe larg despre acest 
eveniment, Emil Prager vorbește în lu
crarea sa „Betonul armat în România".)

în 1934, ing. E. Prager a încercat și a 
realizat, lîngă Buftea, o operă similară. 
De data aceasta, lucrurile sînt însă mai 
complicate. Le complică Oltul, le complică 
marea construcție a hidrocentralei, le 
complică un peisaj în continuă mișcare, 
cu legi care se refuză soluțiilor inabile.

Inginerul proiectant Eleodor Săftoiu, au
torul planului de salvare a monumentului, 
și-a asumat o sarcină deloc ușoară. Nu-i 
un începător în materie de proiecte de 
anvergură (e, printre altele, proiectantul 
magazinului „Muzica" din București, al

După aproape cinci decenii, asistăm la 
salvarea altui monument, pe care apele 
Oltului erau pe cale de a-1 distruge. Sigur 
că în acești ani ..știința a făcut progrese 
enorme, așa că este posibil ca în aplicarea 
ideii de la Călimănești să fi intervenit și 
lucruri noi.

Am cerut părerea nonagenarului con
structor : Emil Prager era la curent cu 
totul. Ne-a mărturisit că a fost chemat la 
telefon de un arhitect implicat în noua 
lucrare care, după ce l-a informat că la 
baza documentării au stat și planurile lui 
Emil Prager de la Rebegești,4 l-a invitat 
pe șantier. „în România, respectul pen
tru marile valori ale trecutului este o 
realitate. Este minunat — avea să încheie 
Emil Prager — cînd și în materie de con
strucții istoria se repetă".

... DAN BÂRLĂDEANU ■

Complexului medical municipal București), 
dar de data asta era cu totul altceva. Ri
dicarea pe verticală a schitului Ostrov pu
nea probleme cu care nici el, nici cei cu 
care colaborează nu se confruntaseră 
niciodată. Cum să ridici cu cîțiva metri, 
fără să distrugi nimic, acest colos ? ! Zile 
și nopți, ing. Eleodor Săftoiu s-a cufundat 
asupra schițelor și a planșelor, căutînd, 
refăcînd, frămîntînd mereu și mereu idei, 
pînă cînd a ajuns la soluția optimă.

In septembrie 1980 a început crearea 
fundației — a talpei colosului — așezată 

întîi pe scaune metalice, Executanții lu
crării (ing. Constantin Panco și cei 18 oa
meni ai săi) au scurmat, multă vreme, 
ca niște cirtițe, adine în pămînt., pe sub 
clădirea încremenită aici de mai bine de 
patru veacuri. Clădirea a fost „încorseta
tă", stilpii și cupola supuse unui trata
ment de consolidare, iar în ziua de 10 au
gust a.c„ la orele 11,30, au intrat în func
țiune, în emoția tuturor celor de față, ma
rile vinciuri hidraulice, urnind ușor — pe 
verticală — colosul.

Nu-i simplu. Zidurile bătrîne, măcinate 
de secole, cedează ades. Operațiile se re
iau, emoțiile cresc, construcția este ur
mărită, în fiecare punct al său, zi și noap
te. Urcușul este redus la doar 20—25 de 
centimetri zilnic. Sub locul — lăsat liber 
— al fundației se introduc plăci de beton 
armat. Ele vor lua, pe încetul, locul fun
dației, pînă la înălțimea-record de 5,50 
metri.

Un nou Ostrov crește lent, în aceste zile, 
în fața Călimăneștilor, purtînd — ridicată 
pe brațele noilor ctitori — o construcție 
de care se reazimă ființa noastră, așcul- 
tiridu-se și regăsindu-se pe sine. Un ad
mirabil efort al statului, semn al grijii față 
de patrimoniul național, al respectului 
pentru valorile culturale ale istoriei noas
tre. Monumentul va fi același, în timp ce 
insula, noua insulă, va fi eu totul alta, 
recreată peisagistic după cele mai noi 
exigențe ale frumosului, împodobită cu 
teatru in aer liber, un muzeu balneoclima
teric, un ștrand cu agă termală, restau- 

• rant, debarcadere. GH. AMUZA ■

Sublinieri

Cascada Putnel
Împrumutînd parcă din bogăția 

și frumusețea întregului pămînt 
românesc, Vrancea are încă mul
te locuri tăinuite, rămase dincolo 
de interesul public pentru inedit, 
ferite de profanarea turismului 
auto sau pedestru, locuri ce In
cintă ochiul și seamănă liniște în 
sufletul, citadinului... Mă gîndesc 
că himerele/ îndepărtate ne îm
piedică, de multe ori, să vedem 
fericirea liniștită de lîngă noi ! Mă 
gîndesc că în timp ce urmărim 
aventura din necunoscuta Amazo- 
nie, sîntem de cele mai multe ori 
ignoranți față de „gurile de rai" 
așezate de natură în acest spațiu 
carpatin sau pontic, sau de din
colo, departe, în Țara de peste 
munți, unde poporul nostru a os
tenit în istorie, întărindu-se în 
fapte mari. Undeva, în această 
arcuire a Carpaților, în coasta 
vîrfuluj Mușat (1503 m), izvorăște 
Putna — apă pe a cărei vale, în 
negura veacurilor, se coboară dru
mul Vrancei... Scăpată din strîn- 
soarea de granit, apa se stre
coară, apoi, printre stîncile Ari- 
șoaie, Mesteacănul, Greșu, Tisaru 
și Macradeu, ducînd cu ea o sim
fonie gigantică izvorâtă, la rîn-

du-i, dintr-o orgă ale cărei su
nete n-au încetat niciodată...

înfrățită cu pădurea, Putna a- 
tinge, între Lepșa și Tulhici, o 
zonă de mare atracție, de nease
muită frumusețe' peisagistică. De 
fapt aici, la Săritoare, — cum îi 
spun localnicii —, Putna face un 
salt de 12 m peste cataractele de 
granit, peste cele nouă trepte 
masive, șlefuite de apă cit toate 
mozaicurile din lume, se învolbu- 
rează, pătrunde nebunește sub căl- 
cîiele de stîncă, se adună vtjnd 
într-o cădere tumultuoasă, Imiș- 
tindu-se apoi, pe neașteptate, în- 
tr-un uriaș ochi deschis curcu- 
beielor cerului. Cascada Putnei, a- 
cest loc frumos al Țării Vrancei 

(măsoară o lungime de 76 m, are 
un debit de 9 mc pe secundă și 
o viteză de 18 m/sec.), rămîne o 
chemare continuă către natură... 
De aici Putna își urmează matca 
traversînd munții, pătrunde în 
zona deluroasă, apoi se revarsă in 
cîmpie, preluînd alte ape ce brăz
dează pămîntul Vrancei : Zăbala, 
Milcovul, Rîmna.

într-un stih al său, poetul Du
mitru Pricop spune că sub aripl- 
le-i albe, Vrancea este un pă
mînt plin de taine, poate mai 
vechi ca poezia. Dar ce are sub 
aripile-i albe, Țara Vrancei are, 
spuneam la începutul acestor rân
duri, din prinosul de bogăție și 
frumusețe al pămîntului . româ
nesc I

AL. CRIHANÂ ■



H Flacăra pag. 12 E SUB ZODIA CIVILIZAȚIEI SOCIALISTE

CARAȘ-SEV

1944- Orașul în care

nimeni nu se simte în plus
.Cînd, nu demult, se demolau vechile case pentru a face loc blu- 

mingului de la Combinatul siderurgic, tovarășii de la spațiul lo
cativ din Reșița au avut o surpriză : de la familiile care urmau să 
schimbe locuințele lor insalubre din acea zonă a orașului cu aparta
mente confortabile din Lunea Bîrzavei s-au primit numeroase ce
reri. ca mutatul să se facă în bloc. Adică nu numai la bloc, ci și în 
bloc. Oamenii care o viață întreagă trăiseră în aceleași curți în
ghesuite de pe Strada Castanilor — mai. mult la umbra furnalelor 
decît a castanilor — și pe care îi. uniseră strms bucuriile și neca-

zurlie traiului, cotidian, plinea și oțelul, 
dragostea, prietenia și speranțele comu
ne au hotărît să nu se despartă nici 
după, iar „curtea" să .rămînă tot unită ■ 
ca și pînă atunci, dar pe verticală, în 
viitorul bloc.

Nu știm cum și dacă au putut fi so- 
Tuționate cererile, dar ele învederează, 
dintr-un unghi inedit, solidaritatea ca
racteristică pentru această comunitate cu 
vechi tradiții muncitorești de pe malu
rile Bîrzavei. Poate că într-un discurs 
cuvintele „familia . metalurgiștilor" sună 
uneori, cam forțat, cam căutat, dar cînd 
maistrul principal specialist Dobre Pleșo- 
ianu de la Laminoare îți spune că face 
parte de un sfert de secol din marea 
familie a metalurgiștilor reșițeni, în gura 
lui cuvintele capătă o altă rezonanță. 
Aici, pe malurile Bîrzavei, viața nu-i 
nici forțată, nici căutată, curge la fel de 
limpede, de simplă și de adevărată ca 
și rîul.

într-un anumit sens, întregul oraș este 
o familie. Mărturisea același Dobre Ple- 
șoianu că n-ar putea sta nici o zi la 
București ca locuitor statornic, nu fiind
că nu i-ar plăcea orașele mari sau con
fortul snorit, ci fiindcă acolo, spunea el, 
„m-as simți in plus". Adăuga :

— Eu ies pe poarta 1 a Combinatului 
siderurgic și merg pe jos acasă pînă în 
Strada Corbului, blocul 3. Nu e prea de
parte, dar atunci cînd nu mă întîlnesc 
cu cel puțin 20 de cunoscuți cu care dau 
binețe și discut despre coșrsiță, con
soartă și combinat, zic că a fost zi eu 
ghinion. Fără a-i simți mereu alături 
pe acești oameni • și în afara uzinei, n-aș 
putea trăi.

Pleșoianu nu este de la A la Z un 
erou ncv-itiv. Venind în 1954 la Reșița din 
Brăila natală, primul lucru pe care l-a 
făcut nu a fost să-și ia angajamente de 
depășire a planului, ci să fugă înapoi la 
gară —■ sînt propriile’lui cuvinte —, să 
plece la București și să se roage de cei 
da la minister ca, pentru nimic în lume, 
să mi-I lase la Reșița.

O Reșită înecată în fum și în care pra
ful de minereu de fier, „zăpada roșie" 
scuibată de furnale, se așternea mai pre
tutindeni. Pînă în 1974 — o singură stra
dă pavată, iar pînă acum doi ani'nici un 
metru de bulevai’d. La traversarea unor 
străzi pe o ploaie mai deasă, frecventă 
pe aceste dealuri ale Caras-Severinului, 
se cerea destul curaj sau cel puțin o băr- 
cuță : unii nici măcar nu se aventurau să 
treacă pe partea cealaltă. .

Pe locul unde se încheagă în prezent 
centrul orașului, cu fohrte puțini ani în 
urmă se jucau pe maidan copiii eu 
mingea confecționată din ciorap căreia 
aici i se zice polmă, iar la o aruncătură

de băț de acolo Adam Pătru și alți oțe- 
lari-țărani își minau vacile la păscut. în 
ăceastă citadelă industrială producătoare 
de motoare de zeci de mii de cai putere 
pînă acum doi ani nu se afla nimeni în 
stare să manevrezi cum trebuie o ma
șină de întins asfalt, motiv pentru care 
a trebuit să fie- chemat în ajutor un 
maistru de la Timișoara, care a pi 
crurile la punct. Dar toate aceste 
intrat acum, în domeniul trecutului.

Am fi nedrepți cu oamenii dîrzi și 
scumpi la vorbă ai Reșiței dacă n-am 
pomeni și de o anumită insatisfacție a 
lor față de ritmul mai lent de dezvol-

Poefi din județ

Geneză
Mă bate pustiul cu biciu-n obraz
Pe cine de-atîtea iluzii aștept ?
Că dragostea n-are-un grăunte de haz 
Curind voi pricepe ; voi fi-nțelept.

Clepsidra vieții mi-e plină cu vid ; 
Se lăfăie-n mine trecutul calic 
Dar am o celulă cu miez de bolid 
Și-n clipa aceasta renasc din nimic

Și nimeni n-o ști că imobilul tău
Cu hramul în steaua credinței s-a-nscris 
La ce m-ar străpunge părerea de rău 
Lucind cum ca unda știubeielor >. ’-s?

Maternă odihna coboară concret.
Observ că în casă există șî-un pat 
Sini teafăăăr ! Sînt teafăr ! nimic nu 

regret
Nici chiar tinerețea ce s-a destrămat.

GHEORGHE AZAP ■

Ce secol
Ce secol rebel, ca fantezii incerte 

Peregrinări, atentate, deșeuri atomice... 
Da, numai omătul mai știe să ierte 
Ostenit de negații, orașe ciclopice !

Nicăieri, nimeni nu face caz de eroare 
Peregrin prin țară, și inimă de Domnișoară 
Vulnerabil și candid pui de căprioară 
Trec la braț, cu nevroza, pe trotuare

„Oamenii harnici, ei sînt focul 

nostru continuu"
(Urmare din pag. 1)

din România, peste 50 Ia sută din perso
nalul munoitoi luerînd în industrie. Așa- * 
dar, tradiției i se adaugă realitatea pre- ’ 
zentă, cu pecetea ei proprie asupra ac
tualului cincinal. Care este aceasta ?

— Prin aplicarea întocmai a indicați-i 
ilor secretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceăușescu, date cu oca
zia vizitelor de lucru în județul nostru 
cu privire la valorificarea superioară a 
bogățiilor- subsolului și a potențialului 
hidroenergetic al rîurilor, Caraș-Seve- 
rinul va aduce o contribuție substan
țial sporită la asigurarea independenței 
energetice și, în general, economice a 
României. Ramura extractivă va cu
noaște pînă în 1985 o dezvoltare atît de 
rapidă îneît am putea-o denumi explo
zivă. Producția de cărbune coesifieabil va 
crește de patru ori, cea de cărbune e- 
nergetic de 2,5 ori, se lucrează la pune
rea în valoare a-șisturilor bituminoase 
de la Anina și Doman printr-o tehnolo
gie în premieră absolută pe plan mon
dial. Desigur, aceste zăcăminte, conțin un 
combustibil relativ sărac, dar extrem de 
abundent, exploatarea dovedindu-se pe 
deplin eficientă pe'plan economie într-o 
perioadă cînd prețul petrolului a crescut 
foarte mult.

Și potențialul hidroenergetic al apelor 
Caraș-Severinului va fi mai bine valo
rificat prin lucrările de hidroamenajare 
pe apele care izvorăsc din masivele Se
meme, Muntele Mic, precum și pe. Cerna 
și Belareca, unde se va construi un grup 
de hidrocentrale cu peste 300 MW pu
tere instalată. O nouă citadelă energeti
că... De asemenea, acoperim prin efort 
propriu, de la concepție șl proiectare la 
execuție, întregul necesar de hidroagre- 
gate al României. începînd cu anul acesta 
s-a trecut și la producerea de microhi- 
drocentrale, de la cîteva zeci de kilo
wați la 1 MW’ putere instalată pe agre
gat pentru pîrîurile și rîurile cu debite 
mici.

Toate aceste eforturi, la sfîrșitul cjncî- 

nalului, vor transforma Cavaș-Severinul 
din consumator în producător de energie, 
deci cu un excedent pentru sistemul e- 
nergetic național. Un adevărat salt, în
făptuit doar în cîțiva ani.

— Dar focul continuu al metalurgici ?
— Combinatul siderurgic Reșița și 

Oțelu Roșu vor realiza o gamă și un 
volum de oțeluri de calitate superioară, 
înalt și slab aliat, care în prezent se im
portă. Iată deci un. nou aport -la indepen
dența economică. De subliniat că nu va 
crește producția de oțel, ci valoarea pro
ducției, ceea ce este mult măi important.

Să nu uităm însă construcția de mașini 
și faptul că Reșița este singurul producă
tor din țară de motoare termice de peste 
1000 CP/agregat. La noi se fabrică toată 
gama de motoare termice pentru trac
țiunea feroviară și navală. A intervenit 
însă și un element nou : deși acum 
cîțiva ani ambele tipuri de motpare au 
fost realizate după licență străină, în pre
zent, la motoarele feroviare, procesul de 
integrare ■— deci folosirea de produse 
românești — depășește 98 Ia sută din 
valoare, iar la cele navale 90 la sută. în 
același timp, se introduc continue per
fecționări și înnoiri, ceea ce face să pro
ducem motoare cu un aport crescut de 
inteligență tehnică proprie. Să nu uităm 
că acum patru ani, cînd a debutat la 
noi producția de motoare navale, inte
grarea' nu se ridica decît la circa 50 la 
sută. Iată un bun criteriu de apreciere a 
nivelului tehnic al specialiștilor noștri. 
Cit privește indicii de consum și de 
greutate ai motoarelor ei se situează 
la nivel mondial — dovadă, exportul pe 
devize libere. Și în compresoarele, bo- 
ghiurile, mașinile electrice reșițene se 
încorporează mereu mai multă inteli
gență, cu o precizie de execuție cu mult 
superioară celei a ceasornicului.

— Cu aceasta atingem o problemă de 
mare însemnătate și actualitate, care 
știm că vă preocupă, în primul rînd ca 
activist de partid, dar și ca inginer : fo
losirea potențialului tehnico-ingineresc. 
Oare mai sînt rezerve neexploatate, inves

tiția de inteligență tehnică este pe deplin 
eficientă ? Considerăm nimerit, să dezba
tem problema Ia cîteva sute de metri de 
marile furnale și de locurile în care se 
zămislesc motoarc-gigant și agregate unicat. 
Fiindcă astăzi, mai mult ca oricînd, gin- 
direa inginerească asigură unei națiuni 
cea mai rentabilă producție dintre toate : 
producția de idei.

— Curii spuneam, dispunem de cadre 
tehnice valoroase, printre care numeroși 
ingineri tineri veniți pe aceste meleaguri 
nu de mult și care astăzi se află în 
funcții de conducere tocmai ca recunoaș
tere a meritelor și capacității lor profe
sionale. Să nu ne complăcem însă într-o 
imagine idilică, fiindcă există și o altă 
fațetă. Apare ca o carență a sistemului 
nostru de învățămînt superior faptul 
că, odată cu cunoștințele tehnice foarte 
serioase, absolvenților facultăților noas
tre nu li se transmite în aceeași rnăsură 
simțămîntul răspunderii față de socie
tate. Unii din aceștia — și nil puțini — 
care vin la noi nu resimt suficient mîn- 
dria meseriei, căreia, totuși, prin însăși 
alegerea făcută la facultate, îi vor con
sacra întreaga viață. Cînd eram ucenic și 

apoi proaspăt inginer, tinerii „se băteau 
pentru Reșița", fiind convinși că aci vor 
putea învăța meserie și deveni oameni 
întregi. Cît privește examenul la școala 
profesională, el era poate mai dur decît 
la facultate. Am termeni de comparație 
căci am dat examen și la școala profe
sională din Reșița, și. apoi, peste ani, la 
Facultatea de electrotehnică de la Timi
șoara,, Din păcate, azi, destui țineți după 
absolvire se gîndesc mai mult la o viață 
ușoară, nu la meserie, în sensul cel mai 
nobil și mai uman al cuvîntului. Pre
feră să stea pe coridoare, să bată pe la 
ușile Consiliului popular județeaii pentru 
a cere „negație". Negație față de ce ? 
Față de societatea care le-a dat posibi
litatea să învețe și să devină specialiști 1

Cît despre inginerii experimentați, ro
dați, și ei își văd uneori limitate posibili
tățile de creație și de inițiativă, deoare
ce în producție, — mai ales cei cu func
ții de conducere, dar nu mă refer numai 
la directorul general — trebuie să răs
pundă de toți și de toate. De ce, bună
oară. șeful de secție, și nu șeful de echi
pă, este cel întrebat și cel care trebuie
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STIMATE TOVARĂȘE REDACTOR ȘEF,

în numărul 31 din 30 iulie 1981. a apă
rut în revista „Flacăra" sub titlul „Mu
zica tinără", gînduri în cîteva rinduri, in 
care un „nu știu cine" Constantin Ba- 
lacciu, face o aspră critică la adresa 
oamenilor absolut normali, aducîndu-le 
învinuiri jignitoare, intr-un stil de ma
hala, pentru motivul că nu agrează —
așa-zisa — „muzică tinără". 

Nu pot să înțeleg cum dv. revista
cea mai bună, pe care o avem in țara 
noastră, permiteți publicarea unor astfel 
de articole, cu iz de mitocănie.

Adică vor acești compozitori-interpreți 
ai acestei „muzici tinere", să ne forțeze 
să ne placă ceva, ce în afară de niște 
versuri uneori bune, nu însemnează 
nimic.

Această muzică în cadrul celorlalte 
muzici, este cum ar fi o pictură naivă, 
făcută de copii preșcolari, cu creta pe

toare. înălțătoare pentru suflet. Acest 
Balacciu, consideră această muzică „mu
zica instrumentelor primitive" și vrea să 
ne înbete eu apă chioară, a celor două 
note la chitară 1 Păcat că este încurajat 
s-o facă 1

Oare nu se întreabă acești eompozi- 
toririnterpreți, de ce nu place această 
așa zisă „muzică". Nu-și dau seama că 
ei pledează pentru o cauză pierdută ?

Acum un an televiziunea a făcut o an
chetă în legătură cu această „muzică 
tînără", printre diverși auditori. Cîțiva 
au spus că le place, mai mulți că nu-i 
interesează, că nu este nimic de ea ! A 
fost întrebată și o tînără — dacă ascul
tă această „muzică". A răspus nu ! 
Dece ? a întrebat-o reporterul — Pentru 
că nu-mi place — a răspuns tînăra. Era 
răspunsul concludent al opiniei publice. 
Cu această ocazie a fost întrebat și

Băiatul cu chitara

într-o
cu 
ani,

chitara",
mi-a 
un

elev liniștit,

apărut un „băiat 
copil de vreo 12 
studios, talentat în

trotuar. Păi cui îi place așa ceva ?
Cine-și pune pe perete o pictură naivă ?

Cum chiar ei se plîng (același număr 
din revista „Flacăra" „sper cu toată lu
mina din- mine" de Ioan Evu) această 
muzică nu este agreată de nimeni, nici 
Radioteleviziunea, nici Uniunea Compo
zitorilor. nici Casa de Discuri, nici Cîn
tarea României și de nimeni în țara a- 
neasta care este întreg la minte, cu ex- 
.cpția unui restrîns număr de tineri cu 
pantaloni de văcari americani, cu chică 
și cioc, care n-au audiat în viața lor un 
spectacol de operă vor să facă pe intere
santii, zicînd că le place ceeace nu 
place nimănui.

Am întrebat odată un astfel de tânăr, 
dacă a vizionat și ascultat muzica din 
opera „Traviata". Mi-a răspuns că nu 
și nici nu-i place deoarece este imorală, 
deoarece „Violeta" a fost o femeie de 
moravuri ușoare ! ! fără comentarii 1 1

Cînd eram .student, cam prin anul 
1930, era mare bătălie să pui mina pe 
un bilet, -la operă și nu să te lăfăiești 
într-tm fotoliu sau în loje, ci sus ia 
„cucurigu" la galerie, unde ascultam cu 
sufletul la gură, arii și melodii nemuri-

poetul Adrian 
textual „Nu-i 
un an".

A trecut mai
Pentru ce-i

„Sine ira et studio

Cred că sînt unul dintre foarte puținii 
compozitori de așa-zisă muzică grea care 
am scris articole despre muzica folk și 
am promovat muzica folk ! Nu fiindcă ar 
fi marea muzică a secolului... Ci fiindcă
face și ea parte integrantă din arta so-
noră a „evului aprins" pe care-1 trăim cu 
toții, cu sufletul fremătător ca o lumi
nare aprinsă la ambele capete. Dar cîteva 
precizări în acest sens sînt imperios ne
cesare. Sub aspectul mijloacelor de ex
presie utilizate, muzica folk este o muzică 
a melodiei acompaniate, a melodiei sim-
ple. ușor de 
ascultare, în 
armonic la 
o ev; .entă

reținut chiar de la o primă 
consonantă cu un limbaj 
fel de simplu, însă de 
structură modală — a se

citi, o armonie legată de game străvechi, 
de origine populară. La toate acestea se 
asociază im ritm limpede, cu formule, în 
general, simetrice, precum cele ale discur
sului sonor melodico-armonic și totul Îm
brăcat într-o formă binară sau ternară — 
sau altfel spus, cu două sau trei melodii 
organic legate unele.de altele. Conținu
tul versurilor este de obicei — spre deo
sebire de majoritatea cazurilor din ramura
muzicii așa-zis ușoare nobil, plin de
sensuri etice și estetice înălțătoare, pu
ternic ancorat în rtiarile probleme ale
epocii 
relevă

în care viețuim. Muzica

romantism, 
pe care o

pledoarie pentru 
pentru dragostea 
cuprinzi precum

un
folk 
nou

flet, frumosul, pentru duioșie,

curată, 
în su- 
pentru

prietenie între toți oamenii și toate ță
rile, pentru lupta împotriva tiraniei, aso
ciată unor cumplite nedreptăți sociale. 
Muzica folk presupune o profundă asi
milare a folclorului și, totodată, o puri
tate stilistică. Nu văd de ce am exclu- 
de-o din viata noastră de toate zilele ? ? ?

La noi în tară, mai ales în cadrul ce
naclului Flacăra, ea a fost promovată, nu 
o dată, cu succes. Ațunei am înțeles mai 
bine sensul eseului marelui poet. Nîchita 
Stănescu, în virtutea căruia muziea și 
poezia s-au despărțit vremelnic, ca să se 
reîntâlnească, într-o emoționantă osmoză 
spirituală. Am scris despre minunatul tru-
badur Mircea Vintilă, al cărui cîntec.
Bade Ioane, a făcut epocă !

Desigur că, de foarte multe ori, în 
concertele cu muzică folk, cantitatea a 
fost în detrimentul calității ! Versuri mi
nunate au fost suprapuse artificial unor 
melodii simpliste și unor armonii oribile ! 
Tocmai fiindcă este vorba de o măiestrie 
a simplității, în cadrul muzicii folk meș
teșugul este dificil de învățat. Or-, majo
ritatea reprezentanților muzicii folk pă- ■ 
cătuiesc prin lipsa de cunoștințe muzicale 
— teorie, armonie, instrumentație, formă 
etc. Ei nu vor să înțeleagă că trebuie să 
studieze legile limbajului sonor. Ba mai 
mult chiar, unii dintre ei pretind să fie... 
nici mai mult, nici mai puțin... membri 
ai Uniunii compozitorilor. Este adevărat 
că in uniunile de creație avem și membri 
care nu ne fac cinste, a căror activitate 
este... „sublimă, dar lipsește eu desăvîr- 
șire"!!! Astăzi, noilor membri li se cere 
o pregătire multilaterală : profesionistă. 
Și este firesc să fie așa.

în concluzie, nu putem promova dile-

Păunescu și-a răspuns 
dau mai lungă viață, ca

mult de un an de atunci 
încurajați ? Nu vă dați

seama că ei, nu urmăresc decit cîștiguri
materiale, 

Trebuie
fără muncă, 
să recunosc

au și puțină voce. Ași 
propunere !

Revista „Flacăra" a

câ unii dintre ei
îndrăsni să

ajutat pe
năpăstuiți să-și găsească rosturile, 
n-ați încerca și acum, cu influența

fac o

mul ți 
De ee 
Dvs.?

Sînt informat că „Patriarhia" caută can
didați pentru o școală de cîntăreți de 
biserică. Gîndiți-vă, leafa este leafă, ta 
multe biserici au și locuință, mai pică 
destul de bine ofrande — de la botezuri, 
nunți, înmormîntări, parastase și apoi 

-tovarășe redactor șef, mai sînt și colaci 
și colive 1 ! Eu gîndesc că pentru acești 
oropsiți de soartă, cum se consideră ei. 
ar fi un bun refugiu. în definitiv și 
acolo se cîntă, chiar dacă fără cele două 
note la chitară și este tot un fel de 
artă ! în virtutea dreptului la replică, vă 
rog să binevoiți a face loc și rîndurilor

științele exacte, ciștigător al olimpia
dei școlare la care luase parte și care 
căuta refugiul în muzică. (Numele său nu 
are importanță, dar pentru a fi exact. îi 
voi cita : Eugen Raicu și, mai apoi, Irina 
Raicu, de la Școala generală nr. 4 din 
București). Venise acest băiețaș, pe care 
îl stimam, să-mi ceară sfaturi folkistice. 
mie, care intr-un anume sens, disprețuiam 
folk-ul. Apoi au urmat alte fete și băieți 
cu chitarele în mîini. care abordau poe
ziile marilor noștri poeți, zdrăngănind 
corzile instrumentelor, ingînînd cîte o me- 
lodioară. în final realizînd, citeodată. o 
creație oarecare. Dincolo de aceste împli
niri sau nereușite artistice, se vădea însă 
izbînda unui vis, al tuturor dascălilor ma
teriilor estetice : preocuparea tineretului 
pentru artă. Pentru că ce altceva ar putea 
să însemne cercetarea înfrigurată a valo
rilor poetice (de azi și de ieri) și preocu
parea de a le da viață nu numai prin 
rostire, ci și prin cîntec. Iar pentru a- 
ceasta învățarea notelor, a solfegiului, a 
dicteului muzical, și, în sfîrșit apropierea 
de marea artă ce cuprinde și folk-ul și
rock-ul și jazz-ul. valsul sau tangoul.

mele în revista „Flacăra".
Cu mulțumiri tovărășești., 
Petre P. Petre
Prelungirea Prîngari’ nr. 4

tahtismul și impostura agresivă 
multă modestie nu strică...

Tot atât de adevărat este că nu 
de acord nici cu minimalizarea

Ploiești

Mai

pot fi 
muzicii

folk, deoarece atunci cînd ea este in
spirată — caracterizată printr-o tulbură
toare înfrățire între cîntec și cuvînt — își 
atinge scopul și ne emoționează, ne înalță, 
ne disciplinează, vibrind în armonie cu 
limpiditatea sufletului omului de omenie...

Este puțin ? Este mult ? Să judecăm 
insă... „sine ira et studio" !

DORU POPOVICI g

lied-ul sau coralul, opera și opereta, cvar
tetul și simfonia, toate avînd dreptul la 
o coexistență pașnică în cadrul marelui 
teritoriu al Tării Muzicii.

Prin împrejurări deosebite am făcut cu
noștință, mai târziu, cu Adrian Păunescu, 
poetul care m-a tulburat, iubitorul de 
artă adevărată care m-a cucerit, ferven
tul susținător al muzicii folk, ce nu admi
tea în cadrul cenaclului „Flacăra", sau 
aiurea, rabat la calitatea actului artistic, 
fapt care m-a sedus, organizator neîntre
cut de mari manifestări artistice. De aici 
înainte am început să armonizez diferite 
melodii ’ale folk-iștilor, să le prelucrez 
pentru cor și chiar să le interpretez în pu
blic, conducînd formația corală de copii 
„Voces Primavera", în fața a mii de oa
meni aflați în sălile de sport din marile 
orașe sau a cîtorva sute, înghesuiți în 
sala vreunui cămin cultural.

Pornind de la acest adevăr, al multipli
cării vertiginoase a „băiatului cu chitara", 
care a dus la o vînzare record a produc
ției instrumentelor fabricii din Reghin, 
precum a rachetelor de tenis, care a făcut
ca lecțiile de chitară să coste foarte

Tinerii de azi vor să cinte

Nu știu ce vor să înțeleagă unii prin 
„muzică tinără" sau „muzică folk" (aso
ciere lingvistică nefirească în limba noas
tră !...), dar eu înțeleg un singur lucru : 
tinerii de azi vor să cînte, vor să-și ex
prime unele sentimente, fie că ele se nasc 
citind poezia clasică sau contemporană a 
țării noastre, fie că ele prind viață ca 
urmare firească a unei tinereți — cu totul
alta decit cea trăită de , 
care ei înșiși o trăiesc.

Dar cine înțelege prin

.vîrstnici' pe

muzică tinără
exclusiv acea muzică rod al invenției me
lodice (și nu orice invenție melodică este 
și muzică !) a unor tineri sau grupuri de 
tineri beneficiari ai unor „căi" de multe 
ori artificios de larg deschise, nu face 
altceva decit să renunțe la posibilitatea 
de a-și modela sufletul, caracterul, spiri
tualitatea la dogoarea pe care o emană 
adevărata muzică, de la cea preclasică 
(pentru a nu fi exhaustiv) pînă la cea 
a zilelor noastre. Deci, „bătrînă" sau 
„tînără" dacă se dorește a mă exprima 
conform discuției la care am fost invitat !

îmi amintesc cu... gingășie 
mea „muzică tînără". Nu știu

de propria 
care dintre

melodiile de atunci — foarte bine apre
ciate la ora aceea —- ar mai putea înti-
neri vreo inimă de azi, dar sînt sigur că 
o părticică din cele scrise în ultimii ani 
vor avea acest dar. Este această credință 
rodul unor studii în timp, rodul unor acu
mulări profesionale, experiențe de viață.
rodul unor... „bune" și „rele" !

De aproape 15 ani sînt în mijlocul artei 
muzicale studențești. în finalele pe țară, 
unde particip cu dragoste, admirație și 
interes profesional. întotdeauna, din doi 
în doi ani. mă despart de tineri artiști cu 
regretul firesc dar și cu speranța reve
derii. Mulți dintre ei „folkiști" (vai ce-mi 
repugnă acest termen ! De ce nu „bala- 
disti" ?) îmi erau și îmi sînt prieteni și 
îi admir. Multora le-am oferit premii și 
distincții cu plăcere nedisimulată. Dar în
treb astăzi : tînăra muzică a anilor ’68 mai 
e tînără și acum ? întreb în lumina în 
care s-ar înțelege că „tînără" e doar mu
zica cea bună, pentru că numai muzica 
cea bună va rezista procesului de îmbă- 
trînire prin... depunerea prafului vremii !

Totul e să facem din arta noastră mu
zicală, fie ea amatoare, pornită din elan 
juvenil și talent, fie ea profesionistă, ca 
rezultat al talentului dublat de o bună 
pregătire de specialitate și ideologică, o 
artă viabilă, tînără azi și tînără mîine, 
tînără pentru „„bătrînii" ce vin, de fapt, 
din rîndul tinerilor de azi...

GEORGE GRIGORIU H

scump, iar puținele manuale să fie de 
negăsit, mă cuprinde mirarea cind citesc 
în diferite publicatii (inclusiv „Flacăra") 
opinii categorice, tăioase, radicale, care 
fie că vor desființarea muzicii ușoara ro
mânești, atacînd și pe unii din cei mai re
prezentativi compozitori ai noștri, Elly 
Roman, Mișu lancu, Temistocle Popa 
(semnat Victor Socaciu), fie negînd drep
tul la continuitate și desfășurare a mu
zicii folk (vezi ultimul număr al revistei 
„Viața studențească") culminînd cu decla
rația Adrianei Ausch : „eu Doru Stăn.cu- 
lescu, Mircea Florian, Marcela Saftiuc, 
Mircea' Vintilă, Vali Steriăn, a început și 
s-a terminat fenomenul folk la noi..." Ca 
și cum Beethoven s-ar fi terminat și 
început muzica simfonică, iar cu Johann 
Strauss, valsul, păstrînd, bineînțeles, pro
porțiile ! Rînduri tăioase de o parte și de 
alta, polemici în legătură cu progra
marea la RTV etc. Dar. stimați oameni 
buni, muzica folk trăiește, slavă Domnu
lui 1 Uitați-vă în jurul dv. și pereepeți 
sunetele chitarelor miilor de tineri care 
cîntă pentru ei și pentru ceilalți prieteni 
ai lor. Mergeți în școli și desfătați-vă au
zul cu compozițiile folk-ului copiilor. 
Cumpărați discurile Electrecord. în care 
figurează cei mai multi dintre interpretii 
valoroși ai genului. Observati că Uniunea 
Compozitorilor, organizația de cea mai 
înaltă profesionalitate a breslei muzicie
nilor, nu se sfiește să asculte diferiți com
pozitori de folk, chiar cînd aceștia nu 
sînt membri ai acestei uniuni ; ba chiar 
acordă și premii naționale de compoziție 
pentru genul folk, bineînțeles cînd este 
cazul, cum s-a întîmplat cu Mircea Vin
tilă. Priviți mișcarea și dragostea pentru 
folk din toatq această minunată Românie 
muzicală și veți avea convingerea că fe
nomenul social al folk-ului • există și azi. 

T că cenaclurile „Flacăra" au dat naștere 
unor numeroase grupuri și altor cenacluri 
în care muzica bună este soră cu poezia 
bună.

Există însă cîteva adevăruri care nu pot 
fi contestate, primul dintre ele ținînd de 
profesionalitatea compozitorilor-interpreti 
folk-iști. Este momentul, cred eu, ca a- 
cești talentați oameni care doresc să fie 
cit mai des programați, să stea pe pro
priile lor picioare. Naivitatea în muzică 
este bună pînă la un moment dat. cînd 
simplul se transformă în simplism. De
zinteresul pentru stilul componistic, per
sonal, este întotdeauna dăunător, ducînd 
— în cele mai multe cazuri — la eplgo- 
nism sau repetări. Neștiința solfegiului, a

abecedarului muzical, va avea pînă la 
urmă ea rezultat platitudinea. închipui- 
ț.i-vă, de pildă, un pianist care cîntă la 
un instrument cu o singură mînă. într-un 
ambitus de o octavă. Cîte posibilități sau 
combinații matemătice-artistice pot da a- 
ceste opt sunete ? Cam așa se întîmplă cu 
cei mai multi dintre bunii noștri compo
zitori, interpreti folk-iști ; ajutîndu-se de 
vocea lor (de o întindere mică), se acom
paniază la chitară (atît cît știu) construind 
aceleași veșnice acorduri (nestiind armo
nia) ; iată într-adevăr o „repetabilă po
vară". Așadar, drumul ascensional cere 
neapărat o nouă calitate profesională. Si
gur, doar pentru acei care doresc să fie 
considerati cu adevărat profesioniști, în 
înțelesul bun al cuvîntului.

Un al doilea adevăr îl constituie lipsa 
oricărui statut al folk-iștilor. în calitate 
de compozitori amatori, oricît ar fi de 
valoroase lucrările lor, ele nu pot fi achi
ziționate de nici o instituție artistică pro
fesionistă. RTV a făcut — într-adevăr — 
cîteva excepții, dar C.C.E.S., Uniunea 
Compozitorilor și alte foruri n-au putut 
achiziționa muzică folk. în această privin
ță cred că acești oameni au dreptate. 
Dacă ■ o lucrare este valoroasă, nu tre
buie să intereseze genul.

Un alt treilea adevăr, de necontestat 
după opinia mea, îl constituie spațiul de 
programare. Fără a dori să mă amestec 
în planurile și spațiile RTV (n-o fac nici 
măcar pentru creațiile mele) se poate ușor 
constata că de la o invazie folkistă. eu 
specialiști și începători, laolaltă, s-a ajuns 
la o tăcere cvasi-absolută, referindu-mă 
în special la televiziune. Vorbind despre 
coexistenta genurilor muzicale, nu putem 
reduce la tăcere nici unul dintre ele. Ni
meni nu poate acuza televiziunea pentru 
faptul că programează muzica bună, de 
la cîntecul de mase, la simfonie. Dar. deo
camdată. iubitorii muzicii folk sînt în pa
gubă. Sigur că nu se poate pretinde ca 
folk-ul să aibă un regim special, dar. în 
același timp, negarea existentei acestui 
gen mi se pare a constitui o mare și gravă 
eroare. Sînt convins. însă, că toate a- 
ceste probleme, mărunte la urma, urmei, 
vor fi soluționate. Avem oameni compe
tenti în conducerile instituțiilor mass
media și,, ceea ce este cel mai important, 
există o certă mișcare muzicală în rîndu
rile tineretului. Fie ca aceasta să fie 
călăuzită cu pași siguri, spre o înaltă ca
litate a actului artistic, creativ și inter
pretativ, spre marele folos al muzicii ro
mânești. Prin muzică, prin artă, oricare 
ar fi genul ei, omul'devine mai înțelept, 
mai bun. mai cald !

CLAUDIU NEGULESCU

Citesc în șpalt, eu uimire și regret, 
scrisoarea tov. Petre P. Petre, care —
deduc din rîndurile sale este la o
vîrstă venerabilă avînd, deci, o bogată ex
periență de viață. Stimate Petre P. Petre, 
nici o instituție socialistă din țara noastră 
nu va obliga vreodată o persoană să as
culte muzică „tînără", cum îi ziceți dv., 
sau gen muzical, cum se numește îndeob
ște. Este dreptul dv. să ascultati ce doriți 
la posturile de radio sau televiziune, pe 
discuri etc. De aceea există și atîtea ge
nuri muzicale, tocmai pentru a mulțumi 
cele mai diferite gusturi ale melomanilor. 
Iar pictura naivă a copiilor, de care a- 
minteați. poate întrece — uneori — chiar 
lucrările consacratilor. în fantezie și pros
pețime. s-a văzut aceasta din premiile 
internaționale obținute. De asemenea, nu 
înțeleg de unde deduceți dv. faptul că 
RTV, Uniunea Compozitorilor. Electrecor- 
dul și alte instituții se dezinter-cează do 
muzica folk. Intrați în magazinele muzi
cale și cereți discuri cu muzică folk (dacă 
nu s-au epuizat), urmăriți programele de 
radio, sau participați — ca spectator — la 
diferitele faze ale noii ediții a festivalu
lui „Cîntarea României" și vă veți con
vinge că muzica folk trăiește. Cît pri
vește incapacitatea unor elevi de a înțe
lege marea muzică, printre altele genul 
operei, nu copiii sînt vinovati ci dascălii 
lor, care. în puținele ore de muzică, cîte 
mai sînt in școală, nu i-au apropiat și de 
muzica vocal-dramatică. Dar același fe
nomen se întîmplă și cu aceia care iubesc 
doar muzica ușoară, sau înțeleg numai 
muzica populară. Aveți dreptate. Ar fi 
bine ca interpretii folk-iști să frecventeze 
sălile de operă'și ale filarmonicilor, după 
cum aș fi foarte curios să aflu cîți in
terpreti de muzică simfonică ați văzut dv.
la festivalurile rock, folk, jazz 
genuri.

Să fim serioși, tov. Petre P.
zică se creează nu dună c”m

și alte sub-

Petre, mu
se ’mbracă

omul, în blue-jeans sau ițari. dacă bea 
Coca-Cola (băutură imperialistă, nu ?) 
sau apă de Olănești, ori dacă serie cu pix 
sau creion. Muzica se creea’ă din sudoare 
și sînge, atunci cînd ai ceva de spus, tie, 
sau lum’i întregi. Ia- adevă-ata muzică, 
muzica bună, cum spunea Georve Enes- 
cu, nu cunoaște opreliști, canoane, legi, 
negații, ei doar două elemente esențiale : 
sinceritate si valoarea limbajului. Iar a- 
cestea se referă nu numai la artă, ci si 
în toate actele vieții omului. Inclusiv cînd 
așterne pe hîrtie ehevarinduri. spre a fi 
publicate și citite de marele public, su
premul nostru judecător !

Al dv.. sincer, 
Cl. N.

N.R. Aflăm în urma unor atente investigații că atît numele, cit și adresa expedi-
torului sînt fictive. Procedeul ni se pare profund imoral. Dar pentru că scrisoarea ridică 
uncie probleme frecvent vehiculate de denigratorii indîrjiți ai muzicii tinere, redacția 
a socotit de cuviință că ele pot face obiectul unor dezbateri cinstite, invitînd astfel trei
compozitori pentru a-și spune părerea. In felul acesta, răspunsul nostru este un act 
serios și moral. Dar lipsa de curaj a autorului, precum și tonul jignitor la umbra ano-
nimatului (precizăm că n-am schimbat nici măcar q singură virgulă din scrisoare) se 
mserlu In perimetrul grotescului și penibilului.

unele.de
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Spusele fiului precum faptele tatălui
De cîtăva vreme, între cei ce varsă la

crimi de crocodil în poala d-lui Noel Ber
nard, cu nădejdea de a rupe inima lumii 
pentru toate cele cîte se întîmplă m 
România, adică pe pâmintul ce le-a fugit 
domniilor lor de sub picioare sau de pe 
care, din pricini asupra cărora nu stă
ruim. au iuat-o chiar domniile lor la să
nătoasa, — n-are a face, e cam același 
lucru ! — se află și un anume Robert 
Dimboviceanu. Cu siguranță, nici nu
mele insului nu Laș fi reținut, în ciu
da insistenței cu care, de-o bună bucată 
de vreme, „Europa liberă" i-1 propagă 
în eter, fie ca semnatar al unui 
apel către nu știu ce foruri mondiale, ce 
l-ar putea, chipurile, ajuta să dobîndeascâ 
o logodnică cu de-a sila, fie în calitate de 
invitat la bîrfa pe bandă de magnetofon a 
numitului post de radio. Numai că, iată, o 
scrisoare primită la redacție mi l-a scos, 
cum se zice, în cale, pe Robert Dimbo
viceanu, obligîndu-mă să-i acord, — fie ea 
cît de puțină și cît de lipsită de plăcere, 
dar să-i acord totuși — atenție.

N-am descoperit, nu vă așteptați la așa 
ceva, prea multe lucruri în afara celor pe 
care le-aș fi putut bănui și le puteți bănui 
și dumneavoastră în biografia majorității 

iață fișa personală a legionarului Dâmboviceanu Alexe, în care, rubrica „Bătălii 
la care am luat parte" este completată de cel în cauză astfel :

Mișcările studențești din 1922, 23 pentru numerus elausus 1927, 1933 și 1937, cînd 
am plecat în Germania, Belgia și Franța de unde sunt reîntors din August 1940, cu 
permis special al Feldmareșalului von Brauschnitz.

celor care, cică, ne plîng de milă, înjurîn- 
du-ne, pe calea undelor, țara. Nu, dl. Ro
bert Dimboviceanu, pe care-1 mai cheamă 
șl Ion și Alexandru, și i se mai zice și 
Pussy, fost pînă anul trecut, adică pînă ia 
36 de ani. cetățean român, nu e cu nimic, 
cu absolut nimic mai prejos decit alți 
scornitori de minciuni și calomnii ce s-au 
perindat și se perindă la microfoanele dlui 
Noel Bernard. Ba aș zice că, punînd față 
în față întîmplările adevărate ale existen
ței sale de falsificator și escroc, consem
nate în dosarele judecătoriilor, cu autobio
grafia romanțată de martir pe altarul ade
vărului și justiției, pe care ne-o agremen
tează cu lacrimi la microfon, rezultă clar 

că Robert Dimboviceanu face parte dintre 
mincinoșii despre care se spune că n-au 
pereche.

A așeza în ordine toate dovezile pe care 
ni le oferă în această privință atit apelul 
pe care fostul nostru concetățean, stabilit 
în prezent în Israel, îl adresează „către 
toți oamenii de suflet din lume, către toți 
soții și tații iubitori, către Liga drepturilor 
omului, Organizația mondială a evreilor, 
Organizația mondială a femeilor, Organi
zația mondială a juriștilor, Organizația 
mondială a ziariștilor și Amnesty Interna
tional, cît și interviul-serial difuzat la ace
lași post de radio, ar însemna să răpesc 
inutil din timpul cititorului și, în același 
timp, atenția ce i-o dau numitului ar fi 
mult peste ceea ce merită. Astfel îmi limi
tez demonstrația la numai două probe. 
Probe constind din reproducerea unor do
cumente aflate în posesia redacției șau pe 
care le-am putut consulta în arhiva orga
nelor competente ale statului nostru.

Mai întîi referitor la apel. Plecat din 
țară și stabilit aiurea, pe alte meleaguri, 
Robert Dimboviceanu a început să se sim
tă, probabil, singur. Nu și-a amintit și nu 
suflă nici o vorbă despre faptul că în 
România a avut două soții care l-au pa

răsit, invocînd ca motive la divorț violența 
și imoralitatea soțului, comportamentul său 
anormal frizînd patologicul, nu trimite 
nici un gînd spre copilul pe care l-a aban
donat ; nu, Robert Dimboviceanu rămîne 
în continuare același aventurier, el își 
amintește că a întîlnit într-o vreme o far
macistă din București, o femeie care nici 
n-apucase probabil să-l cunoască, preocu
pată fiind de munca sa și de creșterea celor 
doi copii, dintr-o căsătorie nereușită, și, 
în mintea sa, descoperă o modalitate ori
ginală de a-i face curte, de-a o cere în 
căsătorie : trimite apeluri peste apeluri, 
cere intervenția a numeroase foruri inter
naționale, care n-au îndeobște preocupări 

de pețitoare, pentru a o convinge pe tînă- 
ra farmacistă să-i devină soție. R.D., ca și 
cei care-i difuzează apelul, trece peste 
niște amănunte esențiale : farmacista cu 
pricina nu-i este logodnică, lui Robert zis 
Pussy și, așa cum precizează în scrisoarea 
adresată redacției, acesteia nici nu-i trece 
prin cap să dea curs cererii radiofonice in 
căsătorie și să-și părăsească țara.

In ceea ce privește interviul-fluviu, 
n-am să rețin multe lucruri. Nici n-aș 
avea ce, povestirile proaspătului autoexilat 
nefiind altceva decît un talmeș-balmeș 
incoerent de intîmplări imaginate de o 
minte suferind, înainte de toate, de mania 
persecuției și grandomanie Falsificator de 
joasă speță, cu studii juridice, escroc mă
runt din tagma găinarilor, R.D. își dorește 
un pedigri. Se închipuie un persecutat al 
regimului, un cavaler solitar al dreptății, 
trîntindu-ne următorul argument, ca să ne 
lase, cum cel care i-a luat interviul o fi 
rămas bietul, cu gura căscată :

R. D. : „Eu am știut următorul lucru s 
bărbații din familia mea au fost juriști, 
din tată în fiu, de prin 1880. Probabil mi 
s-a transmis acest sentiment de respec
tare a legii".

Domnule, parcă-ți vine să-ți scoți pă
lăria, mirîndu-te de neclătinarea stejarului 
în coaja căruia încearcă să se îmbrace R.D. 
Auzi, stimate, pină unde-1 duce mintea pe 
proaspătul campion al libertății achizițio
nat de Europa liberă, pe la 1800, asta așa 
ca să nu ne trimită și mai adînc în vreme, 
ca să ne arate și modestia sa, că, altfel, 
cine știe din ce spiță de voievod ne-ar fi 
putut spune că se trage !

Nu. domnilor, care i-ați pus microfonul 
la gură, crezînd că naivitatea dumnea
voastră va fi și a altora, nu. nu-1 obosiți 
pe R.D. cu cercetarea unui arbore genea
logic prea stufos. Solicitați-1 să se limiteze 
la o generație și să se oprească la ascen
denți mai apropiați. Cum ar fi, de pildă, 
părinții. Sau, pentru că se referă la băr
bații din familia sa. întrebați-1 simplu, cine 
ți-e tatăl, Robert Dimboviceanu. Dacă ne 
îngăduiți, îl ajutăm noi, împrospătindu-i 
memoria cu textul incontestabil al unor 
texte de epocă.

Robert Dimboviceanu Ion Alexandru zis 
Pussy, născut la 20.04.1944 în Predeal, ju
dețul Brașov, de naționalitate și cetățenie 
israeliană, domiciliat în Israel, Ramat Gan, 
str. Arlozorov nr. 37 este fiul lui Dimbo
viceanu Grigoriță Alexis, născut la 
1905 în Craiova, de profesie jurist, pictor 
autorizat, domiciliat în București etc., etc., 
despre trecutul căruia, despre al cărui 
spirit justițiar ne vorbește fișa personală 
pe care o redăm in fascimil.

Referatul nr. 2793 din 11 noiembrie 1942, 
de la Direcțiunea Generală a Poliției, 
Corpul Detectivilor — grupa l-a aduce 
precizări semnificative :

Dimboviceanu Grigore, născut la 20 
mai 1905 în Craiova, fiul lui Ioan și 
Atena, licențiat în dreot. reformat medical 
de serviciul militar, căsătorit cu Camille, 
născută la 20 mal 1915 la Paris, domiciliază 
în Piața Sft. Ștefan Nr. 10. —

La fișele generale ale cărții de imobil 
este cunoscut sub numele de Dâmbovicea
nu Alexe Grigoriță. s

în dosarele arhivei de siguranță ale Di
recțiunii Generale a Poliției și Pref. Pol. 
Capitalei, este cunoscut ca legionar, fă
când parte în timpul regimului legionar, 
din poliția legionară comunală de sub co
manda lui Ștefan Lugigan, cu sediul la 
Primăria Sect. III Albastru. — în această 
calitate, cu asentimentul fostului primar 
legionar de la acest sector, anume Mailat, 
a săvîrșit o serie de abuzuri efectuând 
descinderi și percheziții la diferiți indus
triași și evrei bogați pe care îi escroca de 
diferite sume de bani, pretinzând că aces
te sume sunt pentru ajutorul legionar. — 
Se citează și cazul evreului Filderman din

Bacău căruia i-ar fi luat suma de 900 000 
lei. —

în dosarele arhivelor judiciare ale Dir. 
Gen. a Poliției șl Pref. Pol. Capitalei, este 
cunoscut încă, de pe timpul cînd era func
ționar la Ministerul de Finanțe, ca autor 
a numeroase fraude rente de Stat, falșifi- 
cator de pașapoarte și pungaș internațio
nal de buzunare etc., uzând de următoa
rele nume în operațiunile sale : Dâmbovi
ceanu Grigore zis Bebe, zis Constantin 
Stănescu, zis Nicolae Olănescu, zis Ion 
Donescu, zis Nițulescu, zis Talmasis" 
etc., etc.

Dosarele de arhivă pe care le-am con
sultat sînt încărcate de astfel de mărturii 
relevante pentru trecutul unui om. Am fi 
fost tentați și am fi putut reproduce m 
continuare, între altele, din procesele-ver- 
bale și declarațiile unor evrei din
tre numeroasele victime ale acte
lor condamnabile la care a fost 
părtaș sau organizator tatăl lui R.D., 
din declarațiile numai ale celor ce au 
scăpat cu viață din mîinile bandelor le
gionare în rîndul cărora s-a aflat și cel 
pe care fiul răslețit în lume il trece azi, 
la un post de radio, în galeria apărătorilor 
justiției, am fi putut, de asemenea, supu
ne, meditației mărturiile care vorbesc des
pre participarea acestuia la rebeliunea le
gionară sau despre relațiile sale cu Ges
tapoul, pe timpul șederii în Franța, Bel
gia, Germania, la care trimite și „fișa 
personală". N-am făcut-o pentru că nu 
ne-am propus să răscolim trecutul unui 
om, trecut pentru care respectivul individ 
a suportat, întemeiat, rigorile legii. N-am 
făcut-o însă și pentru că documentele ci
tate ni s-au părut suficient de edificatoare 
în a demonstra că Robert Dimboviceanu-, 
proaspătul calomniator promovat de Eu
ropa liberă este un mincinos fără scrupu
le nu doar în privința restricțiilor la care 
se referă, ci și în privința propriei sale 
biografii, biografie asupra căreia cei ce îi 
primesc și difuzează apelurile ar putea 
medita o Clipă, măcar atunci cînd R.D. 
face trimiteri directe la bărbații din fami
lia sa.

Faptul că, în timp ce în Israel invitați 
din lumea întreagă . comemorau victime
le Holocaustului, un cetățean aparținînd 
actualmente acestui stat ridica la Europa 
liberă statui unui fost legionar, este pro
babil întîmplător. Și. la urma urmei, a- 
ceasta este treaba altora.

NICOLAE ARSENIE ■

Opinie asupra unei controverse
(Urmare din pagina 18)

ei, ostașii noștri, nu luptau pe cîm- 
piile Pomeraniei sau în munții Tu- 
ringiei, ci la Mărășești, Oituz sau 
Cașin, unde încercau să-i zdrobeas
că pe cotropitori. A-i fi privit cu 
compasiune pe acești cotropitori nu 
avea nici atunci și nu va avea nici 
în viitor vreo justificare.

Și totuși existența unor procese 
de gîndire potrivit cărora soldatii 
pot fi ei înșiși victime ale politicii 
războinice duse de cercurile condu
cătoare din țările lor, nu trebuie 
apreciată ca o atitudine defetistă, 
deoarece ooartă în sine germenii 
atitudinii de condamnare a războiu
lui în principiu, germenii dorinței 
de înfrățire între popoare, germe
nii înțelegerii pașnice chiar cu duș
manii de moment, atunci cînd osti
litățile' vor lua sfîrșit. Asemenea 
ginduri au frămîntat îndelung pe 
soldatii din tranșee, pe cei care au 
purtat de fapt greul războiului și în 
prima și cea de-a doua conflagrație 
mondială, iar ecourile lor s-au inte
grat sistemelor de idei care caută 
și astăzi, fără încetare, găsirea unor 
căi și metode eficace de abolire a 
războaielor.

Aș vrea să mai adaug că analiza 
proceselor de gîndire care abordea
ză probleme de mare complexitate 
psihică, cum sînt cele cu care este 
confruntat omul prins în angrenajul 
războiului, este deosebit de dificilă 
și poate duce Ia concluzii cu laturi 
de mare subtilitate, care generează 
reacții adeseori contradictorii din

partea celor ce le sînt împărtășite. 
Aceasta nu înseamnă că, din aceas
tă cauză, nu trebuie abordate. Dim
potrivă. După părerea mea. autorul 
„Jurnalului de călătorie al Dr. 
Brînzei" care, prin suita de eseuri 
de mare frumusețe publicate în re
vista „Flacăra", s-a dovedit un cer
cetător al sufletului omenesc, tot 
atit de fin și de profund ca și al 
trupului, studierii căruia i-a con
sacrat întreaga sa viață, aducind 
științei medicale servicii deosebite, 
a abordat problemele care au făcut 
obiectul intervenției meje, cu com
petența și scrupulozitatea omului 
de știință de înaltă cultură și necon
testat patriotism.

O ultimă părere în legătură cu 
constatarea că revista „Flacăra" face 
loc în paginile ei. fără rezerve sau 
ezitare, diferitelor articole care se 
referă la probleme ce nasc uneori 
controverse sau înfruntări de idei.

Apreciez ca foarte pozitivă aceas
tă poziție și mă ridic împotriva 
propunerii de a se exercita de către 
redacție un soi de „cenzură", care 
să oprească sau să modifice arti
cole care, dună nărerea redacției, ar 
trebui altfel tratate. Face cinste 
revistei atitudinea de a lăsa liber 
dreptul de exprimare al autorilor 
articolelor, cu respectarea bineîn
țeles a unor limite care țin de pro
bitatea științifică, forma de expri
mare și altele, asupra cărora nu 
este cazul să insist. Numai în acest 
fel se creează posibilitatea ca, în 
problemele care ridică controverse, 
să-și facă loc obiectiv adevărul.

Coronița de stejar
Are 10 ani și îl cheamă Mihăiță. E un 

copil bun. Colegii și profesorii îl iubesc 
deopotrivă. îndeosebi pentru modestia și 
generozitatea sa. La școală obține rezul
tate foarte bune. Dealtfel și anul trecut 
și anul acesta a luat premiul întîi. Cine 
stă de vorbă cu el și este ceva mai atent, 
poate descoperi însă o undă de tristețe 
ce stăruie în ochii lui mari negri.

Odată. în timpul anului școlar. învăță
torul fusese chemat urgent la cancelarie 
și în catalogul rămas deschis, la fila unde 
se găsea și numele său, Mihăiță a zărit 
mențiunea „părinții decedați". A venit 
foarte abătut acasă. „Nu-i așa mătușă că 
mama și tata nu sînt morți, ci sînt ple
cați.undeva în alt oraș și se vor întoarce ?“

Ochii mătușei se umplu de lacrimi. Nu 
răspunde nimic. Apropie de ea copilul și-1 
mîngîie pe creștet. Face totul ca Mihăiță 
să nu simtă lipsa mamei. Dar poți oare 
să înlocuiești o mamă ?

„Mihăiță, vrei să mergem după-amiază 
la film 7“

„Da, dar numai acolo unde mergeam 
cu tăticu".

Copilul simte nevoia să vadă mereu 
locurile pe care le vizita împreună cu pă
rinții. Se duce la parcarea din fața insti
tutului unde lucra mama și studiază atent 
mașinile. „Nu se poate-— i-a spus Mihăi
ță mătușii după ce, într-o zi, a examinat 
din nou autoturismele — să nu apară în
tr-o zi la parcare și mașina tatii".

Micuțului i s-a făcut, cu tactul necesar, 
propunerea să meargă la cimitir. „Să vezi 
și tu, Mihăiță, unde se odihnesc părinții 
tăi, care te-au iubit atît de mult".

„Nu, mătușica, nu mă duc la cimitir, 
pentru că părinții mei trăiesc. Sînt con
vins că au plecat într-o călătorie mai lun
gă și n-au putut să-și ia rămas bun de la 
mine".

își amintește de ziua aceea de iunie, 
cînd au plecat toți trei cu mașina.

„Tata era la volan, mama stătea ca în

totdeauna pe locul din dreapta, iar eu 
eram în spate. îmi plăcea să stau singur 
pe fotoliu pentru că îmi aranjam alături 
de mine și jucăriile. Era sfîrșitul anului 
școlar. Luasem premiul întîi. Mama a ți
nut neapărat să-mi facă o coroniță din 
frunze de stejar și o pornisem spre pă
durea din apropierea orașului". Nu mai 
aveam mult de mers. Eu începusem să-mi 
adun jucăriile. Nu-mi plăcea să le las 
împrăștiate prin mașină. Au auzit deo
dată o bubuitură groaznică. M-am trezit, 
apoi la spital. Aveam multe zgîrieturi pe 
față și tot felul de vinătăi pe picioare. 
Probabil că după ce s-au făcut bine mama 
și tata au plecat în călătoria lor, direct 
de la spital".

Aceasta este relatarea lui Mihăiță despre 
accident.

La volanul unui „Porche" un student 
circula din sens opus mașinii pilotate de 
medicul I. D„ tatăl lui Mihăiță. Nu se știe 
nici acum de ce rula cu peste 100 de km 
pe oră. Ulterior s-a aflat la localul 
din pădure, între el și colega sa, care 
cupa locul din dreapta, avusese loc o 
ceartă. Fata își declarase dezacordul față 
de modul cum băiatul trata problema stu
diilor. Nu luase două examene, lipsea des 
de la ore etc.

Urcat în mașină se răzbună pe pedala de 
accelerație.. Angajat într-o depășire, nea
tent. cu gîndul la discuția avută la masă, 
pilotul se pomenește față în fată la mică 
distanță cu mașina condusă corect, regu
lamentar de medic. Coliziunea frontală nt 
mai poate fi evitată.

Micuța Skoda este practic spulberată, 
în accident își pierd viața tatăl și mama 
lui Mihăiță, precum și studenta din, 
„Porche".

Mihăiță. proiectat pe c’mp din mașină, 
în mod miraculos scapă doar cu răni u- 
șoare. Studentul care a suferit fracturi la 
mîini și nicioare s-a vindecat după cîteva 
luni de spitalizare.

Nu. părinții mei n-au murit. Un tătic 
și o mămică atît de buni ca ai mei nu pot 
să moară, susține și acum Mihăiță.

VICTOR BEDA ■
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TOPUL RESTAURANTELOR (II)

Pe sub masă
Aflat într-o zonă învecinată cu marele 

rad comercial al Capitalei, pe vestita 
Halea Rahovei, restaurantul Bumbești dis
pune de o grădiniță amenajată direct pe 
rotuar, de unde și numărul foarte mic de 
nese, și de un salon celebru prin anii 
.968—1974, cînd la Bumbești se mîhca 
oarte bine, iar ospătarii se întreceau în 
isigurarea unor servicii de cea mai bună 
.■alitate. între mîncăruri erau vestite mai 
des fripturile cu garnituri alcătuite din 
lartofi prăjiți cu doar cîteva clipe înain- 
e de-a fi serviți, cu fasole verde, boabe 
le mazăre și ciuperci, iar lingă fripturi 
:e aflau întotdeauna niște salate de toată 
’rumusețea și cu un gust care ar fi trezit 
nvidia oricărei gospodine. Urmau, în or- 
line valorică, frigăruile, micii, precum și 
> ciorbă de burtă oferită cu tot dichisul, 
:u ardei iute, cu oțet, dar mai ales cu un 
țălbenuș de ou pe care clientul singur il 
ireca într-o ceașcă anume adusă, ceașcă 
ilături de care se afla și un pahar cu 
louă-trei linguri de smîntînă pentru ca 
gălbenușul să aibă un gust mai plăcut. în 
?eea ce privește băuturile, la loc de cinste 
;ra, în primul rînd, vinul casei, un vin 
jălbui și demisec, adus de prin părțile 
pdobeștiului, licoare aflată la mare concu- 
antă cu un vin dulce, un Murfatlar sau 

•in Ostrov, după care băuturi urma, fireș- 
:e, berea, fie de Grivița, fie de Rahova. 
Ham acestea au fost și sînt motivele pen- 
:ru care, despre salonul în formă de L al 
•estaurantului am afirmat că ajunsese la 
o anume celebritate prin anii mai sus-a- 
nintiți. Se poate afirma în continuare a- 
:elași lucru”? Din păcate, nu.- Am ajuns la 
această concluzie în după-amiaza zilei de 
zineri, 7 august, cînd conform înțelegerii, 
im luat loc la una din mesele restauran- 
;ului Bumbești, în calitate de client, un 
oarecare client.

_ în acea zi, deci, deși canicula era în toi 
?i asfaltul părea să fie un perete de cup
tor încins, grădinița era arhiplină. în 
schimb, în salon, mesele, cu excepția ce- 
or pe care scria limpede și clar că sînt 
■ezervate (fiecare sector avea o astfel de 
nașă pregătită cu tot dichisul, adică, far
furii. tacîmuri si pahare cu șervețel, de 
sarea fiecare ospătar urma să primească 
j vizită anunțată exact la aceleași ore!), 
;rau pe jumătate ocupate. Primul popas 
-am făcut în fața bufetului situat chiar 
a intrarea în restaurant, un bufet din 
tare mă îmbiau micii, cotletele de porc și 
văcuță, icrele de crap, salatele, croche- 
tele, cașcavalul.

Cel de-al doilea popas l-am făcut, fi
rește, la o masă alături de care un client, 
:recut de cea de-a doua vîrstă, avea în 
fața^ Iui cinci cafele mici și o frapieră cu 
louă sticle de vin și patru sticle de apă 
’azoasă (de ce oare se servește, cu o în- 
.ăpățînare teribilă, această apă gazoasă, 
iespre care mulți medici au spus că, prin- 
:r-un consum îndelungat, provoacă o su
medenie de afecțiuni gastrice?), situație în 
care, mi-am spus eu, masa trebuie că se 
za ocupa cu o adevărată echipă. Dar, spre 
stupoarea mea, respectivul cetățean a 
oăut cinci cafele, a mai cerut două, a 
ăăut o sticlă de vin cu apă gazoasă, iar 
pentru cea de-a doua sticlă de vin a ce- 
ut apă minerală, gest pentru care ajutoa- 
rea chelnerului (pe ecuson scria cu litere 
mari Mariana, iar literele mici, de neci- 
tit .trebuie că se refereau la numele de fa
milie) a primit, pe sub mînă, cu o delica
tețe ieșită din comun, o hîrtie de zece lei. 
De ce acest amănunt? Pentru că subsem- 
:iatul comandasem, după ce am așteptat 
exact 20 de minute (și nu era, după cum 
im spus, mare aglomerație), 8 mici și o 
=|iclă de apă minerală, întrucît bere nu 
ara nici să dai cu tunul, comandă pe care 
chelnerul Ion Cristian a onorat-o prompt 
doar pe jumătate, adică doar în ceea ce 
privește micii. Am mîncat micii și tare aș 
fi vrut să beau un pahar de apă, nu doar 
după mici, ci și pentru că era o căldură 
aproape insuportabilă, deși geamurile, mai 
sxacț spus luminatoarele, erau deschise în 
lături.' Regt®nd că n-am avut priceperea 
cetățeanului de-alături, care cu 10 lei a 
obținut imediat o sticlă de apă minerală, 
am așteptat alte 15 minute, după ce-am 
terminat micii, să mi se-aducă apa ga
zoasă sau minerală. Pînă la urmă, pentru 
că nu se putea altfel, apa minerală a ve
nit, dar iată cum: l-am rugat pe chelner 
să-mi aducă apa, iar dînsul s-a mirat pînă 
peste poate că a uitat fata să mi-o aducă; 
după ce s-a mirat i-a spus fetei că trebuie 
să-mi aducă o sticlă cu apă, la care indi
cație, fata însăși s-a mirat, dar a mai a- 
dunat cîteva cești de cafea de prin sală, 
de pe la alte mese, Ie-a dus undeva la 
spălătorie, după care a binevoit să se în
fățișeze cu apa gazoasă, specificînd că ei 
nu i s-a spus absolut nimic despre impe
rioasa mea necesitatea de-a bea un pahar 
de apă după cei 6 mici. în tot acest timp 
înecare am tot răbdat de sete, un client a 
scăpat un pahar, respectivul pahar, de sti
clă fiind, s-a făcut țăndări, a venit o fe
meie cu o mătură și se tot chinuia să scoa
tă. de sub picioarele ospătarilor cioburile 
ce se transformaseră în pucuri de hochei, 
așa alunecau pe cimentul sălii, ca pe 
gheață. Cu chiu, cu vai s-a terminat și 
asta, iar la o masă mai deosebită, singu
ra care avea și un șervețel roșu așezat ca 
un romb pe fața albă de masă, s-a așe
zat un tip cu servietă, un tip înalt, aproa
pe cărunt, față de care nu un ospătar, ci 
vreo trei-patru au scos obișnuitul „să 
■răiți" și s-au înghesuit să-1 servească, 
dar, modest, respectivul n-a băut decît o 
sută de grame de ceva închis la culoare, 
probabil coniac, și a plecat în admirația 
desăvîrșită a celui ce l-a servit. încîntat 
de-acest mic spectacol de „reală, egalita

te", între clienți, am mai băut o sticlă de 
apă gazoasă, am intrat în vorbă cu cafe
giul de-alături, am mai intrat în vorbă cu 
un tînăr (muncitor la Steaua Roșie, emo
ționat și-ngrijorat că-n cîteva ceasuri 
urma să devină tată, soția Iui aflîndu-se 
de cîteva ceasuri bune la maternitate), 
care s-a așezat, nu știu de ce, tocmai la 
masa mea, deși erau atitea mese goale 
împrejur, inclusiv cele pe care de cine știe 
cită vreme scria clar că sînt rezervate, am 
achitat nota de plată (corectă) și-am ple
cat cu regretul că n-am putut bea o bere 
la mici, că am așteptat prea mult apa, 
pînă la însetare, că plutea în aer nu nu
mai căldura ci și o oarecare nepăsare față 
de unii clienți, majoritatea adică, fapt care 
m-a încurajat în hotărîrea mea de-a nu 
mai călca pe la Bumbești decît dacă voi fi 
obligat s-o fac. Nota 7.

INCOGNITO K

Nota redacției

Pentru abdicarea de la îndatorirea fun
damentală a oricărui lucrător în alimen
tația publică, solicitudinea față de consu
mator, numita Mariana primește nota 1, iar 
unitatea nota 4 (nota redacției nu se in
clude în calculul mediei).

PRECIZARE. în prima ediție a acestei 
rubrici, apărută în numărul trecut, res
taurantul Izvorul Rece a apărut fără me
die. O dăm acum : 5,42.

Restaurantul „Bumbești", șefi de uni
tate Ștefan Gagu și Dumitru Marcu. 
Controlul a avut loc în prezența lui Pe
tre Gheorghe, șef de sală, la curent, de
altfel, cu toate problemele unității. Bu
cătar șef Constanța Doroftei ; telefon: 
15 37 55 ; categoria I fără remiză. Face 
parte din LA.P.L. Aluniș.

— Constatări : unitatea este bine apro
vizionată și are profil de zahana. Lista 
meniu este întocmită și respectată. Pre
ocuparea pentru > diversificare există, 
insă este insuficientă, preparatele oferite 
fiind aproape in exclusivitate friptura, 
micii și salata asortată. Slabă preocupare 
pentru preparatele de sezon. Ținuta per
sonalului este îngrijită. Serviciul este 
prompt, ospătarii fiind serviabili și înda
toritori. Se întocmesc note de plată, evi
dența scriptelor este corectă. In salon 
sînt muște și mucuri de țigară aruncate 
pe jos. Scaunele sînt descleiate și mur
dare. Necesită o grabnică recon diționare. 
Grupurile sanitare sînt curate și prevă
zute de hîrtie igienică și săpun. Vesela 
este curată. La bucătărie se simte nevoia 
unei curățenii periodice generale. Efi
ciența economică bună. în condica de 
sugestii, mulți consumatori își exprimă 
satisfacția pentru inspirația de a veni la 
Bumbești. In „cartea de onoare", ținută 
de Petre Gheorghe, multe personalități 
din țară sau din străinătate se declară 
mulțumite. Printre alții, aici au petrecut 
cîteva ore Jean Marais, Vico Toria.nl, Ion 
Popescu Gopo... Totuși, restaurantul 
„Bumbești" nu mai este oe a fost în 
urmă cu câțiva ani. Renumele lui este în 
descreștere. Atenție !

— Note : calitatea meniului 6,25 ; com
portarea și corectitudinea personalului 
7,50 ; eficiența economică și socială 8 ; 
controlul oamenilor muncii 8 ; nota con
sumatorilor (doi bărbați în jur de 50 de 
ani care au preferat să rămînă anonimi) 
8 ; Incognito 7 ; Media 7,46.

Observațiile bucătarului : Atît salatele 
cit și garniturile sînt cele cu care clientul 
s-a obișnuit atît de mult că nici nu se 
mai așteaptă la altceva. Este un restau
rant în care și vara și iarna se mănîncă 
aceleași preparate. Piața e plină de- do
vlecei, de vinete. Sînt convins că diver
sificarea salatelor și a garniturilor ar 
aduce restaurantului un plus de clien
telă. Musacaua de cartofi sau de vinete, 
salata orientală ar constitui cîteva pre
parate care s-ar vinde, fără să iasă din 
tradiția localului. Lumea nu vrea să 
mănânce numai carne prăjită. Dovadă, 
crema de zahăr ars care este gustoasă 
și aspectuoasă și care văd că are căutare. 
De fapt ea este recomandată ca desert 
Ja o mîncare sățioasă.

Sesizările echipei : mobilierul deterio
rat, lipsa perdelelor (geamurile dau di
rect în stradă) nu te îmbie Să inviți aici, 
un prieten căruia vrei să-i faci o plăcu
tă surpriză sau să-1 aduci pe un - străin 
într-un restaurant reprezentativ cu pro
duse de zahana. Propunem ca din bene
ficiul realizat de restaurant să se acorde 
o cotă mai mare întreținerii lui. Cit des- 
sore aprovizionarea cu produse de sezon. 
Piața Unirii este atît de aproape incit 
se poate face cu un cărucior de mînă. 
In fiecare zi, dimineața.

Duminică dimineața 

la „Premial"

Cumpărătorii prezenți, duminică dimi
neața la magazinul Premial, aflat în blo
cul Grădinița, aveau să se găsească într-o 
situație cel puțin bizară. Tot ce se vindea 
la parter nu putea fi achitat acolo, ci sus 
la etaj. Deci, nu era suficientă coada de 
la mezeluri. Parcă pentru iritarea cumpă-

La ancheta din acest număr au parti
cipat : inspector Gheorghe Nițeseu și 
Ion Samoilă, bucătar-șef la restaurantul 
„Capșa",

Clasament : Categoria specială, 12 la 
sută remiză — „Capșa", „Rapsodia" (10); 
„Lido" (9,66) ; „Athenee Palace" (8,83) ; 
„Ambasador", „Budapesta" (8,66) ; „Ca
rul cu bere" (8,50) ; „Dorobanți" (8,33) ; 
„Havana" (8,00) ; „Cișmigiu" (7,33) ; 
„Dunărea" (7,16) ; „Hanul lui Manuc" 
(7.00).

Categoria specială, 10 Ia sută remiză — 
„Union" (8,00) ; „Trocadero" (7,91) ; 
„Aluniș" (6,33) ; „Pescarul" (5,00) ; „Mon
te Carlo" (4,66) ;

Categoria I, fără remiză — „Bum
bești" (7,46) ; „Bercenl", „Gambrinus", 
„La Peștera" (7,00) ; „Triumf" (6,66) ; 
„Mercur" (6,16) ; „Izvorul rece" (5,42).

OPREA GEORGESCU H

Rubrică realizată cu ajutorul Inspecto
ratului Comercial de Stat și al Asocia
ției bucătarilor și cofetarilor.

0 voce din public
N-aș vrea să încarc ancheta dumnea

voastră cu consideratii din afara ei, dar 
ce au cerut distinșii mei confrați mi se 
pare... din altă lume. Cum ei se fac că nu 
știu că vinurile sint produse în mari sta
țiuni de vinificare, îmbuteliate uneori 
de-a valma, că poartă în ele urmele unei 
industrializări și pe ale comerțului en 
gros ? De unde „vinul casei" ? Cite „case" 
avem și cite vinuri ? Marca depusă, ga
ranția stabilită rețetelor oenolaqlce inclu
siv a buchetului, astea sînt doar în aminti- 

\rea unor delicati, a unor Pașadii și Pan- 
tazi ai locantelor. Se fac dînșii a nu ști că 
peștele a ieșit, pentru pricini mai necu
noscute, din marele consum; și poposește 
rar, în localurile specializate-. în stare de 
relativă congelare, în două-trei sortimente 
STAS, singurele care pot fi manipulate 
fără pierderi deosebite prin numeroasele 
unități intermediare ? Mai sintem pe vre
mea „olteanului" cu cobilița care avea 
crap, știucă, somn, păstrugă. șalău, lin, 
mrednă, ’ roșioară, iar uneori nisetru și 
cegă cu care batea ulițele înfundate ale

mahalalelor ? De unde aceste specii, cînd 
lacurile s-au redat agriculturii, delta s-a 
industrializat, 'iazurile au căpătat o orga
nizare temeinică, iar traulerele noastre 
conturează Africa și alte continente pentru 
producția noastră intensă de conserve ? 
Vegetale ? Cine mai mănîncă vegetale 
cînd lupta alimentară a cetățeanului se 
dă pentru carne, și cînd cu o fleică și doi 
mici un restaurant își poate ține zilele și 
depăși planul ? Delicații, bolnavii, absti
nenții vor vegetale dar restaurantele 
noastre sînt pentru oameni sănătoși, cu 
apetitul de fier. Bere de șapte sortimente ? 
Pentru ce și pentru cine ? Unde e bere 
nu-i tocmeală, bea omul cu plăcere, mai 
xece sau mai caldă, uneori chiar mai tre
zită. Trebuie să știe neapărat că-i de Sol
ea 2 Dar ce, e etnograf ? Vrea să facă pe 
delicatul, are în centru Radeberger și Tu
borg, mărci solide, nedezmințite de sute 
de ani și cu care își rade și buzunarele, 
dacă sînt mai pline Mai stă berea să se 
decanteze în fluxul marii producții ? Mai 
stă vinul să se învechească ? Uităm, am 
impresia că distinșii confrați visează de 
altă planetă...

Și apoi mania asta de a-l lua pe res
ponsabil cu... note ! Ce să spun, respon

rătorilor, aceștia erau obligați să mai uree 
cîteva trepte.

— De ce această situație ? aveam s-o în
treb pe una dintre vînzătoare. Nici un 
răspuns. Insistăm. Iată răspunsul : astăzi 
lucrează o singură casieriță, deci toată lu
mea merge acolo, sus. Scurt și cuprinză
tor.

O căutăm pe responsabilă care, spre 
surprinderea noastră, explică :
Avem casieră. A lipsit cîteva minute, 
lat-o, dealtfel, la post. Intr-adevăr, casie
rița răsărise ca din pămînt.

Nu știm cît a lipsit, dar ne miră că la 
nici cinci minute aveam să căpătăm două

sabilul bine notat moare de plăcere ! Iar 
cel rău notat moare de frică ! I-e frică să 
nu fie trimis în administrație, undeva sau 
mai sus, în control, să-si piardă legătura 
cu baza. El stă, după cum se știe, pe re
munerație fixă, fără prea multe sporuri, 
cum stau și ospătarii. Avantaje mari 
n-are, nici el. nici ospătarii săi. Se țin cu 
corectitudinea, căci altfel sint pasibili de 
critică. Muncesc mult, mănîncă puțin, nu 
beau deloc. Și care-i interesul lor. mobilul 
lor ? Interesul lor, nervum rerum, e ca 

-clientul să se simtă cit mai bine, să fie sa
tisfăcut, stimulat. Nu c-ar avea vreun be
neficiu, din asta, dar așa, pentru conștiin
ță. Iar planul să fie îndeplinit. Nu c-ar a- 
vea nici din asta vreun mare beneficiu, 
dar așa, din simțul datoriei. Patronul de al
tădată nu avea acest simț, el mergea numai 
pe cîștig, pe invirteală. Punea fețele de 
masă curate, bărbierea ospătarii fiindcă 
acest lucru avea raport direct cu pușculița 
lui. Responsabilul de azi se chinuie mult 
mai mult, deși localul nu e proprietatea 
lui, el e doar un interpus între diverse 
organe și diverse organisme.» Și cind prin 
muncă diligentă scapă cu bine, el știe 
cum, de toți îndrumătorii și verif catarii 
săi, care-i verifică sirguincios mincărurile 
și băuturile, ospătărițele și instalațiile sa
nitare, hop ! îl trăsnim cu note ,a gazetă, 
prilej pentru alte verificări și expertize 
practice.

Dacă experții ar fi Radu Albala, Mihai 
Crișan, Ion Gorun sau Alecu Popovici ar fi 
o nenorocire fără seamăn, căci ar veni cu 
clișeele lor prăfuite, cum vin, în altă or
dine de idei, și vizitatori externi cu pre
judecățile lor. Unde am ajunge cu sto
macuri atît de sensibile, cu ochi atît de 
critici 1 Din fericire clientul care, expan
siv și amical, stă cu șapca în cap, vorbeș
te tare, se bate cordial cu ospătarii pe 
umăr, înfulecă ce se găsește, trage șpri
țul, e tandru cu picolița și haioș, cu viata, 
acest client bun al nostru nu face atitea 
fițe și nu numără foile la plăcintă. Ai un 
antricot bine congelat din care mirosul 
chimic e pe cale să dispară ? E minunat ! 
Și o sălățică în care sînt varză îndelung 
murată, cu roșii stacojii și cu mazăre din 
conserve ? E și mai bine ! Mă arzi la plată 
numai cu zece-cincisprezece lei, că doar 
ești om ca mine ? Hai, treacă ! A, m-ai 
ars cu 120 ? Dă-ncoace condica, să te cri
tic constructiv. Te mai dau și la ..Flacăra", 
să mai facă băieții o „anchetă". Ți-ai făcut 
mașină, casă, nene responsabile si nene 
șef de sală, calci bățos, ne -vorbești cu 
ceafa 12 Nu-i nimic. Iți scădem nota la 
conduită, îți dăm 7 Ia adu dumneata „vi
nul casei", vezi că nu poH ? Ți-ai făcut 
casă din vin îmbuteliat, STAS... Nu e în 
regulă. Ia arată-mi dumneata rețetărul cu 
ghiveci de bame ! A, apoi să știi că vrin 
1938, la „Calul cu copita întoarsă" se dădea 
un ghiveci de bame nemaipomenit !... $i 
era unul Costică lăutarul !... Si eram ti
neri... ! Si jupînul ne știa pe nume ! A- 
cum nu mai încăpem pe nicăieri, c-au ve
nit, de faima noastră, clienți și din alte 
continente. Nu mai sintem „Conu 
Romică", și „Conu Popică"... Și tiu 
mai e nici credit... Și nu mai e nici 
„Bună seara, bine ați venit la noi" decît 
de la un barem in sus. cam de pe la in
spectori sau de la bișnițari de gradul I,..cu 
fălci mari și sute slinoasă, „clientul nos
tru", deh ! că el ne face planul, orieit s-or 
grozăvi ăștia de pe la gazetă. Scrie și ei ce 
poate... Dar nu-i lasă nașu să ne ia prea 
tare.

Mai ales că. la medie, pe lingă domnii 
Crai de Curtea Veche, am și eu un cu- 
vînt, eu, responsabilul. Îmi Pun singur 
nota 10. care intră la grămadă și mă saltă.

Și are dreptate omul, zic eu. Totu-i cum 
nu se poate mai bine in cea m-ai bună 
dintre lumi, aceea a restaurantelor. N-or 
fi char 40 pe Filantropia, cum erau, dar au, 
hîrtie igienică, retetar. și condică de recla
mata. Și au asfel prilejul fericit de a in
tra in TOP.

PAUL EVERAC 9

răspunsuri total diferite. în aparență este 
vorba de un lucru minor, în realitate o 
situație mai des îhtîlnită în unele ma
gazine ale comerțului nostru. Credem că 
a sosit timpul să cerem celor are lucrea
ză în comerț mai multă solicitudine față 
de client. Am milita chiar pentru reapa
riția zîmbetuîui profesional pe fețele vîn- 
zătorilor. Și pentru a conchide situația ne
plăcută de la Premial, credem că era fi
resc să se pună un anunț prin care cli- 
enții să fie invitați, pentru cîteva minute, 
să achite sus, sau să mai aștepte puțin. 
Era mai simplu, mai cinstit, mai comer
cial. D.

Toria.nl
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-Lumea în care trăim

Prestigiul
într-o lume confruntată cu nenumărate probleme com

plicate, care-și pune întrebări esențiale privind perspecti
vele ei, România oferă imaginea certitudinii. Este rezul
tatul unei politici care i-a îngăduit o dezvoltare armo
nioasă în context cu voința poporului ei, și, în același 
timp, i-a oferit posibilitatea afirmării ei pe scena 
mondială.

România a devenit o țară cunoscută pretutindeni în 
lume, o țară care se bucură de un prestigiu remarcabil. 
Un prestigiu care se datorează faptelor de muncă, operei 
constructive pe care poporul român o realizează sub 
conducerea partidului și care relevă forța sa creatoare, 
potențialul unei națiuni stăpîne pe propriul ei- destin. Un 
prestigiu care provine în egală măsură din consecvența 
atitudinii României în viața internațională, o atitudine 
realistă de largă cooperare, de promovare consecventă a 
idealurilor de independență și egalitate, de afirmare 
curajoasă a principiului participării responsabile a tuturor 
statelor la soluționarea politică a problemelor lumii 
de azi.

Sînt realități indisociabile de rolul și activitatea pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, al cărui nume, cum scria 
recent revista indiană „Socialook", este „un nume cunoscut 
nu numai românilor, ci întregii lumi, un nume care s-a 
identificat cu țara căreia i-a adus un binemeritat prestigiu 

și respect". Revista continuă : „Dimensiunea internațională 
a activității președintelui Nicolae Ceaușescu are la bază 
rolul său hotărîtor în elaborarea și aplicarea unei politici 
de stat în direcția făuririi unei lumi mai bune și mai 
drepte, a unei păci reale și durabile, a unor noi relații 
între state bazate pe respectarea principiilor independen
ței și suveranității, neintervenției, înțelegerii și cooperării 
între- popoare".

Ceea ce caracterizează politica externă a României este 
tocmai fermitatea cu care acționează pentru afirmarea 
unor idealuri ce sînt scumpe nu numai poporului român, 
ci tuturor popoarelor lumii. O dovedesc multitudinea 
inițiativelor elaborate la București, inițiative cărora le 
distingem cel puțin două.trăsături fundamentale: prima 
este cea a corelației profunde cu imperativele actuale ale 
momentului internațional, exprimînd o înțelegere exactă 
a exigențelor situației din. lume: a doua se referă la 
luciditatea acestor propuneri în sensul că ele țin seama 
nu numai de necesități, ci și de posibilitățile reale de 
înfăptuirea acestora, de realitățile oferite de viață. Aceste 
trăsături sînt expresia capacității de investigare proprie 
politicii externe românești, politica unei țări a cărei 
smbitie supremă. în materie de relații internaționale, este 
de a contribui eficient la făurirea unei lumi mai bune și 
mai drepte pe planeta noastră, o lume în care între toate 
statele să se statornicească legături întemeiate pe deplină 
echitate și egalitate, pe abolirea injustițiilor și discrimi
nărilor, pe înlăturarea definitivă a decalajelor.

Sînt multe probleme care preocupă popoarele în zilele 
noastre. Probleme complicate fie că este vorba de Europa,

Itinerar între două oceane

Coloana printre mașini...
Soarele nu a răsărit încă, doar noaptea 

s-a încheiat, timpul e pe muchie de cu
țit și aeroportul pare o capsulă spațială: 
e în afara zorilor sau a amurgurilor, a 
frigului -de seară și a căldurii de amia
ză. Aer condiționat, anunțurile acelea in
sinuante. calme și perfecte șoptite în 
difuzoare bine reglate, lumini galbene și 
lumini albastre și, desigur, fîșiitul de 
cauciuc al benzilor rulante.

Mă întorc din Africa, mă îndrept spre 
țară și mai am de consumat o escală la 
Roma. încerc s-o simt așa cum o cunosc 
din călătoriile anterioare, memoria îmi 
este presată de colțuri de oraș cunoscute 
și iubite, de atmosfera lui întortocheată 
și vivace, dar deocamdată sînt în aero
port. obosit și bronzat, cu venele pulsînd 
în ritm african, pe pleoape mai am col
buri tropicale și în buzunarele saharie- 
nei probabil că agonizează vreo lăcustă 
teribilă sau alte gîze. colosale care nu 
m-au iertat săptămîni în șir.

Cunosc Roma, i-am bătut colinele cu 
piciorul și m-am adăpostit sub coloanele 
ei, m-am fericit sub stropii irizați ai ar- 
tezienelor însă acum nu e nici noapte, 
nici zi și nu știu încotro s-o iau pentru

Mondo umano ?,

Vedi Napoli?
S-au dus oare vremurile canțonetelor 

napolitane, ale interpreților cu vocile lor 
sobre și sigure slăvind frumusețea dra
gostei și dragostea frumuseții într-un oraș 
a cărui reputație a depășit de mult și cu 
mult granițele țării ? S-au dus oare vre
murile duioaselor povești de iubire și ge
lozie evocate în atîtea și atitea pagini 
scrise. în filme sau în piese de teatru ? 
Au apus oare vremurile exuberanței na- 
politanilor, ale contagioasei lor veselii și 
ale neobositelor glume făcute pe seama 
celorlalți concetățeni, a soțului sau soției, 
a iubitului sau iubitei ? Și dacă da, de 
ce ?

...,,I1 Mattino", cotidian din Napoli, po
vestește următoarea întîmplare petrecută 
în același oraș în ianuarie, cînd chiar și 
acolo e frig : o tînără femeie așteaptă au
tobuzul alături de alte zeci de persoane. 
Poartă o foarte frumoasă blană. La un 
moment dat în stație apare un tip care 
este agitat și vociferează, adresîndu-i in
jurii : „M-a înșelat", urlă el asistenței.

unei politici
Orientul Mijlociu sau alte zone ale lumii. învățămintele 
evenimentelor din ultimele decenii demonstrează cu 
putere că fără luarea în considerare a intereselor reale 
ale popoarelor, fără înțelegerea exactă â cerințelor fun
damentale ale păcii nu se poate ajunge la asigurarea 
stabilității în fiecare zonă și pe plan mondial. Cursa 
înarmărilor, apariția de noi arsenale, perfecționarea mij
loacelor de distrugere nu pot să răspundă cerințelor de 
pace ale popoarelor. Pacea nu poate fi clădită- pe butoa
iele cu pulbere ce se înmulțesc îngrijorător. Este motivul 
pentru care România insistă spre a se pune un accent 
esențial pe problemele dezarmării. în fond, dezarmarea 
reprezintă problema vitală a zilelor noastre. Realizarea 
unor măsuri reale în această direcție, stoparea cursei 
înarmărilor ar putea să însenineze orizontul internațional, 
ar deschide drumul spre o înțelegere între diferitele state, 
încrederea poate să fie stimulată numai prin dezangajare 
militară și dezarmare, deoarece înarmările cultivă suspi
ciunea, neîncrederea, temerile, împing pe terenul minat 
al conflictelor.

Prestigiul politicii externe românești este confirmat 
constant la O.N.U., ca și la Reuniunea de la Madrid. în 
alte foruri internaționale. Este un prestigiu relevat con
cludent de nenumărate ziare, reviste, posturi de radio și 
televiziune de pe toate continentele care, indiferent _ de 
orientarea lor politică, consacră României și conducăto
rului ei ample materiale elogioase a căror esență o 
constituie stima și prețuirea unei politici constructive. 
Este prestigiul unei politici care a trecut toate examenele 
realității, care s-a dovedit profund științifică, lucidă, 
capabilă să ofere răspunsuri la întrebările majore ale 
acestui timp. O asemenea politică are o profundă _ rezo
nanță, demonstrînd că dimensiunea reală a unei țări nu 
o pot oferi doar indicatori cum ar fi numărul de locuitori, 
suprafața sau puterea militară. O țară este mare prin 
idealurile pe care le propulsează, prin forța exemplului 
ei constructiv, prin capacitatea de a aduce o contribuție 
pozitivă la ameliorarea relațiilor internaționale, prin 
contopirea desăvîrșitș cu aspirațiile cele mai nobile ale 
umanității, aspirații proprii tuturor celor ce populează 
planeta, indiferent de meridianul pe care trăiesc, aspira
țiile de pace, de bunăstare și progres.

Prin înaltul ei spirit de responsabilitate, prin perma
nența eforturilor pe care le depune, prin seriozitatea 
abordării problemelor. România a dobîndit în rîndurile 
popoarelor lumii un prestigiu fără precedent. Un prestigiu 
făurit cu tenacitate, cu energia proprie unui popor care 
cunoaște prețul libertății și știe că dintre valorile esen
țiale, independența este prima și de neînlocuit.

AL. PINTEA

cele 48 de ore de periplu roman făcut 
cadou de o tradițională sincopă â tra
ficului aerian.

Mă urc într-un autobuz care iși va 
sfîrși cursa la gară, ușile se închid sec 
și oarecum blajin și pornim spre Roma 
noi doi, eu și șoferul.

Nu am chef de vorbă, nu vreau decît 
să privesc și să-mi dau dreptate : da. 
așa e, Roma e orașul pe care 11 Iubesc, 
îl iubesc oare 1 Parcaje de mașini defi
lează pe dreapta și pe stînga. nu circulă 
nimeni la ora asta, automobilele dorm, 
cocoțate și aliniate, împotmolite bară în 
bară de parcă orașul ar fi fost plouat 
de caroserii, blocat de ele și oamenii 
astupați în ultimele lor refugii. Case, co
loane, case, coline, palmieri, grilaje de 
parcuri somptuoase, oameni dormind pe 
ziare și, în sfirșit, fintînile, ah. fîntînile 
romane cu apele lor șipotind stenic, cu 
încleștările lor de marmură și defulările 
în bronz...

Mă hotărăsc să cobor înainte de gară, 
sînt la baza lungii artere Via Cavour, o 
cafenea harnică s-a deschis și eu privesc 
întrebător chelnerul care întinde umbre
lele și scoate scaunele în stradă. „Si sig
nor, prego !“ îmi zîmbește larg și mă mo
mește crezînd, probabil, că vin de la un 
festin prelungit și nu neapărat „costu
mat" deși am haine de junglă și casche
tă corespunzătoare. Comand un capucine 
în ultima clipă a zorilor și cînd mi-1 a- 
duce încremenesc de tristețe. E o. ceșcută 
cît un degetar care îmi amărăște apeti
tul meu de cafegiu lacom. Oricum, am în 
față coloana lui Traian, vestigiile serene

Fiecare dintre cei prezenți se depărtează 
cu grijă știind că nici un napolitan nu se 
amestecă într-o poveste a inimii. După cî
teva bruscări. individul smulge blana 
adresînd femeii aceste cuvințfi : „Nu ești 
demnă de cadoul ce ți 1-ant făcut, mi-1 
iau înapoi". Desigur scena e rapidă iar el 
dispare brusc, indignat și vociferînd în 
continuare. în fine, cineva se apropie de 
femeie. Derutată, cu lacrimi în ochi, ea 
reușește să murmure între două suspine : 
„Dar ce-i asta ? Nu-1 cunosc pe bărbat, 
nu l-am văzut niciodată"... O scenă din- 
tr-o comedie ce se filmează ? O scenă din- 
tr-o întîmplare montată pentru a vedea, 
consemna și studia reacția omului -de pe 
stradă? Nu! Din păcate. O scenă coti
diană. O întîmplare trăită într-o zi de 
iarnă la Naooli, acolo unde azi canțone
telor par a le fi uzurpat locurile „scippa- 
tori" — hoții prestidigitatori. Și ast
fel, un ziarist, N. Lorthiois, scrie negru pe 
alb : „La Napoli, ceasul se poartă la 
mîna dreaptă sau nu se poartă deloc... 
Este o simplă și derizorie manevră pentru 
a dejuca manevrele „scippatori“-lor — 
hoții prestidigitatori. în Napoli sinistrat, 
în Napoli cu cei 200 000 de șomeri, unde 
pînă și contrabanda cu țigări este în cri
ză. „îl scippo" — raotul — este o industrie 
înfloritoare". Este adevărat, o dată citisem 
despre doi tineri care merg pe motocicle

care o înconjoară, mai departe Coli- 
seumul și vasta piață pe care au visat-o 
și au pipăit-o, ca într-un ritual, toți bă- 
trînii mei ardeleni.

Piața începe să intre în priză, acum 
trec cîteva mașini, apoi cîteva zeci și, 
vai, urmează cohortele dezlănțuite, miile 
de automobile nervoase, îndărătnice, glu
mețe, vuind și făcînd slalomuri în stil 
italian. duduind toate din eșapamente 
sonore, vivace, pentru că italienii iubesc 
tremoloul pînă și în coada mașinii.

Coloana lui Traian începe să șe estom
peze. norii de fum o asediază impertur
babil, din ce în ce mai agresiv, orașul 
întreg pare năpădit de furia caroseriilor 
care, cu o oră în urmă, era doar furia 
latentă și mută. Trec cîrduri de motoci- 
cliști. majoritatea tineri, zbîrnîind din 
eșapamente, unii, urcă pe trotuare scan- 
dalizînd oamenii normali fără ambreiaj și 
fără pofta de a sfîrteca aerul, și coloana 
lui Traian pare ruptă din altă lume, 
crescută sub un cer pe care nu îl pu
tem bănui și lăsată aici ca să se zbu
ciume printre zgomote și stropi de ben
zină. Dar nu. coloana e mai vie decît am 
presupus, un grup de bătrîni și tineri 
sînt la poalele ei, o privesc cu lăcomie 
și o fotografiază, nu au nimic din mes- 
tecătorii de monumente și par să nu aibă 
habar că în jur dansează scîrbele de ma
șini. scîrbele astea indispensabile, jucării 
ale fericirii care aduc atîtea ghinioane 
trecutului construit cu iubire...
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tă . și, din viteză, smulg, cu o uimitoare 
dexteritate, geanta de pe umăr sau din 
mîna unei femei. Dar pînă la fenomenul 
cronic era mult. Și statisticile sînt lim
pezi : 2 964 plîngeri în 1980. dintre care 
1 659 depuse de turiste. Ziaristul citat sus
ține că e vorba de partea vizibilă a ais
bergului întrucît, în realitate, cifra trebuie 
înmulțită cu patru. Oare ? Pînă să ne 
exprimăm nedumerirea. observatorii 
atenți sau localnicii amintesc că nici o 
femeie napolitană nu iese pe stradă cu o 
brățărică la mînă darmite cu un colier la 
gît ! Banii sau actele de identitate sînt 
purtate sub veșminte sau chiar in sîn. 
Bărbații — cei cu purtări de păun de 
altădată — s-au adaptat și ei. Ceasul la 
mîna dreaptă, portofel cu puțini bani căci 
gol complet ar stîrni violența „prestidigi
tatorilor" și ar fi grav. Căci — iată — ei 
au devenit violenți și, de la îngăduința 
cu care îi priveau cîndva napolitanii pe 
acei clasici „scippo" care, cu dexteritate 
uimitoare făceau să dispară ceasul liniș
titului client de pe terasa unei cafenele, 
aceiași napolitani au azi o teamă teribilă. 
Napolitanii din acel Napoli mîndru de 
canțonetele sale și de locuitorii săi, de 
poveștile sale de dragoste. Să vezi Napoli 
și apoi... ?

DUMITRU CONSTANTIN fl

Ochii și urechile lumii

Alfa, Beta, Gama
Noaptea, la telejurnal, văd o ex

plozie a unor galaxii stelare, in
cendiul unor păduri grecești (din 
cauza căldurii) și „Guernica" lui 
Picasso. Dimineață, mă trezesc în 
casa acelor prieteni și mă duc să 
mă bărbieresc': în timp ce mă săpu
nesc — cu admirabila noastră pastă 
„Șah“ — pe stradă lucrează din 
plin, ca o moară, o mașină pentru 
gunoi. Hut-uie foarte sănătos, soa
rele îmi apare în oglinda băii, un 
nepoțel îmi bate în usă și mă în
treabă ce fac? E pe o betă — bicicle
tă — si îi arăt ce fac. Să-i dau ne 
nas cu pămătuful alb de spumă ? 
Nu. Vrea să-i arăt mașina de ras. 
Vrea să vadă lama. După aceea 
descăleca și se duce să facă acea 
treabă. despre care’ Sancho îi spu
nea Cavalerului că trebuie s-o în
deplinească singur. căci nimeni 
nu-1 poate înlocui. Mă rad. mă 
spăl, curat lama, folosesc periuța 
de dinți cu pasta „Activa". în acest 
timp, mașina pentru gunoi acoperă . 
cu vibrațiile ei ciripitul păsărele
lor. Soarele e acoperit de nouri. Nu 
va fi o căldură caniculară. îmi 
beau cafeaua neagră. în timp ce 
băiețelul deschide o cutie cu praf 
de talc si albește intens podeaua 
camerei sale. Bunica face elogiul 
Meprobamatului luat cu o seară 
înainte și deci nu leșină la viziu
nea camerei albe. îi cam cîroeste 
două palme bunicele, băiețelul în
cepe să pl'nsa. eu. sorbind, trec 
la ceea ee Hegel numea rugăciunea 
de dimineață — lectura ziarului. 
Bunicul băiatului' doarme. El e fi
losof și ’ a terminat de, cunnd jm 
studiu despre presocratici. în per
deaua de plus care îi izolează patul, 
bunicul a înfint un'bilețel într-un 
ac: „Nedo'-mit. ros să mai fiu lăsat 
un pic!" Băiețelul — cu cîteva 
pete de talc pe fată, ca un Picasso 
autoportret ne sine însuși — mă 
roagă să-i dan „bicheta". T-o aprind 
și suflă în flacăra ei. îi place să 
sufle în brichetă. Mă sărută. în
calecă beta si nleacă spre alte zări 
ale casei. Cuvîntul lui preferat este 
„deloc", în sfîrșit mă uit îndelung 
la un desen care domină renortaiul 
despre A.R.A.M, — Asociația Re
gională a Amicilor Morilor din 
Franța. E un Don Quijotte stînd

-pe Rosînanta sa. cU viziera ridicată, 
în zale, desenat minuțios pîn-la 
ultimul șurub al gleznierei. avînd 
la sold un ciocan în loc de sabie 
și la subsuoară, în loc de lance, pa
tru scînduri de lemn, lungi cît latul 
paginii din acest „Monde di- 
manche" ; în gură tine eîtșva'îți, 
ea orice tîmplar. E o minune de 
desen acest Don Quijotte care 
pleacă să-și repare morile de vînt 
cu care, pînă mai ieri, se luptase. 
E vremea unei noi ficțiuni — cîrpi- 
rea morilor de vînt.

De cînd am citit declarațiile lui 
William Saroyan către agenția 
..Associated Press", cu cinci zile 
înainte de a muri, știind despre cg 
e vorba: „Fiecare trebuie să moară 
dar întotdeauna am fost încredin
țat că pentru mine se va face o 
excepție" — n-am . văzut ceva mai 
frumos, ceva mai vese1, mai trist, 
mai alfabetagama. ca acest Cavaler 
nebun îndreptîndu-se tîmplărește 
spre morile sale de vînt. în hurui
tul galaxiei de talc, gunoi si 
troleibuze/
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_ Lumea se amuză

După „KVETY"
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OHN ASHBERRY
John Ashberry, născut îa Rochester, 

Jew York, în 1927, a studiat la Harvard 
i a stat Ia Paris zece ani, perioadă în 
are a scris articole de critică de artă pen- 
•u New York Herald Tribune. întors în 
țațele, Unite, sub influența lui WrH. Au- 
en și Wallace Stevens, se asociază cu 
oeții din New York. Calitatea de mister 
i de vis a versului Iui Ashberry, ne dez- 
ăluie o lume cu un sens care nu se su- 
une întotdeauna logicii imediate a uni- 
ersului.

liste copaci
înt uluitori : fiecare
și atinge vecinul, ca și cum 
âmbajul ar fi un spectacol mut, 
!are aranjează din intîmplare

atilnirea din această dimineață
i lumii cu care ei s-au împăcat 
lealtfel, iar noi
levenim deodată ceea ce încearcă

'opacii să ne spună că sîntem :
ă faptul existenței lor
aseamnă ceva ; că, în curînd, 
le vom putea atinge, iubi și explica.

JLAISE CENDRARS
Larga deschidere umanistă, fiorul inso- 
t al nesfîrșitelor călătorii (întreprinse »- 
wea, de-a lungul și de-a latul lumii), 
morul, duioșia, montajul cinematografic 
l imaginilor asigură lui Blaise Cendrars 
1887—1961) un loe de primă mărime atît 
i poezia franceză cit și în cea mondială, 
ranchețca versului său, bonomia eu care 
rivește totul in jur, prozaismul afișat al 
lultor ..impresii de călătorie" — consti- 
lie ’ jar procedee exterioare. înlăuntru, 
oeziâ sa este de-o gravitate absolută, de 
n lirism și dc-o coerență maxime.

Scrisoare
[i-ai spus dacă-mi vei scrie 
u batea totul la mașină

îODFRIED BOMAS
S-a născut la Haga in anul 1913, unde s-a și stins din viață în 1971. A început să 

scrie încă din anii facultății, remarcîndu-se ca un remarcabil creator de proze scurte 
'unoristice și absurde. Volumele lui pentru tineret, dar în special culegerea „Tumbe**, 
șe bucură in Olanda, precum și în cîteva țări în care au fost traduse, de un interes 
ieșit din comun. Fantezia debordantă și limbajul deosebit de colorat, specific amster- 
damezilor, iată elementele de bază ale creației iui Bomans, care poate sta, cu drepturi 
egale, alături de cea a francezului Alphonse Allais, marele maestru al umorului negru, 
„pirotehnistul umorului**.

’ompierii
îndată ce incendiul a fost stins ne-am 
idreptat în grabă spre biroul comandan- 
ilui pompierilor din Amsterdam, dom
ul Koperbuik. De cum ne-a observat, 
cesta s-a ridicat de la. birou și ne-a 
i-imit cu multă căldură.
— Ei, domnilor, zise el frecîndu-și mîi- 

ile, ce ziceți ? A făcut toate paralele, 
u ? A fost un incendiu pe cinste...
— V-am ruga, domnule comandant, 

acă nu vă supărați, să ne spuneți ce 
iseamnă un incendiu pe cinste ?
— Păi, asta n-o putem spune noi. cei 

e la pompieri. Noi împărțim incendiile 
i incendii totale, incendii mijlocii, par- 
on, incendii pe cinste și după aceea 
ele mijlocii, și incendii obișnuite. Dar 
ă nu mă întrebați cine a făcut aceasta 
lasificare, ce și cum...
— Bine, dar atunci de unde știți din 

:e categorie a făcut parte, de exemplu, 
ncendiul pe care tocmai l-ați stins ?
— De la ziariști, asta-i treaba lor... Ei 

tiu totul cel mai bine. Treaba noastră 
sie să stingem focul, restul nu ne mai 
irivește. Dar spuneți-mi cum v-a plăcut 
ocul de astăzi ?

— Extraordinar, fascinant chiar...
— Chiar ? La început am fost dezolat 

înd am văzut că flăcările au cuprins 
lumai parterul.. Deodată însă, bum-fișș- 
>um ! și vîlvătaia s-a întins pînă la ul- 
'mul etaj.

— Dar casele din preajmă ?
— Poftim ?
— Casele din jur, vreau să zic...
— Da, cred că v-am înțeles, încercă 

comandantul să rîdă. Vă referiți la o- 
liectivele din zona unu de apropiere. 
4da, trebuie să recunosc că unele' au

Bucuroși că nu noi am inventat
Astfel de plăceri, sîntem înconjurați ; 
De o tăcere plină de zgomote. 
De o canava pe care se ivesc
Un con de zîmbete și o dimineață de iarnă.
In mijlocul unei lumini ciudate, 

mișcindu-se ușor, 
Zilele noastre sînt pline de mistere 
Ale căror nuanțe ne sînt scut.

Tinărul prinț și 
tinăra prințesă
Iarba ne biciuia picioarele pe unde treceam 
Peste pajiști — tu, o copilă de treisprezece 

ani, 
Intr-un costum de adult mult prea larg, 
'Un simbol al timpului petrecut împreună.
Am cules zmeură într-o cană
Și am pus-o pe un buștean.
Mai devreme sau mai tîrziu, întârzierea 

va sosi și ea.
Corbii apar dinspre vest.
Vreau să studiezi această masivă bucată 

de întunerec, 
In care sîntem prizonieri. Dar spui că 
Ești obosită. Te întorci și adormi.
Adorm și eu, dar visez cai care mi te fură.
Atunci cînd briza s-a oprit, a fost din nou 
Dimineață. Trezește-te. Trebuie să pornim

Adaugă un rînd de mînS
Un cuvînt acolo nu cine știe ce 
Da da da da da da da da

Remingtonul meu e frumos totuși 
îl iubesc mult lucrul sporește 
Curat și clar mi-e scrisul 
Se vede că l-am bătut eu

Sînt albituri pe care doar eu știu să le fac
Uite dar ochiu-n pagină deschis
Totuși ca să-ți fiu pe plac adaug un rînd 

de mîuă
Două trei cuvinte
Și o pată mare de cerneală
Ca să nu le poți citi

Costum alb
Mă plimb pe punte în costumul alb 

cumpărat la Dakar

rămas încă în picioare. Strașnice con-. 
strucții ! Am aruncat pe fiecare casă 
tone întregi de apă... Știți, se întîmplă 
că mai rămîne cite ceva în urma flăcă
rilor, dar cum punem noi furtunurile pe 
ele... Știți, eu am o deviză : .,Treabă ca 
lumea, băieți, nimic pe jumătate !“

— Ați folosit toată tehnica grea ?
— De unde, numai tehnica medie. Noi 

numai în cazurile cele mai grele folo
sim pompa de incendiu .,Jason".

— V-am ruga să fiți amabil, domnule 
comandant și să ne spuneți cîte ceva 
despre pompa de incendiu „Jason".

— Păi... pompa de incendiu „Jason" 
este o mașină cisternă cu o capacitate df? 
12 000 kilograme de apă pe minut. Straș
nică invenție ! Cînd era nouă mașina 
asta arunca întreaga cantitate de apă in 
primele secunde... Mașina are și ea re
gulile ei... pe atunci nu ne pricepeam...

Mi-amintesc. și acum de seara aceea de 
august a anului 1933. Parcă a fost ieri 
cînd am folosit-o pentru prima dată la 
construcțiile din preajmă. „Gata, șefule?" 
m-a întrebat Ketelaar, adjunctul meu, și 
fără să aștepte ordinul meu a desfăcut 
ventilul. în următoarele cîteva secunde 
o imensă cantitate de apă s-a năpustit 
asupra unei case și a ras-o, cît ai zice 
pește, de pe fața pămîritului. A îndreptat 
apoi furtunul asupra altei case, apoi asu
pra alteia... La un moment dat, cînd 
băieții tocmai se pregăteau să treacă la 
casele de pe cealaltă parte a străzii, și-a 
făcut apariția, cine credeți ? Primarul în 
persoană ! „Stop !“ a strigat ei și nici 
una, nici două că să ne oprim ! Știți și 
dv. cum vine , asta, de la autorități nu te 
poți aștepta la nici un ajutor...

— Dumneavoastră, domnule comandant, 
nu îndreptați niciodată ansamblul usten
silelor asupra unor case izolate ?

— Rar de tot, numai în cazuri excep
ționale. Pe noi focul ca atare nu ne in
teresează, numai așa, printre altele. Fo
cul este un capriciu al naturii și noi cu 
natura nu vrem să ne punem în bețe...

— Vă mai amintiți care a fost cel mai 
frumos incendiu din viața dv. ?

Comandantul căzu pe ginduri, privind 
pe deasupra trabucului din care se ri
dicau eaiere albe de fum. Fața lui șfi- 
chiuită de atîtea ori de flăcări căpătă 
deodată o expresie de blîndețe și mul
țumire.

— Cel mai frumos foc din viața mea ? 
— făcu el așa ca într-o doară. Păi, a 
fost în luna iunie din anul 1938. Tocmai 
mă băgasem în pat cînd, deodată, se auzi 
clopotul pentru alarma de gradul unu... 
Doamne, mi-am zis, măcar de-ar fi m 
incendiu extraordinar ! Ce face șeful în
tr-o astfel de situație ? Iși trage unifor
ma și zboară spre post. Intr-adevăr. 

iar la drum 
în sălbăticia de vis. Azi dimineață, niște 

străini 
Au venit să ne aducă de mîncare. Se tem 

de noi.
Vine noaptea, dar este altfel.
Picioarele tale parcă nu ating iarba ; 
Ai încredere în mine, 
Licuricii se lovesc de capul meu.
Aud vîntul. Și tot așa, într-o zi, 
Ne vom trezi, căzuți adînc în noapte, 
De pe stîncă pe cerul alb și prețios, 
îmi vei spune : „Iată cum am trăit noi".

Gindurile unei fete tinere
„E o zi atît de frumoasă că trebuie să-ți 

scriu
O scrisoare din turn, ca să știi că nu am

înnebunit :
Am alunecat doar pe o bucată de săpun 

de aer
Și m-am înecat în cada lumii- 
Ai plâns prea mult după mine. 
Acum te las". Semnat : „Piticul".
Am trecut pe acolo, după amiaza tîrziu. 
Și zîmbetul îi juca pe buze
De secole întregi. A știut întotdeauna 
Să fie frumoasă. O fiica mea.
Iubita mea, fiica stăpinului meu, prințesă! 
Să nu întîrzii mult.

In românește de 
FLAVIA ANDREA H

In picioare cu pantofii cumpărați
la Villa Garcia

String în mină basca adusă de la
Biarritz 

Buzunarele-mi sînt pline de Caporal 
ordinare 

Din cînd în cînd adulmec lemnul tocului 
de ochelari din Rusia 

îmi zornăi mărunțișul din buzunare
și-o liră sterlină de aur 

Am o batistă mare calabreză și chibrituri 
de ceară ce nu se găsesc decît la Londra 
Sînt proaspăt spălat mai abitir ca puntea 

cea mare 
Fericit ca un rege 
Bogat ca un miliardar 
Liber ca un om

In românește de 
CONSTANTIN ABÂLUȚA H

cum am ieșit din casă mi-a fost dat să 
văd că tot cerul era roșu, ca de jar. Nu 
mi-a rămas altceva de făcut decît să 
decretez alarmă de gradul unu !

— Dar ce înseamnă o alarmă de gra
dul unu ?

— Precis n-aș putea să vă spun... e » 
alarmă, dar una foarte mare. Cu totul 
altceva decît o alarmă obișnuită. Păi 
ce face pompierul la alarma obișnuită ? 
La alarma obișnuită pompierul se scoa
lă, află că-i vorba despre o alarmă obiș
nuită și se bagă înapoi în scutece ! 
Ehei, da’ alarma de gradul unul e cu 
totul altceva... Cînd se dă o asttel de 
alarmă, omul trebuie sâ se prezinte eu 
maximum de urgență la locul incendiu
lui. Ce mai, să v-o spun direct : o șansă 
ea asta se ivește numai- o dată în viața 
unui comandant ! Satul Knekeldljk era 
tot numai o vîlvătaie...

— Knekeldijk ați spus ? N-am auzit 
pînă acum de un asemenea sat.

— Era Și normal să nu auziți, zisa 
domnul comandant Koperbuik arborînd 
un zîmbet larg, pentru că după ce am 
stins noi incendiul nu l-a mai reconstruit 
nimeni... La început am lucrat numai eu 
furtunuri simple, știți și dv. de care... 
Un furtun ici, alt furtun colea, știți... o 
treabă pompieristică. Doamne, mi-am 
zis, de-ar veni odată „Jasonul" ăla... 
pînă nu se stinge focul ! Ce-au făcut 
atunci băieții mei, care parcă mi-au ghi
cit gîndurile ? Au început să arunce pe 
foc găteje, lemne și tot ce le pica în 
mină... în felul acesta au întreținut fo
cul pînă a apărut la colțul străzii „Ja
sonul" ! Ketelaar, bunul meu Ketelaar 
stătea la ventilul principal. „Gata, 
șefu’ ?“ m-a întrebat. „Gata. Ketelaare, 
dă-i drumu’ !“ Și atunci Ketelaar, care 
lucrează la mine doar de un an, a m- 
drepat furtunul spre locul unde pericolul 
era cel mai mare. Adică spre primar ! 
ȘT spre primăriță' și i-a făcut una cu 
pămîntul. După aceea a întors furtunul 
spre locatarii caselor din vecini. Știți, ei 
fac totdeauna cele mai mari greutăți. 
N-a'u simțul incendiului, domnilor ! în 
situații d-aștea trebuie să fii tare.

Unul dintre cetățeni se repezi la mine 
și-mi căzu la picioare. „Dispari, omule!" 
i-ăm strigat, „n-avem timp acuma de 
așteptat !“ El nimic, se ruga mai de
parte. La care Ketelaar a îndreptat fur
tunul spre el și l-a... șprițuit nițel 1 O 
scenă teribilă...

Ei, domnilor, și abia atunci am ordo
nat „Ținețl-vă căștile, băieți, trecem la 
atac !“ în veci n-am să uit... Cel mai 
tare ardea parohia. O construcție medie
vală. domnilor, dar pentru noi asta nu 
prezintă nici o importanță. Știți, fără 
deosebire...

Mai tîrziu, cînd nu a mai rămas pia
tră lîngă piatră din tot satul și nici ți
penie de om, numai atunci ne-am potolit. 
Și cu cîntecul pe buze, avînd în frunte 
grozavul nostru „Jason", ne-am îndrep
tat fericiți spre casă.

Acesta a fost, domnilor, pentru că 
m-ați întrebat, cel mai frumos incendiu 
al vieții mele...

In românește de 
NICOLAE NICOARÂ H

GIULIO CARLO ARGAN

Despre arta românească
Recent, ne-a vizitat tara — ultima sa 

vizită în România a fost în 1978. in cali
tate de primar al Romei — renumitul om de 
artă Giulio Carlo Argan, profesor la Uni
versitatea din Rana. Fidel admirator al 
culturii României, țară pe care a vizitat-o 
de mai multe ori, ilustru cercetător al ar
telor în complexitatea dimensiunilor pro
blematicii ei, prof. Argan este de mai 
multe decenii una dintre personalitățile 
cele mai proeminente ale artei universale 
contemporane, activitatea sa pe tărîmul 
istoriei șj filosofiei artei împletindu-se 
rodnic cu implicarea sa profund respon
sabilă în domeniul politicului și socialu
lui. Studiul pe care prof. Argan l-a de
dicat perioadelor vechi ale artei s-a aflat 
in profundă legătură cu analiza lucidă a 
etapelor moderne, care aii fost abordate 
dintr-o perspectivă esențialmente feno
menologică, dominată de ideea raporturi
lor artei cu societatea și de felul îh care 
arta contribuie la formarea culturii unei 
epoci. în acest sens sînt ușor de explicat 
lucrările sale Istoria artei italiene și Arta 
modernă (1770—1970), ultimul urmînd să 
apară în traducere la Editura „Meridia
ne" în cursul acestui an. Una dintre con
cluziile argumentelor teoretice și ale de
mersului critic ale. prof. Argan este și 
cea referitoare. Ia relația dialectică dintre 
artă și cetate, relație pe care fostul pri
mar al Cetății Eterne a relevat-o în repe
tate rinduri. Putem recunoaște in această 
atitudine continuitatea poziției sale de 
teoretician, care a ținut să se implice în 
mod responsabil în administrația unei 
străvechi și mari cetăți, a cărei' criză, ca 
și cea a artei contemporane, nu poate fi 
soluționată decît pe cale politică. Consi- 
derînd istoria artei ca pe o istorie a lu
crurilor, omul de artă Giulio Carlo Argan 
a manifestat mereu o grijă deosebită pen
tru conservarea acestora. Surmontînd ce
zura care se produce adeseori între con
servatorul operei de artă și teoreticianul 
ei, prof. Argan a militat pentru salvarea 
patrimoniului național. împotriva spiri
tului mercantil și a obtuzității instituții
lor care ar trebui să apere valorile cul
turale. într-o societate’ ca a noastră, in 
care arta — ca element component al 
culturii naționale — este prețuită, ocro
tită și stimulată, concepția prof. Argan 
este cu atît mai apropiată nouă cu cit ea 
se manifestă mai dinamic, în plină efer
vescență a cotidianului, neignorînd nimic 
din ceea ce înseamnă cu adevărat viata 
artei, al cărei studiu cunoaște — prin ri
goarea. metodologiei sale — statutul unei 
veritabile discipline științifice.

Cei doi mari artiști ăi acestui secol 
sînt — după părerea eminentului om de 
artă italian — Picasso și Brâncuși — ar
tiști care, deși par a fi atît de deosebiți 
unul de celălalt, pot fi aduși la un numi
tor comun prin faptul că au reușit sâ 
facă,- prin creația lor atît de singulară, 
ea naționalul, arta țării lor, să pătrundă 
în universal și să se înrădăcineze adînc, 
transmițind mesajul unei arte adine an
corate in tradiția culturii țării de baști
nă. Brâncuși poate fi considerat un ade
vărat artist popular întrucit, folosind 
tehnica arhaică a artei populare, a reușit 
să deschidă un nou drum in arta univer
sală. Continuator șl vechii înțelepciuni a 
țăranului român, convins de spiritualita
tea artei trancendente. marele sculptor ro
mân considera sculptura nu ca. o artă a 
elocvenței, ci a tăcerii. îl putem considera 
pe Brâncuși unul dintre ultimii simboliști 
și chiar dacă nu a fost cu adevărat ab-. 
stract. a. știut să lichideze naturalismul 
plastic. Pătrunzind esența și structura 
sculpturii, a contribuit la eliberarea 
acesteia de elementele ce o fă
ceau tributară picturii și arhitecturii, con- 
cepînd foi-me simple, fără ca ele să fie 
pur geometrice. De la strămoșii săi, care 
de secole își confecționau din lemn unel
tele, Brâncuși a moștenit și stăpînit teh
nica modelării lemnului. Ideea sincretis
mului dintre obiect și simbol, dintre uti
lizarea practică și funcția rituală, Brân
cuși o deduce datorită îndelungatei sale 
experiențe. Numai o minte ascuțită și 
meditativă ca a sa putea să realizeze 
faptul că, la fel ca și basmul, arta popu
lară este complementară celei culte. Se 
poate spune că la Tîrgu Jiu marele ar
tist român a trasat un itinerar ritual care 
pleacă din grădina publică de pe malul 
rîului ce-și poartă de milenii apele, gră
dină pe care a făcut-o să intre în istoria 
artei universale cu inegalabilele „Masa 
tăcerii" și „Poarta sărutului" pînă la acel 
monument ce nu-și are seamăn în lume : 
„Coloana infinitului".

Referindu-se la faptul că rețeaua de 
muzee de artă populară din România 
poate oferi un exemplu pentru muzeele 
de acest gen din intreaga lume, prof. 
Argan s-a arătat îneîntat de felul in care 
Muzeul satului și de artă populară din 
București și Muzeul tehnicii populare 
din Sibiu își exercită funcția de conser-' 
vare și valorificare a inestimabilelor va
lori pe care le adăpostesc. Ilustrul om de 
artă italian a rămas profund impresionat 
și de valoroasele opere de artă italiană 
care se află în patrimoniul Muzeului na
țional de artă din Capitală, muzeul pe 
care îl consideră ca fiind unul din cele 
mai bine dotate, cu picturi italiene 
de valoare, și a primit cu mare satis
facție propunerea pe care directorul 
muzeului, prof. dr. Alexandru Ce- 
buc.' i-â făcut-o de a scrie nrefața la 
catalogul expoziției de pictură italiană 
din muzeele din România, expoziție ce se 
va organiza in toamna acestui an, în să
lile celui mai mare muzeu de artă al 
țării.

N. N. RADULESCU H
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Omul care joaca

„Zbor pe deasupra 
cuibului de cuci“...

Aș vrea să prezint în aceste rînduri 
două probleme ce ar trebui să frămînte 
lumea ce participă oficial și deci organi
zat. la viața fotbalului. Amîndouă par 
poate mai puțin actuale acum, după cea 
de-a două zi oficială a primului nostru 
campionat, dar pentru că prima nu și-a 
găsit încă o rezolvare totală, iar despre 
a doua s-a amintit destul de puțin în de
clarațiile tehnicienilor, să le reactualizăm.

Se pare că unul din serialele cele mai 
așteptate ale fotbalului nostru din fiecare 
an, acela al transferărilor, este departe de 
a se fi încheiat în perioada delimitată și 
anunțată atît de sever de F.R.F., și ceea 
ce poate mări firesc neprevăzutul din care 
se trage seva șuetei fotbalistice. în for
mele cu caracter legiuitor preconizate. 
Lista jucătorilor plecați pe la alte cluburi 
ne-ar lua foarte mult timp și ne-ar chi
nui în multe privințe pentru a încerca să 
o facem cît de cît completă, fără a mai 
stabili detașat pe cei care au plecat în 
același județ fără dezlegare sau. pe aceia 
care au trecut cu mult- granița repar
tiției teritoriale spre alte zări, 
apărate sau nu de barajul dintre di
vizii. Ziarul de specialitate, bine inten
ționat mai mereu în a se dovedi un a- 
părător fidel al respectării unor hotărîri 
luate, a tras și el săptămînă trecută un 
firesc semnal de alarmă. Amintind că fe
derația „s-a lăsat uneori înduioșată, iar 
alteori a cedat presiunilor (ce presiuni?), 
ooerind transferări în afara perioadei le
gale stabilite tot de ea. după începerea 
campionatului (!)“, încearcă să ne con
vingă că acum nu va mai avea loc ace
lași lucru.

Ce se va întîmpla poate fi intuit, parcă 
în aceeași pagină a „Sportului", care sus
ține și aici oe bună dreptate că numerele | 
jucătorilor din fiecare lot trebuiau anun- I 
țațe și respectate nînă acum. Dar să în
țelegem și cluburile, mirindu-mă că au 
apelat doar la numerele 23 și 24. cînd pu
teau foarte bine cu multă imaginație să 
apară' cu 36 sau 61. ca în fotbalul ameri
can. lăsîndu-ne să simțim că mîine sau 
peste o lună își vor legitima cu siguranță 
achizițiile puse momentan în afara legii. 
S-ac putea ca presupunerile noastre să fie 
infirmate dar. dacă s-a mai întîmolat, în
seamnă că avem deja nu numai un prece
dent ci. și mai periculos, de acum o regu
lă. în interesul calificării echipei națio
nale și pentru a fl evitate posibilele ma
trapazlâcuri, nu era oare mai firesc ca ju
cătorii din lotul lărgit să fie declarati ne
transferabili, iar în rest cluburile să-și 
poată întări așa cum cred și sper să-și 
vadă rîndurile, fără prea multe paragra
fe și în baza celei mai umane legi, aceea 
a bunei înțelegeri ? Numai că frica unora 
de a-și pierde o parte din păsările rare, 
siguranța altora că pot fi mai puternici . 
prin achiziții forțate ce nu și le permite 
oricine și, în general, teama de a ne în
trece cu arme curate, fotbalistice — lip- 
sindu-ne cu mici excepții așa ceva — fac 
ca și această problemă a fotbalului nostru 
să aducă a „zbor pe deasupra cuibului 
de cuci"...

Al doilea lucru care mă frămîntă acum 
este legat de aceste „arme pur fotbalistice" 
prin care ar trebui tranșată rivalitatea din 
teren. Ele sînt idei noi în cadrul concep
ției de joc, inovații tactice. combinații 
specifice și arsenalul lor, atunci cînd îți 
muncești mintea cu folos, poate fi foarte 
larg. Poate că tehnicienii noștri, destul de 
intervievați despre soarta echipelor pe 
care le conduc, nu au prea fost „cercetați" 
în acest sens. Unii dintre ei cum ar fi 
.profesorul Voica, Viorel Mateianu sau Mir- 
*cea Lucescu au lăsat să se înțeleagă 
că îi preocupă în continuare acest lucru. 
Puțini și-au exprimat intenția că echipele . 
lor să joace un fotbal de calitate. Poate 
că foarte mulți păstrează aceste dezidera
te sub chele, cbhsiderînd — foarte bine 
pentru ei — că stă în firea meseriei lor să j 
fie preocupați de acest lucru. însă prea 
multi s-au așezat intre locurile 8—10, fă-, 
cîndu-și un obiectiv din a supraviețui pri
mei divizii oricum și nu încercînd zi de 
zi să joace un fotbal mai complet si mai 
bun. Poate că știu declarația președintelui 
lui Liverpool. John Smith, după finala 
C.C.E. c’știgată în fața lui Real Madrid: 
„să cîștigi nu este lucrul cel mai impor
tant, este singurul care contează"... ade
văr demult rostit în fotbal sub alte for
me.

Cert este că în ciuda dificultății în care 
se exercită preocuparea de antrenor (me
serie este din ce în ce mai puțin) la noi. 
fiind de multe ori împiedicat să faci ceea 
ce simți pentru un fotbal mai bun, se 
poate realiza mult mai mult în îmbogă
țirea registrului de joc al echipelor noas
tre.

CORNEL DINU »

„Cea mai grea șî mai frumoasa toamnă 
a rugby-ului românesc"

• interviu cu prof. VALERIU IRIMESCU, ontrenor federal de rugby •

— Așadar, tovarășe Valeria Irimeseu, 
iată că nu numai fotbalul se bucură de p 
toamnă importantă, dar și rugby-ul 
românesc, cum spuneați, așteaptă cea 
mai grea, dar și cea mai frumoasă 
toamnă a carierei sale. Care sînt te
meiurile acestei afirmații ?

— Trei la număr ; -Scoția, Noua Zeelan
dă și Franța.

— După cîte știm, este vorba de o pre
mieră în ceea ce privește echipa Noii 
Zeelande.

—- Exact, ea vine pentru prima dată în 
România.

— Reamintiți-ne cînd ne-am întîlnit 
intîia oară cu jucătorii neozeelandezi.

— în 1975, cit ocazia turneului nostru 
efectuat la ei. Atunci s-au jucat opt 
meciuri, majoritatea cu puternice selec
ționate provinciale, iar ultimul cu a doua 
echipă AII Black, în vremea aceea un fel 
de selecționată de tineret. Cei mai mulți 
dintre jucătorii acelei echipe au ajuns 
azi în naționala care vine la noi în 
frunte cu celebrul Graham Mourie.

— Ce ne puteți spune despre echipa 
Noii Zeelande ?

— Practică un joc simplu și eficace, 
perpendicular pe buturi, fiecare jucător 
știind bine să cîștige teren.

— Cum sînt programate meciurile ?
— Primul, la 20 octombrie, la Con

stanța. iar al doilea, peste patru zile, la 
București.

— Ce șanse .credeți că avem ?
— Nu este bine să vorbim de șanse 

cîn'd pomenim de un meci cu Noua

Adriana Chelariu:
------------— ■ -- !l;------ ------------------------- s

„Visez la mondialele de senioare”
Luni 10 august, ziarul de specialitate a- 

nunta pe prima pagină : „Excelenta com
portare la campionatele mondiale de ju
niori încheate sîmbătă după-amiază pe la
cul de la Panceareva (Bulgaria) ne-a adus 
un bilanț fără precedent în istoria acestui 
sport (2 medalii de aur, una de argint și 
două de bronz)".

Sfîrșit de săptămînă. Seara tîrziu. Fil
mul de la televizor stă în ultimele secven
țe. La bazat nouă de la Siliștea Snagovu- 
iui. acolo unde sînt în cantonament ca
notoarele, întunericul si liniștea izolează 
perfect locul de odihnă și antrenament al 
sportivilor de restul lumii. La poartă, 
unde există un telefon, doi-trei sportivi 
încearcă să vorbească cu cei de acasă. 
După ce ne prezentăm, cel cu paza lasă 
pentru o clipă cabina și telefonul și stri
gă de două ori : „Adriana. Adriana Che
lariu ! — la telefon". Apoi, reluîndu-și 
postul părăsit ne adresează în grabă : „în 
cîteva clipe este aici". în cîteva minute, 
din întuneric și de sub bolta unor pomi 
apare în pas alergător o tînără. După ce 
facem cunoștință, și fiindcă este prea tîr
ziu ca să putem intra în bază, o invităm 
pe Adriana Chelariu în mașina care ne-a 
purtat pînă la Siliștea Snagovului.

— Vă deranjăm ? Ce făceați Ia- ora a- 
ceasta ?

— Citeam. Aștept un telefon de la ai 
mei. Cînd am fost strigată am crezut că 
ei sînt.

— Așa tîrziu ?
— Da. Tata este țăran la cooperativa 

agricolă de producție la mine în sat. Ia 
Pădureni. comuna Botoșani. Scapă tîrziu

Hipism
Ziua de 16 august a adus în reuniunea 

de pe hipodromul din Ploiești cîteva ra
fale de încîntăre a ochiului, comparativ cu 
9 august, cînd spectaculosul a fost plecat 
în... vacanță, ot'erindu-se publicului doar 
lupta dintre Roditor și Banjo ca demnă 
de atenție și aplauze. Iubitorii calului, 
mai numeroși de data aceasta, au asistat 
la curse mai animate, lupta dintre favo- 
riți neinșelînd așteptările. Viu disputate 
au fost hiturile din premiul Năvodari. în 
care întrecerea, dintre Selenar (Gheorghe 
Vasile) și Hogar (Tănasșf Gheorghe) s-a 
terminat printr-o sosire aproape cap la 
cap, ambii realizînd recordurile carierei, 
la diferențe de numai cîteva secunde A 
cîștigat în primul hit Selenar, iar în al 
doilea Hogar. Altă cursă viu disputată a 
fost premiul Nicorești. A cîștigat armăsa
rul Catren (Nicolae Gheorghe), în mare 
luptă cu Tufana (Tănase Gheorghe). Ca
tren a sosit la valoarea recordului carie
rei sale. încrederea pe care publicul o

Zeelandă, cea mai bună echipă din lume, 
un fel de campioană mondială neoficială. 
Nu uitați că au surclasat formația Țării 
Galilor la peste douăzeci de puncte. 
Vreau să spun că ne vom strădui să 
facem totul pentru a obține un rezultat 
cît mai valoros. Cîștigul constă în faptul 
că jucăm cu ei, că au acceptat să joace cu 
noi în România, recunoscîndu-ne. ca o 
forță în rugby-ul mondial. în acest sens, 
sînt evidente roadele turneelor efectuate 
în ultimii ani în Țara Galilor și Irlanda, 
numele bun pe care am reușit șă nj-1 
facem de la an la an. Totodată, jocurile 
cu Scoția și Noua Zeelandă ne vor folosi 

de la munca cîmpului, .eu scap tîrziu de la 
antrenamente — așa că numai seara ne 
putem auzi vocile, din cînd in cînd. la 
telefon.

— Ce vă spuneți ?
— Vrute și nevrute. Mai mult eu îl în

treb ce este pe acasă. El știe că eu nu 
am nevoie de nimic. Avem tot ce ne tre
buie. Cum vă spuneam, eu sînt cea care 
îi întreb ce mai este pe acasă. La două- 
trei zile dau cîte un telefon. îmi este dor 
de ai mei, de casa părintească și de locu
rile unde am copilărit. De la Anul nou 
nu m-am mai dus pe la ai mei. A trecut 
mai bine de jumătate de an Dar numai 
să se termine și mondialele, să mă întorc 
cu bine, că am să stau o săptămînă acasă, 
să-i ajut pe ai mei și să mănînc papanași 
moldovenești Cred că s-a cosit și iarba, 
în poieni mai e puțin și o să apară flo
rile de toamnă... Pînă atunci...

— Exact. Pînă atunci ?
— Personal mă pregătesc intens. Visez 

la campionatele mondiale de senioare care 
bat la usă. De-as putfea face o figură fru
moasă și acolo !? Mă pregătesc cu Marina
ra Ciobanu. Am să fac dublu cu ea. Astae! 
Mă pregătesc, iar în momentele de pauză 
si de odihnă, cînd nu citesc; vb'ez și îi 
țin pumnii strînși Sandei Toma.

— Adriana Chelariu. de o săntămină 
sînteti recunoscură ca fiind cea mai bună 
junioară 1 a lumii în canotaj la simplu. 
Cum a fost în Bulgaria ?

— Vreți să vă spun sincer ? Foarte ușor. 
Nici acum nu-mi vine să cred, cum se 
spune, că am fost la trei hmffimi de bar
că față de celelalte adversare- Asta în
seamnă cam opt secunde. în acest sport 
înseamnă mult. Chiar foarte mult. Și tot 
la fel de sincer vă spun că în timpul 
concursului nu am văzut nimic. Medalia 
parcă plutea în aer.

SORIN POSTOLACHE

De la o reuniune la alta
menține în Tănase a fost răsplătită și în 
cursa a treia cînd Bucuria a sosit prima 
la 3 zecimi de secundă față de recordul 
anterior.' Chiar dacă armăsarul Tîrgoveț 
(Mircea Ștefănescu) și-a îmbunătățit re
cordul în premiul Negoiu, n-a reușit să-l 
depășească pe Rural (Onache). După a- 
mieze de spectaculozitate promit reuniu- 
le de trap din 20 și 23 august.

Dar iubitorii galopului, dresajului și 
obstacolelor sînt invitați la herghelia Man
galia, care găzduiește, în luna august și 
prima jumătate a lunii septembrie, lotul 
național de dresaj și obstacole, în vede
rea pregătirii pentru balcaniadă.

De asemenea, sub îndrumarea antreno
rului Oscar Rătscher zilnic se oferă pu
blicului un spectacol de galop-obstacole, 
iar 40 de cai pur singe arab sînt puși la 
dispoziția celor ce doresc să încerce plăcu
tul miraj al călăriei.

ELENA ȘTEFĂNESCU g 

foarte mult dacă ținem seama că Ia î 
noiembrie, la Narbonne, ne vom disputa 
tradiționalul meci cu Franța.

— Care sînt datele turneului din Sco
ția ?

— La 19 septembrie, meci cu selecțio
nata Edinburgh, pe 22 septembrie, cu 
Selecționata de sud a Scoției, iar în 27 
septembrie, meciul test cu Scoția.

— Cum joacă echipa Scoției azi ?
— Este o echipă tînără, ambițioasă, 

care în ultimii ani a făcut progrese 
deosebite, mai ales pe înaintare și linia 
de trei sferturi, unde se detașează un 
jucător de mare clasă. Andy Irvine.

— S-au desfășurat trei etape de cam
pionat. Ce aprecieri puteți face ?

— Este prea devreme ca să-mi pot 
forma o părere, există, firesc, fluctuații 
de la un meci la altul. Deocamdată, lotul 
este destul de larg și urmează să ne pro
nunțăm asupra celui definitiv după des
fășurarea meciurilor de verificare, pri
mul dintre ele fiind programat la 4 sep
tembrie. Nu vor lipsi, desigur, jucătorii 
conșacrați ca Mircea Paraschiv, Stoica 
Enciu, Ion Constantin, Mircea Munteanu, 
Gheorghe Dumitru, Sorin Fuicu..

— Noutăți ?
— Prea multe nume nu vă pot da- 

Scrieți : Constantin Ștefan, de la Petro
șani. și Grigore Emilian, de la Con
stanța.

— Ce speranțe vă legați deci de me
ciurile acestei toamne ?

— Vrem să formăm o echipă care să 
se impună în fața celei franceze. Faptul 
că am intrat pe ușa din fată in societatea 
înaltă a rugby-ului mondial ne obligă, 
fără doar și poate, să confirnjăm reuși
tele de acum un an. Ar fi argumentul 
nostru suprem pentru cei ce mai ezită 
atunci cînd este vorba de admiterea 
echipei României în Turneul celor 5 na
țiuni.
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Scurt, foarte scurt
• Nici o surpriză notabilă în prima 

etapă a diviziei B la fotbal. Pjebebâ sg 
în finalul campionatului, la "spartul ttr 
gului, surprizele au mai mult haz. Ori
cum. sînt importante victoriile obținute 
de Politehnica Iași. Gloria Bistrița. Pe
trolul. Rapid. F. C. Bihor și F. C. Baia 
Mare a Sîmbătă, după meciul cu Cor- 
vinul, inimosul președinte al F. C. Argeș, 
Ion Barbu, tuna și fulgera împotriva lui 
Lucescu : „Așa ceva n-am pomemt, 
dom’le, să joace în minutul 90 la fel 
ca în minutul 1 ! în plus, hunedorenilor 
le-a mers jocul șnur, construiau pe 
dreapta și finalizau pe stingă". E și 
acesta fair-play o Un nou maestru 
internațional la șah : Adrian Negulescu 
(Petrolul Ploiești). Șahul românesc nu
mără. acum 3 mari maeștri, 13 maeștri 
internaționali și 9 maeștri F.I.D.E. • Cel 
mai sîrguincios activist sportiv din păr
țile Sucevei se numește Petru Droancă 
și este diriginte de poștă în comuna i 
Crucea Sucevei, localitate aflată la peste 
1 200 metri altitudine. Ultima sa Ispravă : 
o drumeție colectivă spre Giumalău, in 
care cei mai apropiați tovarăși de drum 
i-au fost soția și fiica, elevă în clasa a 
X-a • Mihnea Năstase, din nou ta 
frunte : 4 locuri la simplu și la.
în ultima săptămînă, în două turnee 
tru juniori II disputate în Anglia • Fede
rația de fotbal și-a propus ca în această 
săptămînă să rezolve și transferările ră
mase in suspensie și împotriva cărora lup
tase atît de aprig dînd și o decizie menită 
să întărească fotbalul nostru măcar în 
toamna asta ® Două importante tur
nee open de șah ciștigațe de români : 
la Palo Alto. Florin Gheorghiu, devenind 
campion al S.U.A. (700 de concurenți», 
iar la Scauri (Italia). Lia Bogdan (din 
40 de participanti) • într-o finală iden
tică cu cea de la Olimpiada moscovită,. 
Corneliu Ion își confirmă clasa la Spar- 
tachiada de vară a armatelor prietene 
de Ia Budapesta, cîștigînd pistolul vi
teză cu 598 p. Șt tot din tir. o perfor
manță excepțională a lui Marian Oncieă 
(Metalurgistul Cugir) : 599 p. Ia pușcă 
liberă 60 f.c. — record mondial și olim
pic evalat • Primul învingător în etapa 
I a Cupei Voința este Mircea Romaș- 
canu. Coborîrea spre Sinaia s-â făcut cu 
70 km pe oră. Martorii spun că zelului 
cicliștilor n-au reușit să se opună decît, 
firește, barierele • Se ratează ca nici
odată în divizia A de fotbal, se ratează 
cu pricepere, am spune chiar cu talent, 
din fată, din lateral, din toate unghiurile 
posibile. treabă care-i face pe mulți con
ducători de echipă să trăiască cu iluzia 
că fără chiflele înaintașilor lor. alta era 
configurația clasamentului acum. Din
tre camnioni : Turcu. Bărbulescu. Dobrin, 
Biro I. Mărculescu. Vamanu • în urma 
excursiei Nitramoniei Făgăraș în orașul 
Victoria, rezultatul în „Cupa României" 
a fost de 3—0 pentru gazde (chimiștii 
uitind legitimațiile acasă.
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